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Jaka bedzie data?

Ustalanie, odczytywanie i zapisywanie dat

Uczen:

 poprawnie odczytuje i zapisuje daty;

« ustala daty, postugujac sie okresleniami: miesiac przed,
tydzien pdiniej, pierwsza sobota miesiaca, poprzednia
sobota i nastepna sobota;

» wykonuje obliczenia kalendarzowe;

» odczytuje informacje z biletu kolejowego.

« przy obliczeniach kalendarzowych korzystamy z kalen-
darza;

* korzystamy z zasobéw Scholarisa;

» zdobywamy sprawnos$¢ matematyczng ,,Przewodnik dat

2]

Proponujemy rozpoczaé zajecia od wykonania obliczen
kalendarzowych z karty pracy z zasobdéw Scholarisa
(NAWIGACJA).

DETEKTYW MAT | PRZEKLADANIE DAT

Detektyw Mat planuje wyjazd z przyjaciétmi. Wspélnie
ustala date majowki. Postuguje sie przy tym kalendarzem
i okresleniami: pierwsza sobota maja, trzy tygodnie p6z-
niej, tydzien pdzniej. Uczniowie, biorac pod uwage okre-
Slenia, ustalaja wszystkie trzy daty planowanego wyjazdu.
Wstepna data zaznaczona jest w kalendarzu. Pierwsza so-
bota przypada 7 maja. Kolejng date uczniowie wyznaczaja
za 3 tygodnie. Wyjazd zaplanowano wiec na czwartg so-
bote maja, czyli 28 maja. Ta data réwniez nie pasowata
przyjaciotom Mata. Trzecia data ustalana jest tydzien péz-
niej, na 4 czerwca (od czwartej soboty maja do pierwszej
soboty czerwca mija tydzien). Niestety, ostatnia data pla-
nowanego wyjazdu przypada w czerwcu. Dzieci uzasad-
niaja, dlaczego Mat chce zmieni¢ nazwe wyjazdu. Nauczy-
ciel moze zapytac: O ile tygodni zostat przetozony wyjazd?
(najpierw o 3 tygodnie, nastepnie jeszcze o tydzien, razem
o cztery tygodnie). Uczniowie moga jeszcze raz sprawdzi¢
daty, przesuwajac palcem po kalendarzu: od 7 do 14 maja
mija tydzien, od 14 do 21 mija tydzien, od 21 do 28 maja mija
kolejny tydzien i od 28 maja do 4 czerwca mija tydzien.

PLANY, JEDNOSTKI, CZAS

Detektyw Mat planuje z przyjaciotmi majowy wyjazd. — _.
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Jaka byta pierwsza data
planowanego wyjazdu?

Jakie byly dwie kolejne daty
planowanego wyjazdu?

Chyba powinni§my

zmieni¢ nazwe wyjazdu. Dlaczego Mat chce zmieni¢

Tata Lucji kupit bilet na pociag miesigc przed wyjazdem. Podajcie dat¢ kupna biletu.
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Dwa tygodnie po wyjezdzie taty Lucja wyjechata do babci. Kiedy to byto?
Zapiszcie t¢ date.

Jedna z czerwcowych sobot wypada 17.06. Podajcie daty poprzedniej i nastgpnej
soboty.

W ktdry dzien tygodnia wypadnie 20 czerwca?

Podajcie daty czerwcowych niedziel.

Tata Lucji zarezerwowal hotel na lipcowy wyjazd dla rodziny z pétrocznym
wyprzedzeniem. W ktérym miesigcu to zrobit?

STYCZEN 1} MARZEC  KWIECIEN CZERWIEC  LIPIEC  SIERPIEK  WRZESIEK PAZDZIERNIK LISTOPAD = GRUDZIES

wyeed

Dwa miesigce po lipcowym wyjeZdzie Lucja zrobita album ze zdjgciami.
W ktérym to bylo miesiacu?

nazwe wyjazdu?
4 [ Ad] 5
Ostatni czwarty tydzien uczniowie obliczaja przechodzac -7 +7
prég z miesiagca majowego do czerwcowego. \/—\ m
10.06 17.06 24.06
Uczniowie odczytuja informacje zawarte na bilecie kolejo- poprzednia sobota nastepna
wym (poréwnaj klasa 2, czes¢ 4, s. 28-29 poradnika) i wy- sobota sobota

bieraja te, ktére sg istotne przy rozwiazaniu zadania. Z bi-
letu odczytuja date wyjazdu (przyjazdu) z Biategostoku do
Warszawy — 15.06. Nastepnie ustalaja od tej daty dwie ko-
lejne daty, najpierw cofajac sie o miesiac, a pdzniej przesu-
wajac sie do przodu o 2 tygodnie. Ustalajac date zakupu
biletu na pociag, postuguja sie okresleniem: miesiac przed
wyjazdem. Jesli data wyjazdu przypada 15 czerwca, to data
zakupu biletu przypada wiec na 15 maja. Zapisujac date wy-
jazdu tucji do babci poruszaja sie o 2 tygodnie do przodu
(14 dni), czyli od 15.06 do 29.06.

Uczniowie znaja date wybranej soboty w miesiagcu — to
17 czerwca. Od tej daty poruszaja sie do tytu i do przodu,
aby obliczy¢ daty poprzedniej soboty i nastepnej soboty.
W tym zadaniu nie postuguja sie kalendarzem. Aby poda¢
date poprzedniej soboty cofaja sie o tydzien, czylio 7 dni.
Okreslajac date nastepnej soboty, poruszaja sie do
przodu o 7 dni. Warto, aby dzieci wykonaty pomocniczy
rysunek.

Ustalajac dzien tygodnia dla daty 20 czerwca, uczniowie
moga poruszaé sie do przodu od 17.06 i wymienia¢ kroki,
np.: 17.06 to sobota, 18.06 to niedziela, itd. Moga tez rozpo-
czaé poszukiwania daty cofajac sie od 24.06 i wymieniaé:
24.06 to sobota, 23.06 to piatek, itd. W dalszej czesci zada-
nia dzieci wymieniaja daty czerwcowych niedziel. Poste-
puja w dowolny sposéb, np. znajac daty przypadajace so-
botom, poruszaja sie o 1dzien do przodu i otrzymuija: 11.06,
18.06, 25.06. Nauczyciel moze zapytaé:
» Czy moze by¢ jeszcze poprzednia niedziela od niedzieli
przypadajacej 11.06 (tak, 4.06)
» Czy moze by¢ nastepna niedziela po niedzieli przypadaja-
cej 25.067 (nie, poniewaz wypadataby 32.06, a czerwiec ma
30 dni)

Uczniowie zastanawiajg sie, co znaczy okreslenie ,pot-
roczne wyprzedzenie” (zarezerwowanie hotelu przed ter-
minem wyjazdu; pét roku wczesniej; zarezerwowanie pét
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PODRECZNIK:
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roku przed czasem wyjazdu). Przeliczaja pét roku na 6 mie-
siecy, Poszukujac miesigca, w ktérym tata kucji zarezerwo-
wat wyjazd, na rocznym kalendarzu w podreczniku od lipca
poruszaja sie o 6 miesiecy do tytu. Wyznaczaja miesiac
rezerwacji wyjazdu na styczen.

W dalszej czeici zadania uczniowie poruszaja sie w odwrot-
nym kierunku na kalendarzu w podreczniku i od lipca
(miesiac wyjazdu) przesuwaja sie dwa miesiagce do przodu.
Wyznaczaja wrzesieh — miesigc, w ktérym kucja zrobita
album ze zdjeciami.

Na koniec dzieci zdobywajg matematyczng sprawnosé
~Przewodnik dat” z karty pracy nr 82.


http://www.scholaris.pl/zasob/101989

Jak odczytujemy informacje

z rozktadow jazdy?

Odczytywanie informacji z rozktadéw jazdy
autobusoéw. Obliczanie uptywu czasu

Uczen:

« odszukuje i odczytuje informacje z rozktadow jazdy
autobuséw;

« postuguije sie pojeciami: minuta, kwadrans, godzina;

« wykonuje proste obliczenia zegarowe z przekroczeniem
progu szesédziesigtkowego typu: od 10.52 do 11.01;

« podaje odstepy czasowe odjazddéw autobuséw;

« wybiera informacje z rozktadéw jazdy, ktére sg po-
trzebne do rozwiazania zadania.

* rozwijamy umiejetno$¢ odczytywania informacji w réz-
nych sytuacjach zyciowych;

 uczymy sie planowania czasu podrézy i wybierania pota-
czen;

 uswiadamiamy sobie, ze matematyka jest wokét nas;

* korzystamy z e-podrecznika: ,,Co ile minut?”

Odczytywanie informacji z rozktadéw jazdy to przydatna
umiejetnos¢ w zyciu codziennym. Btedne odczytanie in-
formacji moze skutkowaé np. spdznieniem sie na autobus
lub wsiadziemy do tramwaju, ktéry jedzie w innym kie-
runku.

Typowe informacje zawarte w rozktadzie jazdy to czas od-
jazdu z przystanku, kierunek jazdy i oznaczenie pojazdu.
Dodatkowe informacje méwia np. o kursach w czasie $wiat,
wakagiji.

Na wstepie mozna skorzystaé z platformy e-podrecznika
i wykona¢ éwiczenie interaktywne (NAWIGACJA).

Uczniowie korzystaja z rozktadu jazdy autobuséw w pod-
reczniku i odczytuja z niego informacje. Pracujag w parach
lub indywidualnie. Najpierw odszukuja godziny, o ktérych
mowi dziadek, wskazuja je w rozktadzie jazdy. Nastepnie na
podstawie podanych minut podaja réwne odstepy czasowe
miedzy odjazdami (co 20 minut). Na koniec wykonuja obli-
czenia zegarowe. Szukaja w rozktadzie jazdy najblizszego
odjazdu autobusu dla dziadka, ktéry przyszedt na przysta-
nek o 7.29. Obliczaja, za ile minut przyjedzie najblizszy
(za 17 minut) i ile minut temu odjechat poprzedni autobus
(3 minuty temu).

PLANY, JEDNOSTKI, CZAS

Bartek z dziadkiem odczytuja godziny odjazdu autobuséw. — Po godzinie siddmej
odjezdzajg trzy autobusy — méwi dziadek. — O 7.06, 7.26 i 0 7.46.
Odszukajcie w rozkladzie jazdy godziny, o ktérych méwi dziadek.

ROZKtAD JAZDY
Godziny Minuty
7 06 26 46
8 06 26 46
9 06 26 46

Co ile minut odjezdzaja autobusy?
Dziadek przyszedt na przystanek o 7.29. Za ile minut przyjedzie najblizszy
autobus? Ile minut temu odjechat poprzedni?

Bartek sprawdza odjazdy autobuséw linii numer 5. Co ile minut odjezdzaja
autobusy w dni powszednie migdzy 8.00 a 9.00?

Rozktad jazdy autobuséw linii numer 5
Dzien powszedni Swieto i sobota
Godz. Minuty Godz. Minuty

7 | M 23354759 7 11535

8 | M 233547 59 8 1535

9 M 2335475 9 1535

10 | T 23 35 47 59 10 15 35

T | 23 35 47 59 n |15 35 ’? 1
2 |T 23 35 47 59 2 1535 °
BT 23 35 47 59 B 1535

14 |05 20 35 50 M 1535

15 105 20 35 50 15 |15 35

Co ile minut odjezdzaja autobusy w dni powszednie migdzy 14.00 a 15.00?

W $wigta autobusy odjezdzajg w rownych odstgpach czasu. Podajcie minuty,
ktdrych brakuje w rozktadzie jazdy.

Autobus odjezdza o 13.47. Dziadek chce by¢ na przystanku 5 minut przed
odjazdem autobusu. Dojscie do przystanku zajmie mu kwadrans. O ktorej
godzinie powinien wyjs¢ z domu? A o ktorej, zeby pojecha¢ autobusem o 14.05?

Obliczcie, o ktdrej godzinie dziadek skasowal bilet.

bilet autcbusowy

20-minutowy

wazny do godz. 14:08

Bartek wie, ze tramwaje linii numer 12 odjezdzaja co 9 minut. Wie takze, ze jeden
z nich odjezdza o godzinie 10.52. O ktdrej godzinie odjedzie nastgpny tramwa;j?
Zapiszcie godziny odjazdu pigciu kolejnych tramwajow, z ktdrych ostatni
odjechat o godzinie 10.52.
Jakie sg godziny odjazdu tramwajow tej linii miedzy 9.30 a 10.00?

Tramwaje linii numer 24 odjezdzaja co kwadrans. Patryk sp6Znit si¢ na tramwaj
o minutg. Ile czasu bedzie czekat na nastgpny?

Tramwaje linii numer 32 przyjezdzaja co 5 minut. Ile tramwajow tej linii
przyjechato w ciagu 10 minut? Ile w ciagu 40 minut?

Patryk odczytat z rozktadu jazdy, ze tramwaje linii numer 4 przyjezdzaja
co 7 minut. Najblizszy tramwaj przyjedzie za 6 minut. Za ile minut przyjedzie
drugi z kolei? A za ile szOsty z kolei?

Tramwaje linii numer 10 i 20 przyjechaty o 15.00. O ktérej godzinie tramwaje
tych linii ponownie przyjada jednocze$nie?

Tramwaj
linii numer 20
przyjezdza
co 6 minut.

Tramwaj linii numer 10

przyjezdza co 8 minut. \_\

Rozktad zawiera wiecej danych niz w zadaniu 1. W rozkta-
dzie podane sa informacje: numer autobusu, czas odjazdu
z podziatem na dni powszednie, $wieta i soboty. W zadaniu
istotne jest podanie réwnych odstepbéw czasowych mie-
dzy konkretnymi godzinami w dni powszednie (miedzy
8.00 a 9.00 odjezdzaja co 12 minut, a miedzy 14.00 a 15.00
co 15 minut). W koncowej czesci dzieci podaja brakujace
minuty w rozktadzie. Wymaga to obliczenia odstepow cza-
sowych miedzy odjazdami (35 — 15 = 20), a nastepnie obli-
czenia czasu odjazdu nastepnego autobusu (35 + 20 = 55).

Pomoce: model zegara dla kazdego ucznia z karty pracy nr 6,
strona 2, klasa 2 cze$c¢ 1, karta pracy nr 63 (NAWIGACJA).

Dzieci wykonuja proste obliczenia zegarowe z przekrocze-
niem progu 60 minut. Nauczyciel czyta gtosno zadanie,
a potem dzieci czytaja je po cichu. Warto zwréci¢ uwage,
ze dziadek chce by¢ na przystanku 5 minut przed odjaz-
dem autobusu. Dojscie do przystanku zajmuje mu kwa-
drans (15 minut), wiec z domu powinien wyjs¢ 20 minut
przed odjazdem autobusu. Dzieci pokazuja godzine od-
jazdu autobusu i wyjscia dziadka z domu na tarczach zega-
rowych (cofaja wskazéwki zegara o 20 minut). Na koniec
obliczaja, o ktérej godzinie dziadek skasowat bilet. Warto
wyjasni¢, iz bilet 20-minutowy uprawnia do przejazdéw

w ciagu 20 minut od momentu skasowania. Bilet powinien
by¢ skasowany bezzwtocznie po wejsciu do pojazdu przy
pierwszym przejezdzie. Punktem wyijscia jest odczytanie
informacji: ,wazny do godz. 14.08”. 14.08 to godzina, kiedy
uptywa 20 minut od czasu skasowania biletu przez dziadka.
Dzieci cofaja wskazéwki zegara o 20 minut i odczytuja go-
dzine (13.48).

Na koniec mozna wypetni¢ karte pracy nr 63 (NAWIGACJA).

Dzieci, rozwigzujac zadanie, moga narysowac tabele (roz-
ktad jazdy) jak w zad. 1. i zapisywa¢ godziny odjazdéw tram-
waju linii nr 12. Zaczynaja od godziny 10.52, nastepny odjazd
to godzina 11.01. Kolejne obliczenia beda wymagaty cofania
sie w czasie i podania godzin odjazdéw 5 poprzednich
tramwajéw. Ostatni odjechat o 10.52, a wiec poprzednie
cztery odjechaty o:10.43, 10.34, 10.25, 10.16. Na koniec ucz-
niowie ustalajg godziny odjazdu miedzy 9.30 a 10.00. Dopi-
suja w tabeli kolejne godziny. Zaznaczaja kolorem szukane
odjazdy.

Zadanie dotyczy trzech tramwajéw. Dzieci pracuja w pa-
rach. Warto, aby kazda kolejng cze$é¢ zadania oznaczaty
w zeszytach numerem tramwaju. Po rozwiazaniu kazdej
czesci, wymieniaja sie zeszytami i sprawdzaja poprawnos¢
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Gruszczyk-Kolczynska E., Wspomaganie dzieci w rozwija-
niu intuicji geometrycznych. Figury geometryczne oraz
rytmiczne organizowanie przestrzeni ptaskiej, [w:] Grusz-
czyk-Kolczynska E. (red), Wspomaganie rozwoju umysto-
wego oraz edukacja matematyczna dzieci w ostatnim
roku wychowania przedszkolnego i w pierwszym roku
szkolnej edukacji, Warszawa: Wydawnictwo Edukacja Pol-
ska Sp. z 0.0., 2009.

wykonania. Tramwaj nr 24 kursuje co kwadrans. Patryk spz-
nit sie minute, wiec na nastepny tramwaj poczeka 14 minut.
Tramwaj nr 32 kursuje co 5 minut. W ciggu 10 minut przyje-
chaty 2 tramwaje, a w ciagu 40 minut 8. Tramwaj nr 4 przy-
jezdza co 7 minut. Drugi z kolei tramwaj przyjedzie za 13 mi-
nut (6 +7), szésty z kolei za 40 minut.

Warto podyskutowa¢ o sposobach, ktérymi uczniowie roz-
wiazali zadanie.

Pomoce: gwizdek.

Zadanie mozna wykonaé¢ wspélnie w formie zabawy.
Nauczyciel dzieli klase na 2 zespoty. Jeden reprezentuje
tramwaj nr 10, a drugi tramwaj nr 20. Kazdy zespét ma sekre-
tarza, ktéry zapisuje godziny odjazdéw na tablicy pod wtas-
ciwym numerem tramwaju. Nauczyciel daje sygnat dZzwie-
kowy do podania godziny odjazdu. Zespoty naprzemiennie
podaja chérem godziny odjazdéw ,swoich tramwajéw” po
dodaniu 8 minut do 15.00 (tramwaj nr 10) lub 6 minut (tram-
waj nr 20). Zabawa konczy sie z chwilg podania przez oba
zespoty takiej samej godziny i zapisania jej na tablicy (15.24).
Dodatkowo mozna wypetni¢ karte pracy z zasobéw Schola-
risa (NAWIGACJA).


http://www.scholaris.pl/zasob/110600?eid[]=POCZ&sid[]=MAT2&bid=15&iid=0&api=
https://www.epodreczniki.pl/reader/c/240843/v/2/t/student-canon/m/KL3_ORE_V9_LATO_3_4_33_154_p3#ccpara_KL3_ORE_V9_LATO_3_4_33_154_p3_93a56

Jak odczytujemy informacje

z rozktadow jazdy?
Odczytywanie informac;ji
z rozktadéw jazdy pociagdw

Uczen:

« odszukuje i odczytuje informacje z rozktadéw jazdy
pociagéw;

« odczytuje godziny na zegarze z wyswietlaczem;

» wykonuje proste obliczenia zegarowe;

« wybiera informacje z rozktadéw jazdy, ktére sg potrzebne
do rozwiazania zadania.

* uczymy sie planowania czasu podrézy i wybierania pota-
czen;

* wspolnie rozwiazujemy zagadke z wiersza;

» zdobywamy sprawnos$¢ matematyczng ,Zakrecony po-
drézny”.

PLANY, JEDNOSTKI, CZAS

Przyjrzyjcie si¢ rozktadowi jazdy zamieszczonemu na dworcu w Szczecinie.
Do ktorych stacji konicowych odjezdzaja pociagi wedtug tej tablicy odjazdow?

Odjazdy

CZAS POCIAG DO PRZEZ

10:30 [FISZ9Ml Swinouijécie Szczecin Gtowny 10:30 - Goleniow T:07 — Wysoka Kamieriska 11:32 —
Wolin Pomorski 11:43 — Miedzyzdroje 11:57 — Swinoujscie 12:11

AN FALA Kolgbrzeg Szczecin Gtéwny 10:41 — Szczecin-Zdroje 10:52 — Szczecin-Dabie 10:57 —
Kliniska 11:09 — Goleniéw 11:19 — Nowogard 11:44 — Ploty 12:01—

Gryfice 12:14 — Trzebiat6w 12:30 — Kotobrzeg 12:57

1051 [V Biatystok  Szczecin Glowny 10:51 - Szczecin-Dabie T1:04 — Stargard 121 —
Chociwel 11:39 — Gdynia Gtéwna 15:14 — Gdarnsk-Wrzeszcz 15:55 —
Gdanisk Gtéwny 16:01 — Tczew 16:27 — Biatystok 22:50

126 Pita

Dziadek Franka wybiera si¢ ze Szczecina do Nowogardu. Bedzie jechat
pociagiem w kierunku Kotobrzegu. O ktdrej godzinie odjezdza ten pociag?

Szczecin Gtéwny 11:26 — Szczecin-Zdroje 11:36 — Szczecin-Dabie 11:40 —
Szczecin-Zdunowo 11:46 — Stargard 12:00 — Ulikowo 12:07 — Pezino 12:12 —
Kalisz Pomorski 13:06 — Watcz 13:51 - Pita Gtéwna 14:20

O ktorej godzinie pociag jadacy do Kolobrzegu przyjedzie do Nowogardu?
Ile czasu jedzie pociag ze Szczecina do Nowogardu?
O ktorej godzinie pociag przyjedzie do stacji potozonej przed Nowogardem?

O ile diuzej jedzie pociag ze Szczecina do Trzebiatowa niz do Gryfic?

Pociag do Kotobrzegu wyjechat ze Szczecina opdZniony o kwadrans. O ktorej
godzinie dojedzie do Nowogardu, jezeli opdZnienie si¢ utrzyma?

O ktorej godzinie pociag dojedzie do Kotobrzegu, jezeli opdznienie zmniejszy
si¢ do 10 minut?

Gdyby pociag ze Szczecina do Bialegostoku jechal o minutg dtuzej, podréz
trwataby doktadnie potowe doby. Ile czasu jedzie pociag ze Szczecina
do Biategostoku?

(o)
=
Ed

Natalia Usenko
SpoOznienie
Pociag pedzi, kicia ziewa,

a krolewne boli glowa.
Dokad jada? Do kuzynki,

z Zagadkowa do Kwiatowa.
Kuzyneczka juz tam czeka

i pod pachg bukiet trzyma.

Pociag wjechat i odjechalt,
a krélewny z kotem nie ma!

Coz, krélewna si¢ zdrzemnela,
tak ja glowa rozbolata...

Az tu nagle kotek miauczy:

— Hej! Kwiatowo juz przespatas!
Szybko, szybko, bierz walizke!
Stacja Gapka, wysiadamy!

I wysiedli obydwoje, zasapani i zaspani.
Miat powrotny pociag jechac¢,
popedzili wige do kasy

ikupili dwa bilety

do wagonu drugiej klasy.

Byli w Gapce dziesig¢ minut,

pociag przybyt zgodnie z planem,
odwidzt gapy do Kwiatowa,

do kuzynki ukochanej.

— Ach, przepraszam za sp6znienie!
— Drobiazg, tylko p6t godziny!
Chodzmy, wszyscy juz czekaja.
Dziadek ma dzi$ urodziny!

Szty z walizka,
na walizce siedziat kotek i myt fapki.

Ile czasu si¢ jechato do Kwiatowa z owej Gapki?

MA]J — 30. TYDZIEN NAUKI

PODRECZNIK:
Nasza szkota. Matematyka. Podrecznik do szkoty podsta-
wowej. Klasa 3. Czes¢ 4, s. 8-9

KARTY PRACY:
karta pracy nr 82
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Odczytywanie informacji z rozktadéw jazdy to przydatna
w zyciu codziennym umiejetnos¢, ktéra byta éwiczona
w klasie drugiej (poréwnaj: Poradnik, cz. 4, s. 26-29). W kla-
sie trzeciej uczniowie postuguja sie rozktadami jazdy, czy-
taja ze zrozumieniem rozktady i wybieraja informacje, ktére
sa w danej chwili potrzebne do rozwiazania zadania. Warto
sprawdgzi¢, co dzieci wiedza o rozktadach jazdy.

Pomoce: Uczniowie korzystaja z rozktadu jazdy pociagéw

w podreczniku i odczytuja z niego informacje. Dzieci moga

pracowac w parach. Jedno dziecko zadaje pytania, a drugie

odpowiada. Przyktadowe pytania (pytania moze zadawac

tez nauczyciel):

» Gdzie zamieszczony zostat rozktad jazdy pociagéw?
(na dworcu w Szczecinie)

» Ktora jest teraz godzina na rozktadzie? (10.25)

» Z jakiej stacji ruszaja pociagi (ze Szczecina)

» Jakie nazwy maja pociagi? (Bryza, Fala, Rybak, Mewa), itp.

Rozktad jazdy dotyczy odjazdéw pociagéw ze stacji po-

czatkowej w Szczecinie. Na rozktadzie podane sg informa-

cje dotyczace pociagdw: czas odjazdu, nazwa pociagu, do

jakiej miejscowosci dojezdza pociag (miejscowosé kon-

cowa, docelowa) oraz przez jakie miejscowosci posrednie

przejezdzaja pociagi.

Najpierw uczniowie wskazuja miejsce na tablicy odjazdow,

w ktérym znajduja sie nazwy stacji koncowych (w kolumnie

oznaczonej ,do”) i je odczytuja: éwinoujécie, Kotobrzeg,
Biatystok i Pita. Warto, aby uczniowie wskazali na mapie
wszystkie miejscowosci (poczatkowe i koncowe). Nastep-
nie odczytuja nazwy stacji posrednich (kolumna ,przez”) dla
poszczegdlnych pociagdw, np. sprawdzaja trase pociagu
relacji Szczecin — Kotobrzeg i wymieniaja nazwy miejscowo-
$ci, przez ktére przejezdza ten pociag: Szczecin-Zdroje,
Szczecin-Dabie, Kliniska, Golenidow, Nowogard, Ptoty, Gry-
fice, Trzebiatéw. Odszukuja stacje Nowogard w potaczeniu
Szczecin — Kotobrzeg i podaja godzine odjazdu pociagu ze
Szczecina do Nowogardu (10.41) oraz godzine przyjazdu do
Nowogardu (11.44).

W kolejnych trzech czesciach zadania uczniowie wykonuja
proste obliczenia zegarowe i nadal szukaja informacji na
rozktadzie jazdy. Z rozktadu odczytuja jeszcze raz godzine
odjazdu pociagu Fala ze Szczecina (10.41) oraz przyjazdu do
Nowogardu (11.44) i obliczaja czas jazdy pociagu (od 10.41 do
1141 uptywa 1 godzina i od 1141 do 11.44 uptywaja 3 minuty;
razem 1 godzina i 3 minuty, czyli 63 minuty). Kolejno odszu-
kuja nazwe stacji (Goleniéw) poprzedzajacej Nowogard
i podaja godzine przyjazdu do Goleniowa (1119). Na koniec
odczytujg nazwy stacji posrednich — Trzebiatéw i Gryfice
w linii Szczecin — Kotobrzeg i godziny przyjazdu do tych
stacji (Trzebiatéw — 12.30, Gryfice — 12.14), by poréwnac
czasy podrézy (pociag do Trzebiatowa jedzie o 16 minut
dtuzej niz do Gryfic).

Opdznienie pociagu to sytuacja, jaka zdarza sie podréz-
nym. W zadaniu pociag opdzniony jest o kwadrans i op6z-
nienie sie utrzymuje, co oznacza, ze podrézny dojedzie do
celu 15 minut pdzniej niz byto to zaplanowane. Uczniowie
odszukuja pociag relacji Szczecin — Kotobrzeg oraz stacje
posredniag Nowogard. Planowany przyjazd do Nowogardu
byt na godzine 11.44. Uczniowie dodaja 15 minut opdznienia
i otrzymuja godzine 11.59. Nastepnie, uwzgledniajac sytua-
cje, w ktoérej opdinienie pociagu zmniejszyto sie z 15 min do
10 minut (zmniejszyto sie o 5 minut), dodaja 10 minut do
godziny przyjazdu do Kotobrzegu. Planowo pociag miat
przyjechaé 0 12.57, a z opbznieniem 10 minut bedzie w stac;ji
docelowej 0 13.07.

Zadanie rozpoczyna sie od zatozenia ,,gdyby” Sytuacje w za-
daniu nalezy wiec odwréci¢. Podréz nie trwata o minute
dtuzej (tak jak w sytuacji,.gdyby”), ale w rzeczywistosci o mi-
nute krocej. Uczniowie zamieniajg potowe doby na12 godzin
i odejmuja od czasu podrézy 1 minute. Pociag ze Szczecina
do Biategostoku jedzie wiec 11 godzin i 59 minut.

WIERSZ Spéznienie
Wiersz opisuje sytuacje, ktéra moze sie przydarzyé kaz-
demu, kto podrézuje. Ksiezniczka zdrzemneta sie w pociagu
i przespata stacje, na ktérej powinna wysiaé¢. Warto o ta-
kich sytuacjach porozmawiaé. W wierszu zawarta jest za-
gadka, ktéra uczniowie w grupach rozwiktaja. Jest to tez
okazja do obliczen zegarowych. Nauczyciel moze zapytaé:
o Skad wyruszyta ksiezniczka i dokad jechata? (z Zagadkowa
do Kwiatowa)
» Do jakiej stacji dojechata? (do Gapki)
¢ Ile minut byta w Gapce? (10 minut)
* Ile miata opdznienia? (pét godziny)
Uczniowie w grupach szukaja rozwiazania i odpowiedzi na
pytanie zawarte w wierszu. Zauwazaja, ze ksiezniczka przez
swoja nieuwage musiata pokona¢ dodatkowo dwa razy te
sama odlegtos¢ (jechata tam i z powrotem): z Kwiatowa do
Gapki i z Gapki do Kwiatowa. Najpierw dzieci zamieniaja
pét godziny (tyle byto opdznienia) na 30 minut. Kolejno
odejmuja 10 minut (czas spedzony na dworcu w Gapce).
Czas dodatkowej podrézy tam i z powrotem wynosit wiec
20 minut. Z Gapki do Kwiatowa (powrotna droga) podréz
trwata 10 minut (20:2).
Na koniec dzieci zdobywaja matematyczng sprawnosé
,Zakrecony podrézny” z karty pracy nr 82.



Jak wazymy?

Uczen:

» odczytuje wskazania wagi;

* stosuje miana: gram, kilogram;

 porébwnuje wagi obiektéw;

» wykonuje dziatania: dodaje i odejmuje w zakresie 1000.

» wazymy obiekty na wagach szalkowych, elektronicznych,
postugujemy sie odwaznikami;

 poznajemy najblizsze otoczenie: bazarek, sklep z owocami
i warzywami;

« dzielimy sie wtasnymi strategiami myslenia matematycz-
nego;

* korzystamy z e-podrecznika: ogladamy ilustracje przedsta-
wiajace owoc kiwi, ptaka kiwi, kiszone ogérki, rodzaje wag;
stuchamy gtosu ptaka kiwi.

Pomoce: waga szalkowa lub ilustracja (NAWIGACJA), od-
wazniki, obiekty do wazenia: przedmioty, owoce, warzywa,
karta pracy nr 64.

Uczniowie przygladaja sie uwaznie ilustracji. Jesli to moz-
liwe, w podobny sposéb waza przedmioty, owoce lub wa-
rzywa. Najpierw bez opakowania, pbzniej w opakowaniu.
Na ilustracji wida¢, ze koszyk wazy 20 g. Lewa i prawa strona
wagi sa w rownowadze. Oznacza to, ze waga przedmiotu na
lewej i prawej szali jest taka sama. Druga ilustracja przedsta-
wia nowa dla ucznia sytuacje. Na lewej szali dotozono jabtka
do koszyka, na prawej szali pojawit sie obok odwaznika 20 g
— odwaznik 500 g. Warto zapytac¢ uczniéw, czy w inny spo-
s6b mozna okresli¢ 500 g — to pét kilograma. Po oméwieniu
zaobserwowanych zmian na wadze wnioskujemy, ze doto-
zone jabtka waza 500 g. Mozemy rdéwniez stwierdzié, ile
waza jabtka razem z koszykiem. Waza 520 g. To wida¢ na
ilustracji, poniewaz obie szale wagi sa w rownowadze.
Uczniowie wykonuja karte pracy nr 64.

Pomoce: waga elektroniczna, waga z jedna ptyta do waze-
nia, ilustracja kiwi lub kiwi naturalne przyniesione przez na-
uczyciela, film o ptaku kiwi z zasobdéw e-podrecznika (NA-
WIGACJA).

PLANY, JEDNOSTKI, CZAS

Przed zwazeniem jablek sprzedawca wazy koszyk, a dopiero potem wklada
do koszyka jabtka. Ile wazy koszyk?
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Ile wazg jabtka razem z koszykiem?

Ile wazg jabika bez koszyka?

Przyjrzyjcie si¢ wagom. Ile wazy koszyk?
Ile waza same owoce?

aes)
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Czy banany waza mniej, czy wigcej niz p6t kilograma? O ile?
Ile razem waza gruszki i banany?

Ile bedzie wazyt koszyk z gruszkami i bananami?

Wiaderko z kiszonymi ogbrkami z wodg wazy 650 g, a same ogorki waza 200 g.
Ile bedzie wazy¢ wiaderko po wyjeciu ogorka o wadze 50 g?

S

Z wiaderka wyjeto wszystkie ogorki. Ile wazy wiaderko z woda?

Mama Joli kupita koszyk truskawek. Czgs¢ z nich odlozyla. Przyjrzyjcie si¢
wagom. Ile waza odtozone truskawki?

970 g 260 g
i 1

ik e

Mama odsypata jeszcze 160 g truskawek i koszyk zostat pusty. Ile wazy koszyk?

Ile wazyly same truskawki na poczatku?

Torba wazy o 200 g mniej niz dwa jednakowe stoiki z dzemem. Torba ze stoikami
wazy kilogram. Ile wazy torba, a ile waza dwa stoiki?

Ile wazy jeden stoik?

W zadaniu 2. na ilustracjach przedstawiono inny typ wagi
niz w zadaniu 1. Uczniowie powinni mie¢ mozliwos$¢ pracy
z waga elektroniczna, na ktérej mozna odczytac wage kon-
kretnego przedmiotu.

Dwa pytania ujete na poczatku zadania 2. z podrecznika
sa kluczowe. Wszelkie dziatania nalezy rozpoczaé od odpo-
wiedzi na pierwsze z nich: ile wazy koszyk? Uczniowie
uwaznie przygladaja sie ilustracji. Pierwszy rysunek wska-
zuje odpowiedz. Koszyk wazy 40 g. Zeby obliczy¢ wage
gruszek, bananéw oraz kiwi, nalezy od wskazanych wag
na urzadzeniu odja¢ wage koszyka. Gruszki wazg 300 g
(340 — 40 = 300), banany waza 550 g (590 — 40 = 550), kiwi
wazy 720 g (760 — 40 = 720). Warto pokaza¢ uczniom kiwi
lub ilustracje tego owocu. Mozna réwniez wspomniec
o ptaku kiwi. Warto skorzysta¢ z zasobéw e-podrecznika.
W zadaniu 2. warto réwniez zwréci¢ uwage na sformuto-
wane pytania. Pytanie: ile waza razem gruszki i banany?
oznacza, ze nalezy zsumowac¢ wage samych owocdw, bez
koszyka (300 + 550 = 850). Pytanie: ile bedzie wazyt koszyk
z gruszkami i bananami? oznacza, ze do jednego koszyka
wtozymy gruszki i banany (40 + 850 = 890). Uczniowie
moga omytkowo sumowa¢ gruszki w koszyku i banany
w koszyku.

Pomoce: wiaderko z ogérkami kiszonymi lub ilustracja
(NAWIGACJA)

Podczas realizacji zadania istotne jest uwazne czytanie py-
tan. Na wage wiaderka z ogbrkami (650 g) sktada sie: waga
wiaderka, waga wody, waga ogbrkéw (200 g). Uczniowie wy-
konuja obliczenia i wskazuja wage wiaderka z woda 450 g
(650 — 200 = 450). Po wyjeciu ogdrka o wadze 50 g, waga
wiaderka z wodg i reszta ogérkéw wyniesie 600 g. Warto
zwrdcié uwage na pytanie pierwsze w zadaniu 3: ile bedzie
wazy¢ wiaderko po wyjeciu ogérka? Uczniowie moga po-
szukiwa¢ wagi samego wiaderka, zamiast wiaderka z woda
i resztg ogorkéw.

Pomoce: kartki formatu A4 do wykonywania rysunkéw i no-
tatek

Analizujac zadanie 4., warto zacza¢ od przeczytania wszyst-
kich pytan ujetych w zadaniu. Nalezy réwniez zwrdcié
uwage ucznidw na fakt, ze 3 ilustracje w tresci zadania
przedstawiaja 3 kolejne zdarzenia. Na poczatku truskawki
razem z koszykiem wazyty 970 g. Potem cze$¢ z nich odto-
zono i pozostate wazyty razem z koszykiem 260 g. Aby od-
powiedzie¢ na pytanie pierwsze: ile waza odtozone tru-
skawki? nalezy obliczy¢ réznice 970 —260 =710 g. Odtozone
truskawki waza 710 g. Kolejne pytanie moze zosta¢ zilustro-
wane przez dzieci. Waga, na ktoérej stoi pusty koszyk. Wazy
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PTAKA KIWI, ILUSTRACJA OGORKI KISZONE,

RODZAJE WAG

LITERATURA:
Wiatrak E., Pozwdlmy dzieciom uczy(¢ sie, Warszawa: IBE, 2013.

WSKAZOWKI DO REALIZAC)!:

W tygodniowym rozktadzie materiatu czas na realizacje za-
dan ze stron 1011 oraz 12-13 podrecznika zostat ograniczony
do 1 godziny. Nauczyciel moze dokona¢ wyboru zadan,
uwzgledniajac poziom kompetencji dzieci.

W 30. tygodniu pracy nauczyciel moze réwniez zaplanowaé
edukacje matematyczna tak, aby wygospodarowaé dodat-
kowa, piata godzine na realizacje tresci z powyzszych stron
podrecznika.

on 100 g, bo od wagi 260 g odjeto 160 g. Ta informacja po-
zwala na obliczenie wagi samych truskawek na poczatku:
870 g (970 — 100 = 870).

Uczniowie zapisujg dziatania, wykonuja rysunki schema-
tyczne. Na zakonczenie prezentuja swoje rozwiazania in-
nym.

Pomoce: kartki formatu A4 do wykonywania rysunkéw i no-
tatek, papierowe odwazniki — niewielkie paski papieru, na
kazdym napis 100 g.

Zadanie ze stoneczkiem warto realizowa¢ w parach lub gru-
pach. Uczniowie wymieniajg sie wowczas swoimi pomy-
stami. Pracuja metoda préb i btedéw. W tym zadaniu warto
wynotowaé podane w nim warunki: torba ze stoikami wazy
1 kilogram (czyli 1000 g), torba wazy o 200 g mniej niz 2 jed-
nakowe stoiki z dzemem. Jesli zadanie sprawi dzieciom duza
trudnosé, mozna rozdaé im 10 papierowych odwaznikéw po
100 g kazdy. Uczniowie rozsuwaja na dwie strony karteczki-
odwazniki tak, by uzyska¢ wskazang w zadaniu réznice
200 g (,torba wazy o 200 g mniej niz dwa jednakowe stoiki
z dzemem”), miedzy waga samej torby a dwéch jednako-
wych stoikbw z dzemem. Dzieki temu dziataniu odkrywaja,
ze torba wazy 400 g, a dwa jednakowe stoiki z dzemem
600 g. tatwo zatem obliczy¢, ile wazy 1 stoik z dzemem:
300 g (600 : 2 = 300).


http://scholaris.pl/resources/run/id/109373
http://scholaris.pl/resources/run/id/50311
http://www.epodreczniki.pl/reader/c/177023/v/38/t/student-canon/m/iakZcbpeSa#iakZcbpeSa_1447666825029_0
http://www.epodreczniki.pl/reader/c/177023/v/38/t/student-canon/m/iakZcbpeSa#iakZcbpeSa_1447666825029_0
http://www.epodreczniki.pl/reader/c/175203/v/45/t/student-canon/m/iYI1OGQjVt#iYI1OGQjVt_1448434431344_0
http://www.epodreczniki.pl/reader/c/130637/v/75/t/student-canon/m/ie2NlTNxCW#ie2NlTNxCW_1448448638088_0

Jak wazymy?
Odkrywamy, ze 1 litr wody wazy 1kilogram

Uczen:

* odczytuje wskazania wagi;

* stosuje miana: gram, kilogram, dekagram, litr, pottora litra,
¢wiert litra;

» zamienia kilogramy, gramy i dekagramy;

 poréwnuje wagi obiektéw;

 wykonuje dziatania: dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli w za-
kresie 100;

 odkrywa, ze 1 litr wody wazy 1kilogram.

» wazymy obiekty na wagach szalkowych, elektronicznych,
postugujemy sie odwaznikami;

* dzielimy sie wtasnymi strategiami myslenia matematycz-
nego;

e gramy w gre Masz kilogram? Mam!,

» korzystamy z e-podrecznika: wykonujemy ¢wiczenie inter-
aktywne lle wazq zakupy?;

» wykonujemy ¢éwiczenie interaktywne lle brakuje do kilo-
grama? oraz ogladamy animacje Co to jest litr?;

» zdobywamy sprawnos$¢ matematyczng Odwaznie waze.

Zadania ze stron 12-13 podrecznika wymagaja od uczniéw
miedzy innymi rozumienia zasady wazenia na wadze szalko-
wej. Istotne jest uwazne przygladanie sie ilustracjom oraz
zauwazenie stanu réwnowagi wagi. Uczniowie powinni
mie¢ mozliwoé¢ wazenia obiektéw na wagach szalkowych
i elektronicznych.

Istotnym wydarzeniem bedzie tez odkrycie, ze 1 litr wody
wazy 1kilogram. Uczniowie dla przypomnienia ogladaja ani-
macje Co to jest litr?

Pomoce: waga szalkowa lub elektroniczna, butelka o po-
jemnosci 1 litra, butelka o pojemnosci péttora litra, butelki
¢wierclitrowe

Dzieki zadaniu 1. uczniowie odkrywaja, ile wazy 1 litr wody.
Okazuje sie, ze 1kilogram. Dzieci powinny mie¢ mozliwos¢
zwazenia 1 litra wody. Warto nadmienié, ze to wyjatkowa
sytuacja, kiedy ptyn odmierzany w litrach wazy doktadnie
kilogram.

Dodatkowo w zadaniu 1. zostata wprowadzona réwnosé
1g =100 dag. Ze sformutowaniem , deka” stosowanym jako
skrét pojecia ,dekagram’, uczniowie moga spotkac sie w zy-
ciu codziennym, np. ,potrzebuje 10 deka maki do nalesni-
kéw”, ,ile deka cukru dodajesz do ciasta?”.

Uczniowie, by odpowiedzie¢ na pytania zawarte w zadaniu,
zamieniaja litry na dekagramy. Skoro 1 litr wody wazy
100 dag, to pét litra wody wazy 50 dag.

PLANY, JEDNOSTKI, CZAS

Ala sprawdzita, ze litr wody wazy kilogram. Ile dekagramow wazy pot litra wody?

Ala miata pelng pottoralitrowa butelke wody. Napetnita nig 5 ¢wierclitrowych
butelek. Ile dekagraméw wazy woda, ktora zostata w butelce?
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eviert eviert ewieré ewieré evieré
litra litra litra lira litra

Co wazy wigcej: ser czy dwa opakowania deseréw razem? O ile wigcej?
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Czy te zakupy razem waza wigcej, czy mniej niz pot kilograma? O ile?

Czy te zakupy razem waza mniej niz kilogram?

Ktore trzy produkty waza razem mniej niz kilogram? O ile mniej?
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Ktoére dwa produkty waza razem tyle samo co jeden inny produkt?
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Ktore trzy produkty waza razem tyle samo co dwa inne?

Osiem jednakowych plasterkéw sera wazy 24 dag. Ile wazy jeden plasterek sera?

Ile bedzie wazylo dziewig¢ plasterkow sera?

Ile takich samych plasterkéw sera bedzie wazyto razem 30 dag?

Sprzedawca chce odwazy¢ 95 dag jablek. W jaki spos6b moze to zrobic,
korzystajac z dwoch odwaznikow?
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W drugiej czesci zadania uczniowie stosuja wczesniej zdo-
byta wiedze dotyczaca zamiany litréw na mniejsze jednostki
— ¢wierc litra. Wode z péttoralitrowej butelki mozna rozla¢
do 3 pdtlitrowych naczyn. Kazde pét litra wody mozna roz-
la¢ do dwodch ¢wierclitrowych buteleczek. Zatem wode
z péttoralitrowej butelki mozna rozla¢ do 6 ¢wierclitrowych
pojemnikéw. Pytanie ujete w zadaniu brzmi jednak inaczej:
ile dag wazy woda, ktéra zostata w butelce? W butelce zo-
stato ¢wier¢ litra wody, ktéra wazy 25 dag.

Pomoce: karta pracy nr 65, ¢wiczenie interaktywne lle bra-
kuje do kilograma?

Zadania 2, 3 i 4 polegaja na wykonywaniu obliczen zgod-
nych z poleceniami. Uczniowie beda poréwnywaé wagi
produktéw, wykonywaé dziatania odejmowania, dodawa-
nia, mnozenia, dzielenia w zakresie 100. Beda zamieniaé
miana: kg, dag, g.

MASZ KILOGRAM? MAM!

Uczniowie otrzymuja kartoniki z napisana waga w dag i g.
Moga skorzysta¢ z karty pracy nr 65. W grze moze bra¢
udziat kilka os6b. Kazdy losuje karte i ktadzie na stole. W mo-
mencie, kiedy suma wartosci na wytozonych kartonikach
bedzie rowna lub przekroczy kilogram, nalezy krzyknaé
,Mam kilogram!” W nagrode otrzymuije sie kartonik z napi-

sem 1 kg. Uczniowie wykonuja ¢wiczenie interaktywne
lle brakuje do kilograma?

Uczniowie szukaja odpowiedzi na pytania ujete w zadaniu.
Sumuja wagi produktéw, poréwnuja wagi, sprawdzaja, ktére
produkty waza najwiecej. a ktére najmniej, jaka jest rdéznica
miedzy waga produktéw. Uczniowie moga zadawaé wtasne
pytania do zadania.

Ser wazy wiecej od deserkéw o 8 dag (32 — 24 = 8). Zakupy
waza razem 101 dag (32 + 24 + 45 =101), czyli wiecej niz kilo-
gram. 101 dag to wiecej o 51 dag od potowy kilograma
(101 - 50 = 51).

Pomoce: karta pracy nr 65.

Zabawe ,Masz kilogram? Mam!” mozna przeprowadzi¢ réw-
niez w trakcie realizacji zadania 3. Utrudnieniem moze by¢
dopisanie karteczek z wartoSciami zapisanymi w gramach.
Uczniowie zestaw kartonikéw z karty pracy nr 65 moga
uzupetni¢ o wlasne propozycje.

Uczniowie poréwnuja wagi produktéw przedstawionych
na ilustracji w podreczniku. Utrwalaja zaleznos¢:
1kg =100 dag. Sprawdzaja, ktére trzy produkty waza mniej
niz kilogram (np. serek, jabtko, banan; 26 + 24 + 29 = 79),
ktére dwa produkty waza razem tyle samo co jeden inny
produkt (jabtko i banan waza tyle samo co arbuz,
24 + 29 = 53), ktére trzy produkty waza razem tyle samo co
dwa inne (serek, jabtko i jogurt waza tyle samo co poma-
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¢wiczenie interaktywne ILE BRAKUJE DO KILOGRAMA?
EPODRECZNIKI.PL: éwiczenie interaktywne ILE WAZA
ZAKUPY?

LITERATURA:

Semadeni Z., Matematyka w edukacji poczqtkowej — po-
dejscie konstruktywistyczne, [w:] Semadeni Z. i in., Mate-
matyczna edukacja wczesnoszkolna, Kielce: Wydawni-
ctwo Pedagogiczne ZNP, 2015.

WSKAZOWKI DO REALIZAC)I:
Patrz Wskazéwki do str. 10-11.

ranczka i arbuz; 26 + 24 + 30 = 27 + 53). Wykonuja obliczenia
w pamieci lub zapisuja je w zeszycie. Nastepnie poréwnuja
swoje propozycje z propozycjami kolegdw.

Pomoce: tabliczka mnozenia

W tym zadaniu uczniowie odkrywaja wage plasterka sera.
Korzystaja z wczesniej zdobytych doswiadczen. Skoro wia-
domo ile wazy 8 plasterkéw sera, to tatwo obliczy¢ wage
jednego: 3 dag (24 : 8 = 3). 9 plasterkéw bedzie wazyto
27 dag (9 - 3 = 27). W tym przypadku 10 takich samych pla-
sterkéw bedzie wazyto 30 dag (30 : 3 =10).

Pomoce: waga szalkowa, odwazniki

Zadanie 5. wymaga doswiadczenia w wazeniu obiektow.
Na wadze szalkowej poréwnujemy dwie strony: na lewej
szali sa jabtka, jesli na prawej postawimy odwaznik 1 kg ozna-
czaé bedzie, ze jabtka waza kilogram. Nalezy zatem obok
jabtek postawi¢ odwaznik 5 dag. Réznica wyniesie wowczas
95 dag.

Uczniowie wykonujg karte pracy nr 65 oraz ¢wiczenie
interaktywne lle wazq zakupy?

Na koniec dzieci zdobywajag matematyczng sprawnosé
»,Odwaznie waze” z karty pracy nr 82.


http://scholaris.pl/resources/run/id/50275
http://scholaris.pl/resources/run/id/102011
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http://www.epodreczniki.pl/reader/c/240184/v/3/t/student-canon/m/KL3_ORE_V9_ZIMA_3_2_12_059_p4

EDUKACJA MATEMATYCZNA

Przystanek zadanek.
Samodezielne rozwiazywanie zadan

CELE OPERACYJNE -~~~

Uczenh:
* rozwiazuje zadania ztozone, problemowe;
e czyta ze zrozumieniem, wydobywa informacje z tekstu;
 wykonuje obliczenia w pamieci w zakresie 100;
* rozumie i stosuje okreslenia ,potowa’, ,,co trzeci’,
,CO piaty” ,,co ktorys z kolei”;
* zna pojecia ,,zagon’, ,skwer”.

AKTYWNOSCI UCZNIA-----------mmmmmmmmeee oo

« sadzimy w doniczkach cebulki tulipanéw;

* dzielimy sie wtasnymi strategiami myslenia matematycz-
nego;

e korzystamy z e-podrecznika: ogladamy ilustracje tulipa-
néw;

» zdobywamy sprawnos¢ matematyczna ,,Przystanek
zadanek. Klasa 3"

PLANY, JEDNOSTKI, CZAS

PRZYSTANEK ZADANEK

. Na polu ro$nie 1000 tulipanéw. Potowa z nich
kwitnie na czerwono, 100 na zo6lto, a reszta
na biato. Rozkwitla juz polowa czerwonych
tulipanow, potowa zottych i potowa biatych. Ile razem
kwitnie czerwonych, zo6ttych i bialych tulipanow?
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0 iR Liczba zagonkéw tulipandw jest
dwucyfrowa i mniejsza od 34. Gdyby
zasadzono o dwa zagonki wigcej,
to ich liczbg mozna by zapisac
za pomocg dwoch takich samych cyfr.
Jaka moze by¢ liczba zagonkow?

3. Na skwerku wérdd 60 tulipanéw
co trzeci jest pomarafczowy,
polowa jest niebieska,

a pozostale sg fioletowe.

Ile jest fioletowych tulipanéw?

14 PRZYSTANEK ZADANEK

4. W parku posadzono rézowe tulipany.

EDUKACJA MATEMATYCZNA

Co piaty tulipan jeszcze nie zakwitl,
a zakwitto 80 tulipanow. Ile tulipanéw tr-- v.
nie zakwitlo? Ile rézowych tulipanow
posadzono w parku?

X RS Iwona z mamg i babcig zamierzaja 1
jesienig zasadzi¢ w ogrodku
50 tulipanéw. W duzym opakowaniu |
jest 12 cebulek, w matym 8,
aw $rednim 10. Ile i jakie rodzaje
opakowan moga kupic?

6. Cebulka tulipana wazy 4 dag. W opakowaniu
jest 10 cebulek. Ile wazg cebulki w jednym

opakowaniu? O ile wigcej wazg cebulki

w 100 opakowaniach niz w 99?
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Semadeni Z., Matematyka w edukacji poczqtkowej — po-
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matyczna edukacja wczesnoszkolna, Kielce: Wydawni-
ctwo Pedagogiczne ZNP, 2015.

ZADANIA Z KOMENTARZEM -«

ZADANIE 1@ (podrecznik, s. 14)

Pomoce: ilustracje przedstawiajace uprawe tulipanéw oraz
tulipana w réznych stadiach (od cebulki po kwiat), cebulki
tulipandw, galeria zdjeé¢ kwiatéw (NAWIGACJA)

Zadanie 1. sktada sie z dwodch czesci. W pierwszej dowiadujemy
sie, ile tulipanéw rosnie na polu i jakiego sa koloru. Na polu
rosnie 1000 tulipanéw. Na czerwono kwitnie 500 tulipanéw.
Na zétto kwitnie 100 tulipanéw. Na biato kwitnie 400 tulipa-
néw (1000 — 600 = 400).

W drugiej czesci zadania dowiadujemy sie, ze na polu roz-
kwitta juz czes¢ tulipandw.

Rozkwitta juz potowa czerwonych tulipanéw —czyli 250 sztuk,
potowa zéttych — 50 sztuk i potowa biatych — 200 sztuk.
Ta czes¢ zakonczona jest pytaniem: ile razem kwitnie czer-
wonych, zéttych i biatych tulipanéw? Razem kwitnie 500 tu-
lipanow.

ZADANIE 2 (podrecznik, s. 14)

Pomoce: ilustracje zagondw na polu

Warto wyjasni¢ uczniom wyrazenie ,zagon” wystepujace
w zadaniu 2. Tulipany rosna w zagonach, czyli w rzedach na
polu. Uczniowie pracuja w parach i proponuja swoja liczbe
zagonéw zgodnie z warunkiem przedstawionym w zadaniu:
,liczba zagonkéw tulipandéw jest dwucyfrowa i mniejsza
od 34. Gdyby zasadzono o dwa zagonki wiecej, to ich liczbe
mozna by zapisa¢ za pomoca dwoch takich samych cyfr”
Moze to by¢ zatem 31 zagonkéw lub 20 zagonkdw.

ZADANIE 3 (podrecznik, s. 14)

Pomoce: ilustracje przedstawiajace skwer

Warto wyjasni¢, co to jest ,skwerek”. Uczniowie moga wy-
konywa¢ rysunki schematyczne, moga postuzy¢ sie osig
liczbowa, na ktérej zaznacza kropka co trzeci pomaran-
czowy tulipan. Warto réwniez poszukiwa¢ innych drég roz-
wiazan. Mozna wyobrazi¢ sobie tréjki tulipanéw, w kazdej
trojce ostatni jest pomaranczowy. Szukamy odpowiedzi na
pytanie, ile takich pomaranczowych tulipanéw jest wsréd
60 sztuk. Odpowiedz brzmi 20, poniewaz 60 : 3 = 20.
Uczniowie moga kolorowac co trzecia kratke w zeszycie do
matematyki.

Na skwerku rosnie 60 tulipanéw. Co trzeci tulipan jest po-
maranczowy, czyli na skwerku ro$nie 20 takich tulipanéw.
30 tulipanéw jest niebieskich. Pozostate tulipany sa fiole-
towe. Jest ich 10 (60 — 50 = 10).

Zadanie mozna zmodyfikowac i zastanowic¢ sie, ile bytoby
pomaranczowych tulipanéw, gdyby na ten kolor zakwitt co
drugi tulipan na tym skwerku, ile — gdyby zakwitt co szésty?

ZADANIE 4 (podrecznik, s. 15)

Pomoce: kartki w kratke, kredki

Uczniowie moga zilustrowac¢ zadanie. Wiemy z tresci zada-
nia, ze w parku posadzono rézowe tulipany. Co piaty jesz-
cze nie zakwitt. Zakwitto juz 80 tulipanéw. Mozna to zilu-
strowa¢. Rézowe pola oznaczaja 80 kwitnacych tulipanéw.

Ostatnie pole biate, co piate pole w kolumnie oznacza tuli-
pana, ktéry nie zakwitt. Takich kwiatéw jest 20.

ZADANIE 5 (podrecznik, s. 15)

Pomoce: film o sadzeniu tulipanéw, cebulki tulipanéw

Uczniowie omawiajg sytuacje przedstawiong w zadaniu.

Iwonka wraz z mamg i babcia zamierzaja sadzi¢ tulipany je-

sienig. Uczniowie moga by¢ zaskoczeni, ze tuz przed zima

sadzi sie kwiaty. Warto to wyjasni¢.

Aby kupi¢ 50 cebulek tulipanéw mozna wybra¢ opakowa-

nia po 8,10 i 12 cebulek w kazdym. lwona z mamg i babcia

moga kupi¢ nastepujace opakowania:

« 1 opakowanie po 8 cebulek, 1 opakowanie po 12 cebulek
i 3 opakowania po 10 cebulek

» 2 opakowania po 8 cebulek, 2 opakowania po 12 cebulek
i 1 opakowanie po 10 cebulek

* 5 opakowan po 8 cebulek i 1 opakowanie po 10 cebulek.

ZADANIE 6 (podrecznik, s. 15)

Pomoce: opakowanie cebulek tulipanéw, doniczka z ziemia
dla kazdego ucznia

1 opakowanie cebulek tulipanéw wazy 40 dag (4 - 10 = 40).
Warto zastanowic sie, czy trzeba wykonywac obliczenia, by
poda¢ odpowiedz na pytanie ujete w zadaniu: o ile wiecej
wazg cebulki w 100 opakowaniach niz w 99? Niektérzy ucz-
niowie moga mnozy¢ wage jednego opakowania przez 100,
nastepnie przez 99 i poréwnywac wyniki. Warto zauwazy¢,
ze chodzi o réznice jednego opakowania. Cebulki w 100
opakowaniach waza wiecej o 40 dag od cebulek w 99 opa-
kowaniach. Pytanie mozna modyfikowa¢, np. o ile wiecej
wazg cebulki w 200 opakowaniach niz w 199? O ile wiecej
wazg cebulki w 15 opakowaniach niz w 14?

Na zakonczenie uczniowie wykonuja karte pracy nr 66 i sa-
dza cebulki tulipanéw w doniczkach.

Na koniec dzieci zdobywaja matematyczng sprawnosé
,Przystanek zadanek. Klasa 3” z karty pracy nr 82.


http://scholaris.pl/resources/run/id/109413
http://www.epodreczniki.pl/reader/c/130053/v/55/t/student-canon/m/iZt5QPXrIU#iZt5QPXrIU_d456e1

Jak odmierzyc¢ litr?

Uczen:

 odmierza litr za pomoca pojemnikéw o okreslonej pojem-
nosci;

* stosuje pojecia: litr, pot litra, ¢wier¢ litra, péttora litra;

» wykonuje obliczenia pieniezne, oblicza reszte.

* eksperymentujemy — przelewamy wode do pojemnikéw
réznych objetosci, odmierzamy litr;
« uzupetniamy karte pracy ,,Woda wokét nas”.

Zadania na stronach 16-17 podrecznika dotycza odmierza-
nia ptynéw za pomoca réznych pojemnikéw. Uczniowie po-
winni mie¢ mozliwoé¢ eksperymentowania, przelewania
wody z butelek litrowych do pétlitrowych i éwierélitro-
wych. Warto zadba¢ o odpowiednie warunki pracy.

Pomoce: pojemniki takie jak na ilustracji w podreczniku: bu-
telka piecio- i dwulitrowa oraz garnek siedmiolitrowy.
Uczniowie przelewaja wode zgodnie z poleceniami lub sy-
muluja te sytuacje. Aby odpowiedzie¢ na pierwsze pytanie:
jak mozna odmierzy¢ 4 litry wody? warto doktadnie przyj-
rze¢ sie butelkom. Po wlaniu do garnka wody z butelki 2 li-
trowej nalezy wla¢ do niej wode z butelki pieciolitrowej
i ponownie wyla¢ 2 litry wody do garnka. Uzyskamy wow-
czas 4 litry wody w garnku. Aby odpowiedzie¢ na kazde
kolejne pytanie zaktadamy, ze mamy ponownie napetnione
dwie butelki i pusty garnek. Zatem aby odmierzy¢ 6 litréw
wody nalezy do garnka wla¢ najpierw wode z butelki dwu-
litrowej, nastepnie dwukrotnie ja napetni¢ woda z butelki
pieciolitrowej i za kazdym razem pobrang wode wylewa¢
do garnka. Aby odmierzy¢ 3 litry wody nalezy do garnka
wla¢ wode z butelki dwulitrowej. Nastepnie butelke dwuli-
trowa napetni¢ do potowy woda z butelki pieciolitrowe;.
| te czes¢ wody wlaé do garnka. Sa w nim 3 litry wody. A jak
odmierzy¢ 1 litr wody? Wla¢ do garnka potowe wody z bu-
telki dwulitrowe;j.

PLANY, JEDNOSTKI, CZAS

Tomek i Patryk maja pusty siedmiolitrowy garnek i dwie butelki peine wody:
pigciolitrowa i dwulitrowa. Jak moga odmierzy¢ 4 litry wody?

Jak odmierzy¢ 6 litrow wody?
Jak odmierzy¢ 3 litry wody?
Jak odmierzy¢ 1 litr wody?

Iwona przelata do dzbanka wode z dwdch butelek i sok. Ile litréw napoju
przygotowata? i

2 R

ewierc
litra
| |

¢wiere
litra

Po wypiciu potowy napoju Iwona dolata do dzbanka pot litra wody. Ile powinna
dolaé soku, aby otrzyma¢ taki sam nap6;?

Ile potrzebuje soku, a ile wody, aby przygotowac 2 litry takiego samego napoju?

Ala przelata do dzbanka potowe wody z butelki, a potem jeszcze polowe wody
pozostalej w butelce. W butelce zostato pot litra wody. Ile wody bylo w butelce
na poczatku?

Patryk zauwazyl, ze w pigciu jednakowych kubkach miesci si¢ litr wody.
Tloma litrami wody mozna napehni¢ 15 takich kubkow?

1itr
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Ile takich kubkéw mozna napetnic 9 litrami wody?
W dzbanku mieszczg si¢ trzy litry napoju. Patryk obliczyl, ze przez dwa dni jego
rodzina wypija 5 dzbankow napoju. Ile to litrow?
Ile dzbankéw napoju wypija rodzina Patryka przez cztery dni? Ile to litrow?
W ilu takich dzbankach zmie$ci si¢ 39 litréw napoju?

Celina kupita dwie butelki soku po 3 zt. Ile litrow soku kupita? Ile kosztuje litr

tego soku?
I | I |
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Celina zaplacita banknotem i otrzymata resztg: siedem takich samych monet.
Jakim banknotem zaptacita? Jakie monety otrzymata?

Duze opakowanie z butelkami tego samego soku kosztuje 36 zt. Ile butelek
miesci si¢ w opakowaniu?

Uczniowie moga proponowa¢ kolejne zagadki, np. jak od-
mierzy¢ péttora litra wody?

Pomoce: butelki pétlitrowe, woda, woda zabarwiona
Uczniowie moga symulowa¢ sytuacje opisang w zadaniu
i miesza¢ wode z wodg zabarwiong sokiem. Odmierzaja
ptyny za pomoca butelek pétlitrowych.

Iwona przygotowata litr napoju, poniewaz wlata do dzbanka
w sumie pét litra soku oraz pét litra wody. Po tyle samo
wody i soku. Po wypiciu potowy napoju dolata pét litra
wody. Aby uzyskaé taki sam napdj, jak na poczatku, po-
winna dola¢ jeszcze pét litra soku. Aby uzyskaé 2 litry ta-
kiego napoju powinna wymiesza¢ w dzbanku litr wody i litr
soku.

Pomoce: butelki dwulitrowa, litrowa i pétlitrowa

Zadanie 3. to zagadka, ktéra warto sprébowaé rozwiazac
czytajac od konca. Niejako cofnaé wydarzenia opisane
w zadaniu. Sprébujmy:

W butelce zostato pét litra wody.

Pét litra to potowa wody pozostata w butelce. Zatem przed
odlaniem byt w niej litr wody.

Na poczatku byty 2 litry wody, po odlaniu potowy zostat
1litr.

Warto zadanie przeczytac jeszcze raz i wstawi¢ w miejsce
niewiadomych znalezione wartosci: ,Ala przelata do
dzbanka 1 litr wody, czyli potowe wody z butelki dwuli-
trowej, a potem jeszcze potowe wody pozostatej w bu-
telce. W butelce zostato pét litra wody.”

Pomoce: butelka litrowa, kubki o pojemnosci 200 ml kazdy
Zadanie 4. wymaga od uczniéw sprawnego liczenia w pa-
mieci. Skoro w 5 kubkach miesci sie litr wody, to w 15 kub-
kach zmieszczg sie 3 litry ptynu (15 : 5 = 3). Skoro w 5 kub-
kach miesci sie litr wody, to 9 litrbw wody zmiesci sie
w 45 kubkach (9 - 5 = 45). Mozna zastanowi¢ sie dodatkowo:
w ilu kubkach zmiesci sie péttora litra wody? Ile kubkéw
potrzeba do rozlania 5 litréw wody?

Rodzina Patryka wypija dziennie 3 litry napoju. Przez 2 dni
wypija 5 takich dzbankéw, czyli 15 litréw napoju (3 - 5 = 15).
przez 4 dni wypija dwa razy wiecej, czyli 30 litréw napoju
(2 -15 = 30). Mozna zastanowic sig, ile litrbw napoju rodzina
Patryka wypija w 1 dzien?

39 litréw napoju zmiesci sie w trzynastu trzylitrowych
dzbankach (39 : 3 =13). lle litréw ptynu zmiesci sie w jede-
nastu trzylitrowych dzbankach?
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LITERATURA:

Semadeni Z., Matematyka w edukacji poczgtkowej — po-
dejscie konstruktywistyczne, [w:] Semadeni Z. i in., Mate-
matyczna edukacja wczesnoszkolna, Kielce: Wydawnictwo
Pedagogiczne ZNP, 2015.

Pomoce: karta pracy nr 67

Zadanie 6. taczy w sobie tematyke dotyczaca obliczen pie-
nieznych z obliczaniem litréw.

Celina kupita 2 butelki péttoralitrowe soku, czyli w sumie
3 litry napoju. Zaptacita za dwie butelki 6 zt. Litr soku kosz-
tuje2zt(6:3=2).

Celina zaptacita 6 zt banknotem i otrzymata 7 takich samych
monet reszty. Warto zacza¢ od sprawdzenia, czy mogta za
soki zaptaci¢ banknotem 10 zt. Nie mogta, poniewaz nie
otrzymataby wskazanej reszty. Natomiast, jesli zaptacitaby
banknotem 20 zi, to otrzymataby 14 zt reszty wyptacone
w 7 monetach dwuztotowych (7 - 2 = 14).

Duze opakowanie takich samych butelek soku kosztuje
36 zt. Skoro 1 butelka kosztuje 3 zt to w opakowaniu miesci
sie 12 takich butelek (36 : 3 = 12). Mozna zastanowic sie, ile
butelek zmiescitoby sie, gdyby opakowanie kosztowato
30 zi?


http://scholaris.pl/resources/zip-resource/id/102147

Uczen:

« planuje wycieczke, uwzgledniajac pogode, ekwipunek,
trase;

* odczytuje trase wedréwki na mapie oraz na rysunku sche-
matycznym;

» wykonuje obliczenia pieniezne;

* stosuje pojecia: km, m; zamienia km na m, wie, ze 1km to
1000 m; wie, ze 1kilometr to 1000 metréw;

* wie, ze 1 kilometr to 1000 metréw;

e mnozy i dzieli w zakresie 100, dodaje i odejmuje w zakresie
1000.

 wspotpracujemy w grupach — organizujemy szkolna
wycieczke;

 wykonujemy ¢wiczenie interaktywne Prawda czy fatsz;

e korzystamy z e-podrecznika: ogladamy plansze demon-
stracyjna Oznaczenia szlakéw turystycznych.

PLANY, JEDNOSTKI, CZAS

Darek z mama i tatg wyjechali w gory. Aby dotrze¢ na poczatek niebieskiego
szlaku, musza przej$¢ ze swojego pensjonatu 500 m. Jaka odleglo$¢ pokonaja
z pensjonatu do wezta szlakow i z powrotem?

Ile kilometrow przejda w czasie wycieczki z pensjonatu do schroniska
iz powrotem, jesli pojda niebieskim szlakiem i wrocg ta sama droga?

Ile kilometréw przejda trasa: od wezta szlakéw do schroniska niebieskim
szlakiem, potem z6itym szlakiem do punktu widokowego, dalej wokot jeziorka
i do wezta szlakow?

O ile metréw skrocg trase, jesli nie wejda na punkt widokowy?
Ulodzcie inne pytania do ilustracji.
Po przejsciu od schroniska zottym szlakiem 47 metréw Darek zorientowat sig,

ze zostawil termos, wigc wrdcil z tatg do schroniska. O ile metréw wydtuzyla si¢
ich trasa?
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Mapa ze szlakami znajduje si¢ w odlegtosci 100 m od schroniska. Darek
przeszedt juz 16 m w jej kierunku. Ile metréw ma jeszcze do przejscia?

Po powrocie do pensjonatu Darek narysowat tras¢ odbytej wycieczki.
Jakich odleglosci brakuje na rysunku?

PUNKT
WIDOKOWY i

PENSJONAT PENSJONAT

Bilet jednodniowy do parku narodowego dla jednej osoby kosztuje 6 zt.
Ile kosztuja bilety dla o§miu 0s6b?

Ile biletéw jednodniowych dla jednej osoby mozna kupié za 54 z1?
Dwa trzydniowe karnety do parku kosztuja 30 zi. Ile kosztuje wstep
dla jednej osoby na jeden dzien, gdy kupi si¢ takie karnety?

Przeczytajcie, co mowig dzieci, i obliczcie, ile kosztuje bilet bagazowy.

A
Winzd iednel Cztery bilety
osog WJCial iém — bagazowe kosztuja
. Y WY/ ng . tyle samo co wjazd
osztuje 28 zt. P jednej osoby.

-

\ 'ﬁ'v.gjﬁ

Bilet na wjazd i zjazd dla jednej osoby
bez bagazu kosztuje tyle samo co pigé
biletow bagazowych. Ile kosztuje bilet
na wjazd i zjazd?

e
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LITERATURA:

Semadeni Z., Matematyka w edukacji poczqgtkowej — po-
dejscie konstruktywistyczne, [w:] Semadeni Z. i in., Mate-
matyczna edukacja wczesnoszkolna, Kielce: Wydawni-
ctwo Pedagogiczne ZNP, 2015.

Pomoce: mapy szlakéw goérskich, plansza Oznaczenia szla-
kow turystycznych (NAWIGACJA).

Zadanie 1. jest rozbudowane. Uczniowie uwaznie ogladaja
ilustracje. Moga wodzi¢ palcem po narysowanych szlakach.
Odczytuja nazwy wszystkich zaznaczonych na mapce
obiektéw. Dopiero wéwczas beda gotowi odpowiedzieé na
wszystkie pytania oraz sformutowaé wtasne. Warto obej-
rze¢ z uczniami przyktadowe mapki z zaznaczonymi goér-
skimi szlakami. Nie wszystkie dzieci maja takie doswiadcze-
nia. Niektére moga nie wiedzieé, ze w ten sposéb oznacza
sie droge dla turystow.

Droga z pensjonatu do wezta szlakéw i z powrotem wynosi
1000 m. Wezet szlakéw to miejsce, w ktérym szlaki taczg sie,
krzyzuja. Droga z pensjonatu niebieskim szlakiem do schroni-
ska i z powrotem wynosi 7 km. Najdtuzsza trasa z pensjonatu
poprzez wszystkie punkty zaznaczone na mapie wynosi 8 km
(3+1+1+1=6km; 200 + 200 + 600 = 1000 m; 500 + 500 =1000
m; 6 + 2 = 8 km). Trase mozna skréci¢ o 400 m, omijajac punkt
widokowy lub o 600 m nie obchodzac jeziorka..

Uczniowie moga poszukaé najkrotszej drogi, ktéra mozna
doj$¢ do olbrzymiego kamienia.

Darek musiat wréci¢ do schroniska termos. Jego trasa wy-
dtuzyta sie 0 94 metry (2 - 47 = 94). Nalezy z uczniami poroz-
mawia¢ o odpowiednim zaplanowaniu kazdej wycieczki.
Warto zadbaé o bezpieczenstwo wtasne i innych. By¢ skon-
centrowanym, by niepotrzebnie nie nadrabia¢ drogi.

KODEKS TURYSTY

Uczniowie pracuja w grupach. Na kartonach sporzadzaja
kodeks turysty. Zadanie polega na stworzeniu ulotki, ktéra
bytaby matym informatorem dla poczatkujacego wedrowca.
Moga do tej pracy wykorzysta¢ wycinki z gazet (ilustracje
i tytuty). Prace zostaja zebrane w kaciku klasowego turysty,
gdzie zostana zgromadzone mapy, kompas, lornetka i inne
akcesoria turystyczne.

Uczniowie na podstawie zadania 3. obliczaja odlegtos¢, jaka
pozostata jeszcze do pokonania przez Darka. Po pokonaniu
16 m do 100 m brakuje mu jeszcze do przejscia 84 m. Mozna
obliczy¢, ile metrow miatby jeszcze do przejscia, gdyby
przeszedt juz 84 metry? lle metréw to potowa dystansu?

Pomoce: kartony, flamastry, karta pracy nr 68, str. 2, Cwi-
czenie interaktywne Prawda czy fatsz.

Uczniowie uwaznie ogladaja schematyczny rysunek wyko-
nany przez Darka. Wykorzystuja karte pracy nr 68 i znajdu-
jacy sie tam schematyczny rysunek tej trasy. Na niej zazna-
czaja brakujace punkty.

SZKOLNA WYCIECZKA

Uczniowie pracuja w grupach. Ich zadaniem jest zaplanowa-
nie wycieczki po terenie szkoty. Kazda grupa rysuje na kar-
tonie schematyczny plan wycieczki. Zaznacza na planie
charakterystyczne miejsca w budynku szkolnym oraz poza
nim. Nastepnie kazda grupa oprowadza kolegdw z klasy po
placéwce zgodnie z zaplanowang trasa. Uczniowie na swo-
ich planach starajg sie zaznaczy¢ ciekawe, nietypowe miej-
sca zwiazane z ich szkota, np. gtaz narzutowy przy szkolnym
boisku itp. Moga réwniez przygotowaé opis wybranych
obiektoéw, poznad ich historie, przeznaczenie.

Na zakonczenie uczniowie wykonuja ¢éwiczenie interak-
tywne Prawda czy fatsz.

Pomoce: karta pracy nr 67, bilety wstepu do parku naro-
dowego

Uczniowie wykonuja obliczenia pieniezne. Korzystaja ze
znajomosci tabliczki mnozenia. Ogladaja przyktadowe bi-
lety wstepu do parku narodowego, karnety, bilety kilku-
dniowe. Dzieki temu tres$é zadania stanie sie im blizsza.
Cena 8 biletéw do parku narodowego wynosi 48 zt (8 - 6 = 48).

Za 54 zt mozna kupi¢ dla jednej osoby 9 biletéw jednodnio-
wych (54 : 6 =9).

Skoro dwa trzyosobowe karnety do parku kosztuja 30 zt, to
jeden karnet kosztuje 15 zt. Jeden dzier pobytu w parku dla
jednej osoby na podstawie tego karnetu wynosi 5 zt.

Pomoce: ilustracje wyciagdw krzesetkowych.

Warto omoéwi¢ ilustracje, ktéra stanowi tresé zadania. Chto-
piec jedzie na wyciagu krzesetkowym. Mozna pokazaé ucz-
niom zdjecia, porozmawiaé o tym, czy tylko latem dziataja
takie wyciagi. Moze dzieci maja juz takie doswiadczenia.
Zadanie ma dwie czesci. Pierwsza kryje sie w wypowie-
dziach dzieci, druga to zadanie z kropka. Nalezy odrézni¢ te
dwie czesci, by wykonaé trafne obliczenia.

Skoro dzieci méwia, ze 4 bilety bagazowe kosztuja tyle co
bilet za wjazd dla 1 osoby, to tatwo obliczy¢ poszukiwang
niewiadoma. 1 bilet bagazowy kosztuje 7 zt, poniewaz
28 : 4 = 7. W drugiej czesci zadania zastanawiamy sie, ile
kosztuje bilet na wjazd i zjazd. Kosztuje tyle, ile 5 biletow
bagazowych, czyli 35 zt, poniewaz 5 - 7 = 35.

Uczniowie moga formutowa¢ kolejne zagadki, uwzglednia-
jac otrzymane dane z zadania 6, np. ile zaptaca za bilety
2 osoby, ktére beda chciaty wjechaé i zjechaé wyciagiem
krzesetkowym bez bagazy, a ile, jesli jedna z nich wezmie
bagaz.


http://scholaris.pl/resources/run/id/102034
https://www.epodreczniki.pl/reader/c/140167/v/33/t/student-canon/m/innT6lDi8i#innT6lDi8i_d725e1
https://www.epodreczniki.pl/reader/c/140167/v/33/t/student-canon/m/innT6lDi8i#innT6lDi8i_d725e1

EDUKACJA MATEMATYCZNA

Powtorki przez pagorki

CELE OPERACY)NE:------===---==-smmmooeeeoo oo

Uczent:

» wykonuje obliczenia kalendarzowe i zegarowe;
 dodaje i odejmuije liczby trzycyfrowe;

» wykonuje dziatania w zakresie 1000;

* stosuje pojecia: |, dag, g, ¢wierc litra;

* przelicza dag na gi kg;

« odczytuje rozktad jazdy autobuséw.

AKTYWNOSCI UCZNIA-----------ommmmmommmoo oo

o eksperymentujemy — przelewamy wode do butelek potli-
trowych i éwierclitrowych;

» wykonujemy karte pracy Obliczenia kalendarzowe;

* korzystamy z e-podrecznika: odczytujemy informacje na
temat kalendarza;

» zdobywamy sprawnosé¢ matematyczng ,Powtérki przez
pagorki”.

PLANY, JEDNOSTKI, CZAS

Mama Uli zarezerwowata bilety lotnicze na sierpniowy wyjazd z potrocznym
wyprzedzeniem. W ktérym miesigcu mama dokonata rezerwacji?

STYCZEN utY MARZEC  KWIECIEN MA) CZERWIEC | LIPIEC SIERPIEN ~ WRZESIEN  PAZDZIERNIK LISTOPAD = GRUDZIEN

ﬂ W ktérym miesigcu nalezy dokonaé rezerwacji

na majowy wyjazd z pélrocznym wyprzedzeniem?

Mama Uli chce wypakowac pot kilograma bagazu. Ktoére dwa przedmioty

moze wypakowac?

rad

28 dag 30 dag 56 dag 32 dag

k‘ Gdyby ksigzka wazyta o polowe wiecej,
ﬂ to wazylaby 90 dag. Ile wazy ksiazka?

Ula zabiera na wyjazd dwie maskotki. Ile razem waza? Ktora jest cigzsza i o ile?

£ Gra wazy potowe
@‘-47 tego co dwie
i maskotki razem. =
‘f Ile wazy gra? ¥

W03 80g

EDUKACJA MATEMATYCZNA

Mama Uli zabrata na wyjazd pét litra soku i dwie ¢wierclitrowe butelki
wody. Ile razem litréw wody i soku wzigta?

Ula wypita czgs¢ wody.
Pozostata woda

stanowita potowe ﬁ
ilosci soku. Ile el
wody wypita Ula?

Autobusy na lotnisko odjezdzaja co 8 minut. Jeden z nich odjechat o 11.56.
O ktorej godzinie odjechat poprzedni autobus? O ktorej odjedzie nastgpny?

Jeden z autobuséw sp6Znit si¢ 12 minut.
A Czy przyjechat wezesniej, czy pdzniej niz kolejny
4 autobus? O ile minut?

Jaka jest odlegtos¢ migdzy dworcem kolejowym a lotniskiem?

DWORZEC STACJA METRA
KOLEJOWY ,LOTNISKO”

! 600 m | I400mI
t t

\
STACJA METRA LOTNISKO
»CENTRUM”

O ile blizej jest z lotniska do stacji
metra ,,Centrum” niz na dworzec?
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Semadeni Z., Matematyka w edukacji poczqtkowej — po-
dejscie konstruktywistyczne, [w:] Semadeni Z. i in., Mate-
matyczna edukacja wczesnoszkolna, Kielce: Wydawni-
ctwo Pedagogiczne ZNP, 2015.

ZADANIA Z KOMENTARZEM - ===

Zadania ze stron 20-21 opisuja sytuacje zwiazane z wyjaz-
dem. Bedzie to najprawdopodobniej przelot samolotem
w wybrane przez rodzine Uli miejsce. Uczniowie moga
dzieli¢ sie swoimi do$wiadczeniami z dotychczasowych po-
drézy, takze samolotem. Ta rozmowa pozwoli im lepiej
wczud sie w sytuacje opisywane w zadaniach.

ZADANIE 1 (podrecznik, s. 20)

Pomoce: karta pracy nr 69, karta pracy Obliczenia kalenda-
rzowe.

W tresci zadania pojawiaja sie okreslenia: zarezerwowac bi-
lety lotnicze oraz pétroczne wyprzedzenie. Warto wyjasni¢
CO one 0znaczaja.

Uczniowie wodza palcem po ilustracji przedstawiajacej
kartki z kalendarza. Sa one utozone poziomo, niczym na osi
liczbowej. Pétroczne wyprzedzenie w sierpniu oznacza, ze
juz w lutym nalezy zarezerwowac wyjazd. Na majowy wy-
jazd rezerwacji z pétrocznym wyprzedzeniem nalezy doko-
na¢ w listopadzie poprzedniego roku. Uczniowie korzystaja
z karty pracy nr 69. Kazdy otrzymuje rozktad miesiecy.
Uczniowie moga planowa¢ wyjazdy w innych terminach,
np. z dwumiesiecznym wyprzedzeniem itp.

Uczniowie wykonuja Karte pracy Obliczenia kalendarzowe.

ZADANIE 2 (podrecznik, s. 20)
W zadaniu 2. warto wyjasni¢, dlaczego mama Uli chce wy-
pakowa¢ czes¢ bagazu. Widocznie przygotowywany bagaz

jest za ciezki. Udajac sie w podréz samolotem, nalezy do-
wiedzie¢ sig, ile kilograméw moze wazy¢ bagaz.

Okazuje sie, ze 50 dag waza razem jogurt i zeszyt
(28 + 22 = 50). 50 dag to 500 g, czyli pét kilograma. Warto
zada¢ kolejne pytania: ktoére przedmioty waza niewiele
ponad pét kilograma? Ktére przedmioty razem waza okoto
kilograma?

W drugiej czesci zadania detektyw Mat zastanawia sie, ile
wazy ksigzka? Warunki podane w zadaniu sktaniaja uczniéow
do eksperymentowania. Moga pracowaé w parach, by dzie-
li¢ sie swoimi strategiami myslenia matematycznego. Warto
nadmieni¢, ze nie nalezy zmusza¢ uczniéw do metodycz-
nego wyjasniania swego rozumowania. Znana juz uczniom
formuta ,,gdyby ksiazka wazyta o potowe wiecej” oznacza,
ze nie wazy tyle. Szukamy zatem takiej liczby, ktéra, jesli
bytaby powiekszona o swoja potowe, wynositaby 90.
To liczba 60, poniewaz 60 + 30 = 90. Ksiazka wazy 60 dag.

ZADANIE 3 (podrecznik, s. 20)

Pomoce: waga elektroniczna, waga szalkowa.

To zadanie nie powinno sprawi¢ uczniom ktopotu. Dodaja
oni liczby trzycyfrowe, poréwnuja liczby. Maskotki waza ra-
zem 600 g, to 0100 g wiecej niz pét kilograma. Mis jest ciez-
szy 0 140 g. Uczniowie moga wazy¢ podobne maskotki oraz
inne przedmioty zaprezentowane na ilustracjach do zadan
z podrecznika. Sprawdzaja, ile faktycznie moze wazy¢ plu-
szowa zabawka czy zeszyt.

Skoro dwie maskotki razem waza 600 g, to gra, o ktorej
wspomina detektyw Mat, wazy 300 g. To potowa z 600 gram.

ZADANIE 4 (podrecznik, s. 21)

Pomoce: butelki ¢wierélitrowe oraz pétlitrowe.

Uczniowie przelewaja wode i ponownie sprawdzaja, ile
wody z butelek ¢wierélitrowych miesci sie w butelce potli-
trowej. Warto zadba¢ o odpowiednie warunki do wykony-
wania tego typu eksperymentéw. Uczniowie utrwalaja zdo-
byte wczesniej umiejetnosci.

Mam Uli zabrata na wyjazd razem litr wody i soku. Zagadka
Mata nie jest trudna, bowiem potowa ilosci soku, czyli po-
towa pét litra, to ¢wier¢ litra. Tyle wody wypita Ula.

ZADANIE 5 (podrecznik, s. 21)

Pomoce: karta pracy nr 70, karta pracy nr 69 cz. 2, rozktad
jazdy autobuséw na ulotce lub w Internecie.

Uczniowie ogladaja rozktady jazdy autobusow. Analizuja
jego budowe. Prébujg odczytaé godziny odjazdu autobu-
séw. Kazdy otrzymuije kartke z rozktadem jazdy. Ma za za-
danie sprawdzi¢, co ile minut odjezdza jego autobus. Na-
stepnie dzieci maja ustawic¢ sie¢ w szeregu od najmniejszej
do najwiekszej liczby oznaczajacej czas przejazdu auto-
busu.

Uczniowie rozwiazuja zadanie 5. z podrecznika. Wykonuja
obliczenia zegarowe. Moga postuzy¢ sie wycietym z karty
pracy papierowym zegarem. Przesuwajg wskazowki tak, by
pokazywaty godziny odjazdu autobusu. Kursuje on co 8 mi-
nut. Skoro odjechat 0 11.56, to poprzedni byt 8 minut wczes-
niej — o godzinie 1148, a nastepny bedzie za 8 minut — o go-
dzinie 12.04. Autobus, ktéry spoznit sie 12 minut przyjechat
0 4 minuty pozniej niz powinien.

ZADANIE 6 (podrecznik, s. 21)

Pomoce: ilustracje przedstawiajace wagony metra oraz sta-
cje metra

Analize zadania warto rozpoczaé od obejrzenia ilustracji
wagondéw metra oraz stacji metra. Jeéli dzieci nigdy nie wi-
dziaty i nie korzystaty z tego $rodka transportu nalezy po-
$wieci¢ troche czasu na przyblizenie uczniom tego tematu.
Na ilustracji zadania 6. widnieje schematycznie narysowana
trasa miedzy dworcem kolejowym a lotniskiem. Uczniowie
moga wodzi¢ placem po rysunku. Powinni odczytaé wszyst-
kie zaznaczone tam obiekty oraz odlegtosci miedzy nimi.
Miedzy dworcem kolejowym a lotniskiem jest 5 km. Z lotni-
ska do stacji metra ,Centrum” jest o 600 m blizej niz na
dworzec kolejowy.

Na koniec dzieci zdobywaja matematyczng sprawnosc
,Powtorki przez pagorki” z karty pracy nr 82.


http://scholaris.pl/resources/zip-resource/id/52410
https://www.epodreczniki.pl/begin/aktualnosci/kalendarz/

Jaka to liczba?

Szukanie cyfr i liczb spetniajacych dane
warunki. Dodawanie i odejmowanie liczb
w zakresie 1000 bez przekraczania progéw
dziesigtkowych

Uczen:

* rozumie dziesigtkowy system pozycyjny;

« wskazuije liczby spetniajace podany warunek;

« interpretuje i przetwarza informacje tekstowe i liczbowe;
» dostrzega zaleznosci miedzy podanymi informacjami.

* poszukujemy czterech cyfr: matematyczny komiks;

* rozwiazujemy zagadke detektywa Mata indywidualnie
i w parach;

* prezentujemy wiasne strategie myslenia matematycznego;

¢ korzystamy z e-podrecznika: , Liczby w szeregu”;

» zdobywamy sprawnos¢ matematyczna ,,Mtody detektyw”

DZIALANIA NA LICZBACH

Detektyw Mat otrzymat informacj¢ o podejrzanym samochodzie.
Nikt nie zapamigtat wszystkich czterech cyfr numeru rejestracyjnego.

Tu potrzebny
jest detektyw! S siy

\ o |
Pamigtam tylko, B Ostatnia, czwarta
Ze pierwsza cyfra | cyfra to 6.
oznaczala liczbg J £
nieparzystg
wigksza od 2,
amniejszag od 6.

-, Pierwsza i ostatnia
= cyfra byly takie same.

N -

Kazda kolejna cyfra oznaczata ": -
liczbe wigksza od poprzednie;.

prawde. Nie szkodzi, i tak mam
juz numer rejestracyjny!

Jakie cyfry byly w numerze rejestracyjnym
podejrzanego samochodu?

Ktoéry ze Swiadkéw mowil nieprawde?
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Gdyby od tej liczby odjaé 200, otrzymalibySmy liczb¢ ztozona z jednakowych cyfr.
Ktora to liczba?

376 800 906 688 75 1000

Suma dwoch liczb jest wigksza od czterystu, a mniejsza od szeSciuset.
Ktore to moga by¢ liczby?

236 690 450 200 199 805 999

Karol utozyt najwigkszg liczbe trzycyfrowa z wylosowanych kart z cyframi.
Jaka liczbe¢ utozyt?

Jaka jest cyfra setek tej liczby?
Jakie inne liczby trzycyfrowe mogt utozyé Karol z tych kart?
Zapiszcie wszystkie mozliwosci.

Karol wymienil jedng kartg w swojej liczbie i otrzymat liczbg o 200 wigksza.
Ktorg cyfre wymienit? Jaka liczbe otrzymat? Jaka jest teraz cyfra setek?

Emil zapisal najmniejszg liczbg trzycyfrowa z takich samych cyfr. Jaka to liczba?

W zapisie liczb w kazdym przykladzie brakuje takiej samej cyfry. Jakie to moga
by¢ cyfry?

326<35?<355 383>284>171 68?<6?0<70?
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PODRECZNIK:
Nasza szkota. Matematyka. Podrecznik do szkoty podsta-
wowej. Klasa 3. Czesc 4, s. 22-23

KARTY PRACY:
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ZASOBY:
SCHOLARIS: O JAKICH LICZBACH MOWA?
EPODRECZNIKI.PL: LICZBY W SZEREGU

WINNY UCIEKA, MAT TYLKO NA TO CZEKA!
Uczniowie czytajg po cichu komiks z zagadka. Kierowca
czerwonego auta z duza predkoscig wjechat na chodnik,
gdziebyliprzechodnie. Togroznasytuacja.Niestetyniktzczte-
rech Swiadkéw nie zapamietat wszystkich cyfr numeru reje-
stracyjnego podejrzanego samochodu. Detektyw Mat zo-
stat telefonicznie wezwany na miejsce zdarzenia. Swiadkowie
wypowiadaja sie na temat zapamietanych cyfr rejestracji sa-
mochodu. Dzieci pracujg w parach. Wazne bedzie dostrze-
zenie zaleznosci miedzy podanymi informacjami przez na-
ocznych $wiadkéw. Detektyw daje dzieciom wskazdwke,
a mianowicie: tylko trzech z czterech Swiadkéw mowi
prawde, a wiec jeden z nich Zle zapamietat cyfry. Uczniowie
bardzo doktadnie analizuja informacje. Moga w zeszycie na-
rysowac 4 prostokaty i probowaé w nich wypisywaé cyfry
spetniajace warunki podane przez Swiadkow. W trakcie szu-
kania cyfr powinni dojs¢ do wniosku, ze chtopiec w czerwo-
nej czapce nie méwi prawdy. Gdyby jego wypowiedz? byta
prawdziwa, to wypowiedzi pozostatych 3 oséb wyklucza-
tyby sie wzajemnie. Omawiajac komiks, proponujemy, aby
nauczyciel zadat dzieciom pytania pomocnicze:
e llu cyfr poszukuje Mat? (czterech)
¢ llu $wiadkéw nie méwi prawdy? (jeden)
» Jaka to liczba nieparzysta wieksza od 2 a mniejsza od 6?
(3i5)

Uczniowie samodzielnie odczytuja dwa pytania zamiesz-

czone na koncu komiksu i poszukuja odpowiedzi, wykorzy-

stujac zdobyta wiedze.

» Jakie cyfry byty w numerze rejestracyjnym podejrzanego
samochodu? (3, 4, 5, 6)

* Ktory ze Swiadkéw moéwit nieprawde? (trzeci)

Na koniec dzieci prezentuja, w jaki sposéb rozwiazaty za-

gadke z komiksu.

Przed rozwiazywaniem zadan mozna skorzysta¢ z plat-

formy e-podrecznikéw i wykonaé éwiczenie interaktywne

oraz karte pracy z zasobéw Scholarisa.

Uczniowie indywidualnie poszukuja liczby, ktéra po zmniej-
szeniu cyfry setek o 2 (nalezy odja¢ 200), bedzie zbudo-
wana z takich samych cyfr. Trzeba bra¢ pod uwage liczby,
ktére maja jednakowa cyfre dziesiatek i jednosci, a cyfra se-
tek jest o 2 od nich wieksza. Dzieci moga zapisywac¢ obli-
czenia do zeszytu, udowadniajac, ze poszukiwana liczba to
755 (755 — 200 = 555).

Nauczyciel gtosno czyta tres¢ polecenia, a nastepnie dzieci
jeszcze raz po cichu. Z podanych liczb trzycyfrowych na-
lezy wskazac te, ktére po dodaniu maja sie zmiesci¢ w prze-
dziale liczbowym: od 401 do 599. Dzieci pracuja w parach.
Zapisuja podane liczby w zeszycie. Liczby, ktére maja cyfre

setek 6, 819 od razu mozna wykresli¢. Zostang wiec liczby:
236, 450, 200, 199. Dzieci powinny doj$¢ do wniosku, ze
liczbe 450 tez mozna skresli¢, poniewaz po dodaniu do niej
kazdej z pozostatych liczb, wynik bedzie wiekszy od 600.
Pary liczb: 200 i 236 oraz 199 i 236 spetniaja podany warunek
w zadaniu.

Pomoce: karty z cyframi od 0 do 9 dla kazdego ucznia.
Zadanie utrwala dziesigtkowy system pozycyjny, gdzie im
wieksza cyfra wyzszego rzedu, tym wieksza wartos¢ liczby.
Dzieci wybieraja karty z podanymi cyframi i uktadaja naj-
wieksza liczbe (731). Zapisuja liczbe w zeszycie. Manipuluja
kartami i nastepnie zapisuja pozostate liczby, ktére mozna
utozy¢ z tych cyfr. Ostatnie polecenie dotyczy wymiany
karty z cyfra w liczbie Karola (731). Uczniowie réwniez wy-
mieniajg karte z cyfra. Karol wymienit cyfre setek (7). Otrzy-
mat liczbe 931. Teraz cyfra setek to liczba 9.

W zadaniu nalezy zapisaé¢ najmniejsza liczbe trzycyfrowa
z takich samych cyfr. Uczniowie samodzielnie zapisuja
liczbe M.

W zadaniu nalezy kontrolowaé¢ dwa warunki: w kazdym
przyktadzie w okienkach ma by¢ taka sama cyfra i musza
by¢ spetnione nieréwnosci. Aby poprawnie rozwiazac to za-
danie, uczen potrzebuje nie tylko umiejetnosci poréwny-
wania wartosci liczb, ale takze rozumienia miejsca cyfry
w liczbie. Dzieci zapisuja nierbwnosci w zeszycie i wstawiaja
cyfry spetniajace nieréwnosci. W pierwszym przyktadzie
brakuje cyfry dziesiatek i jednosci. Nalezy wstawi¢ taka
cyfre, aby byta mniejsza od 5 (dwie pierwsze liczby maja by¢
mniejsze od 355). Jest kilka mozliwosci. Moze to by¢ cyfra 4,
3,2,1,lub 0., np. 346 < 354 < 355 lub 306 < 350 < 355. W dru-
gim przyktadzie liczby maleja. Druga liczba ma by¢ mniejsza,
wiec cyfra 3 nie wchodzi w gre. Tu moga by¢ 2 mozliwosci:
cyfrallub 2, np. 383 >184 > T11. Trzeci przyktad to 3 nieznane
cyfry. Nalezy znalezé cyfre dla dwéch pierwszych liczb
(trzecia liczba i tak bedzie najwieksza). Musi by¢ ona wiek-
sza od cyfry dziesigtek w pierwszej liczbie, czyli wieksza
od 8. Szukana cyfra to 9 (689 < 690 < 709).

Na koniec dzieci zdobywajg matematyczng sprawnosé
~Mtody detektyw” z karty pracy nr 82.


http://www.scholaris.pl/zasob/102102?eid[]=POCZ&sid[]=MAT2&bid=0&iid=&query=liczby+trzycyfrowe&api (zadanie 2 i 3)
https://www.epodreczniki.pl/reader/c/240843/v/2/t/student-canon/m/KL3_ORE_V9_LATO_3_4_32_147_p2#ccpara_KL3_ORE_V9_LATO_3_4_32_147_p2_93a56

Jak dodajemy? Jak odejmujemy?
Dodawanie i odejmowanie liczb
dwucyfrowych z przekroczeniem progu
dziesigtkowego w zakresie 200

Uczen:

+ dodaje i odejmuje petne dziesiatki;

« dodaje liczby dwucyfrowe z przekroczeniem progu dzie-
siatkowego;

» odejmuje liczby dwucyfrowe od trzycyfrowej z przekro-
czeniem jednego progu dziesigtkowego;

 wykonuje obliczenia pieniezne;

* stosuje poznane oraz wtasne strategie dodawania i odej-
mowania liczb dwucyfrowych;

« utrwala pojecie sumy i réznicy.

* pracujemy w grupach: ,Nasze strategie”;

« dzielimy sie strategiami dodawania i odejmowania liczb
dwucyfrowych;

« sprawdzamy poprawnos¢ obliczen na kalkulatorze;

» zdobywamy sprawnos$¢ matematyczng , Autor strategii”.

Zgodnie z zatozeniami konstruktywistycznego podejscia
do nauczania matematyki, nauczyciel powinien organizo-
wac sytuacje dydaktyczne, ktére umozliwia uczniom samo-
dzielne odkrycie reguty, aby stali sie jej wspottworcami.
Dajmy mozliwos¢ dziecku, by zastanowito sie nad efektami
swoich czynnosci i aby mogto porozmawia¢ z kolegami na
temat swoich przypuszczen czy konkretnego rozwiazania.
W trakcie tego typu aktywnosci dziecko uczy sie radzenia
z nowa sytuacja. Wazne, aby sposoby, reguty byty przez
uczniéw odkrywane, a nie tylko zapamietywane. Pozwolmy
zatem na samodzielne préby wymyslenia przez uczniéw
wtasnych strategii.

Pomoce do zadan 1-5: karta pracy nr 67.

W zadaniu uczniowie dodaja petne dziesiatki z przekrocze-
niem progu dziesigtkowego. W pierwszej czesci zadania
warto sposoéb Tomka i Hoana przedstawic¢ na zabawowych
pieniadzach (karta pracy nr 67. W pierwszym przyktadzie
nalezy rozmieni¢ 50 na 5 dziesiatek, a w drugim na 20 i 30.
Umiejetnos¢ ta bedzie przydatna w kolejnym zadaniu.

W drugiej czesci zadania dzieci samodzielnie wykonuja ob-
liczenia i zapisuja je w zeszycie.

DZIALANIA NA LICZBACH

(B4

e

Tomek i Hoan obliczaja wynik dodawania 80 +50. Jaki wynik otrzymaja?
Co zauwazacie?

3 80+50=80+10+10+10+10+10="7
e,

Tomek ﬂ
LI
80+50=80+20+30=100+30="7
Fi__
Obliczcie sumy. Hoan
90+40=7? 60+50=7? 80+90="2? 70+60="?

Zuzia i Iwona obliczaja sume 74 +62. Jaki wynik otrzymaja? Porozmawiajcie
w parach o ich zapisach.

ﬂ H+62=70+60+4+2=7

Zuzia

Hh+62=74+30+32="7 "

e
. . L . . . Iwona

Jak jeszcze inaczej mozna obliczy¢ wynik tego dodawania?

Obliczcie sumy.

97+21=2? 86+63=7? 71+54=72 65+64=7?
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Ala i Emil obliczaja wynik odejmowania 110—30. Jaki wynik otrzymaja?
Co zauwazacie?

ﬂ 110-30=110-10-10-10="7

Ala

110-30=110-10-20=100-20="7

Emil
Obliczcie roznice.

120-30=2 140-50=? 160—-90=7? 130-40=?

Maja i Szymon obliczajg roznicg 146—52. Jaki wynik otrzymaja?

ﬂ 146-52=146-50-2="7

i
i

Maja
146-52="146-46-06="7
Szymon
Jak jeszcze inaczej mozna wykona¢ to odejmowanie?
Obliczcie réznice.

165-71=12 186-94=12 123-73=2 179-67=12
Emil i jego brat liczg swoje oszczednosci. Brat zaoszczedzit 81 zt, a razem

zaoszczgdzili 153 zt. Tle wynosza oszczgdno$ci Emila?

Brat Emila dostat jeszcze 46 zt na urodziny. Ile pienigdzy ma teraz?
Ile pieni¢dzy razem maja bracia?

O ile wigcej oszczgdnosci maja razem bracia teraz, niz mieli wezesniej?
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NASZE STRATEGIE - SUMA

Pomoce: szary papier z napisem ,Nasze strategie — suma’,
kartki do notatek dla kazdej grupy.

Zabawa jest wstepem do zadania 2. Powotujac sie na stowo
wstepne, pozwdlmy, aby dziecko samodzielnie odkryto
sposéb obliczenia. Nauczyciel dzieli uczniéw na grupy.
Kazda grupa ma w wyznaczonym czasie obliczy¢ kilkoma
sposobami wynik dodawania: 74 + 62. Po wspoélnej pracy
dzieci przyklejaja na szary papier kartki ze strategiami.
Zespoty prezentuja swoje sposoby, rozmawiaja, w jaki spo-
séb doszty do obliczenia sumy. Teraz nastepuje konfronta-
cja ze sposobem Zuzi i Iwony z zadania 2.

Uczniowie sprawdzaja, czy odkryli taki sposéb obliczenia,
jak Zuzia i lwona. Jezeli nie, to rozmawiaja o tych zapisach
w parach, a potem na forum klasy. Zapisuja w zeszytach po-
znane i odkryte przez siebie sposoby obliczenia dodawania.
W koncowej czesci zadania dzieci samodzielnie obliczaja
dziatania. Stosuja strategie zapisane wczesniej w zeszycie.
Nauczyciel moze zaproponowa¢, aby dwa dziatania ucznio-
wie wykonali z rozpisaniem, a dwa pozostate w pamieci.
Uczniowie moga wymienic sie zeszytami w tawkach i spraw-
dzi¢ poprawnos¢ obliczen.

Podobnie jak w zadaniu 1, tu réwniez dzieci licza na petnych
dziesigtkach. Tym razem obliczaja réznice. Warto przedsta-
wi¢ sposéb Ali i Emila na zabawowych pieniadzach (karta
pracy nr 67 klasa Il, cz.1). W pierwszym przyktadzie rozmie-
niaja 30 na 3 dziesiatki, a w drugim na 10 i 20. Umiejetnos¢ ta
bedzie przydatna w kolejnym zadaniu.

W drugiej czesci zadania dzieci samodzielnie wykonujg ob-
liczenia i zapisuja je w zeszycie.

NASZE STRATEGIE — ROZNICA

Pomoce: szary papier z napisem ,Nasze strategie — roznica’,
kartki do notatek dla kazdej grupy.

Zabawa jest wstepem do zadania 4. Grupy ponownie wra-
caja do wspdlnej pracy. Tym razem kazda grupa ma w wy-
znaczonym czasie obliczy¢ kilkoma sposobami wynik odej-
mowania: 146 — 52. Po wspdlnej pracy dzieci przyklejaja na
szary papier kartki ze strategiami. Zespoty omawiaja swoje
sposoby, rozmawiaja, w jaki sposéb doszty do obliczenia
réznicy. Teraz nastepuje konfrontacja ze sposobem Mai
i Szymona z zadania 4.

Uczniowie analizujg sposéb Mai i Szymona. Jezeli nie od-
kryli ich w trakcie pracy grupowej, to nalezy wyjasni¢ je na
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PODRECZNIK:
Nasza szkota. Matematyka. Podrecznik do szkoty podsta-
wowej. Klasa 3. Czesc 4, s. 24-25.
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ZASOBY:
LITERATURA:
Hanisz )., Wesota Szkota, klasa 3, czes¢ 2. Scenariusze zajeé
matematycznych z komentarzem metodycznym, War-
szawa: WSIP, 2008.

Nowak-tojewska A., (...) Wybrane obszary edukacji mate-
matycznej dzieci. Poradnik dla nauczycieli klas I-1ll, War-
szawa: ORE.

Semadeni Z., Matematyka w edukacji poczqtkowej — po-
dejscie konstruktywistyczne, [w:] Semadeni Z. i in., Mate-
matyczna edukacja wczesnoszkolna, Kielce: Wydawni-
ctwo Pedagogiczne ZNP, 2015.

WSKAZOWKI DO REALIZAC)!:
Do sprawdzenia poprawnosci obliczerr mozna wykorzystaé
kalkulator.

forum klasy. Zapisuja do zeszytu poznane i odkryte przez
siebie sposoby obliczenia dodawania. W kohcowej czesci
zadania dzieci samodzielnie obliczaja dziatania. Nauczyciel
moze ponownie zaproponowad, aby dwa dziatania ucznio-
wie wykonali z rozpisaniem, a dwa pozostate w pamieci.

Podsumowaniem zaje¢ jest zadanie 5., w ktérym nalezy,
korzystajac z poznanych wczesniej sposobdw, wykonaé do-
dawanie i odejmowanie. Uczniowie wykonuja tatwe obli-
czenia pieniezne, moga wspomagaé sie zabawowymi pie-
niedzmi. Mozna zaproponowaé, aby wyniki dziatan
przedstawili jak najmniejsza iloécia banknotéw i monet.
Najpierw obliczaja oszczednosci Emila (153 — 81 = 72). Na-
stepnie oszczednosci jego brata. Zapasy brata, ktéry ma
urodziny, wzrosty o 46 zt (81 + 46 = 127). Razem tez maja
0 46 zt wiecej (153 + 46 =199 lub 127 + 72 = 199). Na ostatnie
pytanie mozna odpowiedzie¢ bez wykonywania obliczen.
Skoro oszczednosci brata Emila wzrosty o 46 zt, to wtasnie
o te 46 zt maja wiecej razem. Niektorzy moga wykonaé ob-
liczenie: (199 —153 = 46).

Na koniec dzieci zdobywaja matematyczng sprawnosé
»Autor strategii” z karty pracy nr 82.



Jak dodajemy? Jak odejmujemy?
Dodawanie i odejmowanie liczb

w zakresie 1000.

Odczytywanie informacji z mapy

Uczen:

 uwaznie oglada ilustracje, odpowiada na pytania do zada-
nia;

» oblicza odlegtosci miedzy wskazanymi punktami na mapie
i na schematycznym rysunku;

« uktada inne pytania do ilustracji;

« dodaje i odejmuje liczbe dwucyfrowa i trzycyfrowa do/od
trzycyfrowej bez przekraczania progu dziesigtkowego
w zakresie 1000;

* dodaje i odejmuije liczbe jednocyfrowa do/od trzycyfro-
wej z przekroczeniem progu dziesigtkowego w zakresie
1000;

* rozwiazuje zadania tekstowe, w tym na poréwnywanie
roznicowe;

» wykonuje proste obliczenia zegarowe.

* rozwijamy umiejetno$¢ odczytywania informacji w roz-
nych sytuacjach zyciowych;

» wykonujemy schematyczne rysunki do zadania;

« uswiadamiamy sobie, ze matematyka jest wokot nas.

Pomoce: mapa Europy.
Jest to zadanie wielocztonowe. Na tablicy mozna zawiesi¢
mape Europy, na ktérej uczniowie beda wskazywac¢ odczy-
tywane miasta. Odpowiadajac na kolejne pytania. moga
wodzi¢ palcem po ilustracji. Uczniowie uwaznie ogladaja
mapke w podreczniku. Odczytuja nazwy stolic europej-
skich i odlegtosci w kilometrach. Podajac odpowiedz na
pierwsze pytanie, nie nalezy sugerowac sie dtugosciami od-
cinkoéw, lecz liczba kilometréw (najblizej jest do Wilna, a naj-
dalej do Budapesztu). Nastepnie chetni uczniowie odczy-
tuja dtugosci tras w kolejnosci malejacej. Moga dodatkowo
na tablicy i w zeszycie zapisac liczby za pomoca znaku nie-
réwnosci: 870 > 780 > 680 itd. Dalsze pytanie dotyczy po-
réwnywania réznicowego. Dzieci odczytuja odlegtosci:
Warszawa — Kijéw i Warszawa — Wieden i obliczaja w pa-
mieci roznice odlegtosci (780 — 680). Ostatnie pytanie wy-
maga poréwnania dwoch dtugosci tras, miedzy ktorymi
jest mniej niz 10 km réznicy i wskazanie wtasciwych stolic
(Praga i Wieden). Nauczyciel moze zapytac:
* O ile kilometréw réznig sie te trasy miedzy soba? (o 3 km)
W koncowej czesci zadania dzieci uktadajg inne pytania do
ilustracji. Nauczyciel moze zaproponowac swoje:
¢ Oile kilometréw jest blizej z Warszawy do Berlina niz z Ki-
jowa do Warszawy?

DZIALANIA NA LICZBACH

Emil z mama przed wakacyjnym wyjazdem sprawdzaja odlegloéci drogowe
z Warszawy do innych stolic europejskich. Do ktorego miasta z Warszawy jest
najblizej, a do ktérego najdalej?

Morze Baityckie

itwa .
Wilno

Wieden
Austria
Budapeszt Motdawia

Wegry Rumunia

Odczytajcie dtugodci tras w kolejnosci malejace;j.
O ile kilometrow dalej jest z Warszawy do Kijowa niz z Warszawy do Wiednia?

Dtlugos¢ trasy z Warszawy do dwoch innych stolic rozni si¢ o mniej niz 10 km.
O ktorych miastach mozna tak powiedzie¢?

Utbzcie inne pytania do ilustracji.
Samochod taty Emila zuzywa 6 litrow benzyny na trasie dtugosci 100 kilometrow.
Ile litréw benzyny zuzyje po przejechaniu 300 km?

Ile kilometréw mozna przejecha¢ tym samochodem, jesli w baku sg 42 litry
benzyny?
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Rodzice Emila planuja zwiedzanie Pragi, a potem Wiednia. Odlegto$¢ z Pragi
do Wiednia wynosi 300 km. Jak dluga bedzie trasa z Warszawy do Wiednia
przez Pragg?

PRAGA
06— — 0
WARSZAWA MIEJSCE WIEDEN

NOCLEGU

W drodze z Warszawy do Pragi rodzice Emila trafili na objazd, kt6ry wydtuzyt
ich tras¢ o 23 km. Ile kilometréw wyniesie trasa z Warszawy do Wiednia
przez Pragg wraz z objazdem?

Rodzice zarezerwowali nocleg w hotelu 50 kilometréw za Praga.
Ile kilometréw pozostanie z miejsca noclegu do Wiednia?

O ile wigcej kilometréw bedzie z miejsca noclegu do Wiednia niz do Pragi?

Na trasie z Warszawy do Pragi Emil zauwazyt drogowg tablicg informacyjna.
Odczytajcie z tablicy, jaka jest odleglo$¢ z miejsca jej ustawienia do Wroclawia.

Piotrkow
Trybunalski 100 km

Wroctaw 318 km
Praga 641 km

|

O ile dalej jest do Wroctawia niz do Piotrkowa Trybunalskiego?
Ile kilometréw jest z Piotrkowa Trybunalskiego do Wroctawia?

Jaka jest odleglo$¢ z Piotrkowa Trybunalskiego do Pragi?
Jakie bgda odlegtosci do miast wymienionych na tablicy po przejechaniu 9 km?
Emil sprawdzit w internecie, ze podréz samochodem z Warszawy do Pragi trwa

sze$¢ i pot godziny, a podréz samolotem godzing i kwadrans. O ile dhuzej trwa
podréz samochodem od podrdzy samolotem?
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Kazdy wtasciciel auta powinien zna¢ zuzycie paliwa na
100 km, aby w czasie jazdy nie zabrakto mu paliwa, i ile kilo-
metréow przejedzie, majac okreslong ilos¢ zatankowanej
benzyny. Auto taty Emila zuzywa 6 | benzyny na 100 km.
Dzieci obliczajg swoimi sposobami, ile zuzyje benzyny na
przejechanie 300 km. W dalszej czesci zadania sytuacja jest
odwrotna. Podana jest ilo$¢ benzyny, a szukana jest odle-
gtos¢ w kilometrach, ktéra mozna przejecha¢. Mozna zapi-
sa¢ w ,stupku” na tablicy i w zeszytach:
6 1—>100 km, 121 —1200 km,
241—1400 km, 30| —>1500 km,

42 [— 1700 km.

Jest to liczenie ,na piechote”, bardzo obrazowe. Wida¢, ze
na przejechanie 300 km zuzyje 18 litréw, a majac 42 litry
w baku pokona odlegtos¢ 700 km. Niektérzy uczniowie
moga policzy¢ szybciej, np.3- 6 =18;42:6 =7 (7 to liczba
odcinkéw stukilometrowych).

18 [ — 1300 km,
36 | — 1600 km,

Jest to zadanie wielocztonowe. Wazne jest tu wyszukiwanie
w tresci zadania informacji niezbednych do jego wykonania.
Zadanie jest przedstawione za pomoca schematycznego
rysunku. Warto ten rysunek narysowaé w zeszycie i podpi-
sa¢ odlegtosci w kilometrach miedzy zaznaczonymi punk-

tami. Niezbedne jest skorzystanie z mapy w zadaniu 1.,
z ktérej nalezy odczyta¢ odlegtosé z Warszawy do Pragi
(677 km). Na rysunku dzieci sukcesywnie dopisuja dalsze
poznane odlegtosci: objazd 23 km, Praga — miejsce noclegu
50 km. Korzystajac z samodzielnie wykonanego rysunku,
dzieci odpowiadaja na kolejne pytania. Obliczenia i odpo-
wiedzi zapisujg w zeszycie. Z Warszawy do Wiednia przez
Prage jest 977 km (677 + 300). Trasa z Warszawy do Wiednia
przez Prage z objazdem wyniosta 1000 km (977 + 23).

Z miejsca noclegu do Wiednia pozostanie 250 km (300 — 50).
Z miejsca noclegu do Wiednia bedzie o 200 km dalej niz do
Pragi (250 — 50).

Pomoce: karta pracy nr 71.

Jest to zadanie ztozone z kilku czesci. Wymaga ono od ucz-
niéw prawidtowego zinterpretowania informacji podanych
za pomocy ilustracji i wykorzystania ich do rozwigzania.
Warto, aby uczniowie wykonali rysunek do zadania, ktéry
pomoze im wyobrazi¢ sobie ta sytuacje. Pomoze zrozu-
mie¢ co oznacza odlegtos¢, np. z Piotrkowa Tryb. do Wroc-
tawia. Moze to by¢ linia prosta, na ktérej dzieci zaznaczaja
punktami tablice informacyjna i 3 miasta: Piotrkéw Trybu-
nalski, Wroctaw, Prage. Nastepnie nanosza odlegtosci wyra-
zone w kilometrach. Wspomagajac sie rysunkiem odpowia-
daja na kolejne pytania. Przyktadowe odpowiedzi:
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LITERATURA:
Brozek A. i inni, Raport z ogélnopolskiego badania umie-
jetnosci trzecioklasistow OBUT, IBE, Warszawa 2013.

» Do Wroctawia jest dalej o 218 km niz do Piotrkowa Trybu-
nalskiego (318 —100).

* Z Piotrkowa Trybunalskiego do Pragi jest 541 km (641—100).

Na koniec dzieci wykonuja zadania z karty pracy nr 71. Ob-

liczaja odlegtosci miedzy miastami (Opole, Krakéw, Rze-

széw, Lwow).

Uczniowie wykonuja proste obliczenia zegarowe. Zadanie
sprawdza rozumienie poje¢ ,,pét godziny” (30 minut) i ,.kwa-
drans” (15 minut). Dzieci rozwiazuja zadanie samodzielnie
wedtug wtasnych strategii. Wazne jest odczytanie danych
zapisanych za pomoca wyrazéw. Nie pojawiaja sie tu zadne
liczby. Uczniowie nie muszg wykonywa¢ obliczen, aby od-
powiedzie¢ na pytanie. Warto jednak ich poprosié¢, aby
przedstawili swoj sposéb obliczenia. Podréz samochodem
trwa dtuzej o 5 godzin i 15 minut od podrézy samolotem.
Dodatkowo mozna skorzysta¢ z zasobéw Scholarisa, wy-
petniajac karte pracy (NAWIGACJA).


http://www.scholaris.pl/zasob/102070?eid[]=POCZ&sid[]=MAT2&bid=0&iid=&query=odleg%C5%82o%C5%9Bci+mi%C4%99dzy+miastami&api=
http://www.scholaris.pl/zasob/102072?eid[]=POCZ&sid[]=MAT2&bid=0&iid=&query=odleg%C5%82o%C5%9Bci+mi%C4%99dzy+miastami&api=

Jak mnozymy? Jak dzielimy?

Uczen:

» wykonuje mnozenie i dzielenie w zakresie 100;
poréwnuije liczby;

wykonuje obliczenia pieniezne, oblicza reszte;
rozwiazuje zadania ztozone;

wie, co oznacza oszczedzanie oraz kupowanie na raty.

« dzielimy sie swoimi strategiami myslenia matematycznego;

* projektujemy klasowy ogrodek;

* 7z e-podrecznika: korzystamy z materiatow: Interaktywny
dziennik obserwacji Czego rosliny potrzebujq do zycia?,
film Cykl zyciowy rosliny, Obserwacja Hodowla rosliny.
zdobywamy sprawnos¢ matematyczna ,Mistrz oszczedza-

s

nia.

Na stronach 28-29 podrecznika znajduja sie zadania dotyczace
mnozenia i dzielenia w zakresie 100. Uczniowie moga korzy-
sta¢ z papierowej tabliczki mnozenia lub rozwigzywa¢ zadania
w pamieci, moga wykonywaé réwniez rysunki schematyczne.

Pomoce: karta pracy nr 72 ilustracja pelargonii lub pelargo-
nia w doniczce

Uczniowie uwaznie przygladaja sie ilustracji do zadania 1.
z podrecznika. Dzieci odczytuja ceny sadzonek. Babcia Ali
chce kupi¢ pelargonie tego samego rodzaju. To wazna infor-
macja. Babcia ma 70 zt. 8 sadzonek pelargonii po 8 zt kazda
to kwota 64 zt. Te sadzonki moze kupi¢ babcia Ali. Moze
rowniez kupi¢ 8 sadzonek po 4 zt. Wowczas zaptaci 32 zt
albo 8 sadzonek po 6 zt za taczng kwote 48 zt lub 8 sadzo-
nek po 7 zt za 56 zt. Mozna zada¢ kolejne pytanie: ktére sa-
dzonki mogtaby kupi¢, aby suma wyniosta doktadnie 70 z?
Uczniowie moga rowniez zaproponowa¢ uktad réznokolo-
rowych pelargonii za te kwote, np. 9 najdrozszych pelargo-
nii kosztuje 81zt (9 - 9 = 81), 12 najtanszych -48 zt (12 - 4 = 48).

Pomoce: ilustracja skrzynek pelargonii, zdjecia ozdobionych
balkonéw lub tarasow.

Uczniowie sprawdzaja, czy liczba narysowanych pelargonii
w skrzynkach jest taka, jak w tresci zadania. Jesli chcemy
posadzi¢ 48 sztuk pelargonii w duzych skrzynkach potrze-

DZIALANIA NA LICZBACH
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Babcia Ali ma 70 zt. Chce kupic¢ 8 sztuk pelargonii tego samego rodzaju.
Ktore pelargonie moze wybrac?
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Ile kosztuje 9 sztuk najdrozszych pelargonii?

Ile kosztuje 12 sztuk najtafiszych pelargonii?

W duzych skrzynkach sadzi si¢ po 6 sztuk pelargonii, a w matych po cztery sztuki.
Ilu duzych skrzynek potrzeba do posadzenia 48 sztuk pelargonii?

Ilu matych skrzynek potrzeba do posadzenia 24 sztuk pelargonii?
A ile do posadzenia 48 sztuk?

Duza skrzynka kosztuje 16 zl, a mata 13 zi. Ile kosztuja trzy mate skrzynki?
Ile trzy duze?
Worek ziemi ogrodowej wystarcza do wypetnienia trzech malych skrzynek.
Ile workéw ziemi potrzeba do wypetnienia 27 skrzynek?

Worek ziemi ogrodowej kosztuje 6 zt. Ile bedzie kosztowata ziemia
do 27 skrzynek? A ile do 36?

28

Na balkonie Darka w siedmiu skrzynkach rosna 42 kwiaty. W kazdej skrzynce
miesci si¢ tyle samo kwiatow. Ile kwiatow rosnie w jednej skrzynce?

— g —| o — o J— i l
" T T s S TR T T 1

O ile wigcej kwiatow byloby w dziewigciu skrzynkach, niz jest w siedmiu?
Darek podlat potowe kwiatow czterema konewkami wody. W kazdej konewce
byly trzy litry wody. Ile wody potrzeba do podlania wszystkich kwiatow?

Wujek planowat wiosenne zakupy do ogrodu. Z rodzinnego budzetu przeznaczyt
85 zt na zakup konewki i sadzonek pelargonii. Za zakupy zaptacit 71 zt.
Ile zaoszczedzil?

‘Wujek kupit konewke za 15 zt i 8 jednakowych sadzonek pelargonii.
Ile kosztowala jedna sadzonka?

Ile sadzonek pelargonii mogtby dokupi¢ wujek, aby wyda¢ wszystkie pienigdze
przeznaczone na wiosenne zakupy do ogrodu?

Co byto drozsze: konewka czy sadzonka pelargonii? O ile?

Wujek kupit na raty kosiarke, ktora kosztuje 560 zt. W sklepie zaptacit 160 zl,
a resztg zaplaci w czterech rownych ratach. Ile wynosi jedna rata?

Hustawka ogrodowa kosztuje mniej niz 1000 zt, a wigcej niz 700 zt. Mozna ja
kupi¢ na raty w wysokosci 200 zt. Ile kosztuje huStawka?

W ilu ratach mozna za nig zaptacic¢?
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bujemy 8 skrzynek (48 : 6 = 8). Jedli chcielibydmy posadzi¢
48 sztuk pelargonii w matych skrzynkach potrzebowaliby-
Smy ich 12 (48 : 4 = 12). Warto sprawdzi¢, co by sie stato,
gdyby w duzych skrzynkach zmiescito sie 8 pelargonii. Jaka
bytaby woéwczas zalezno$é¢ miedzy liczbg duzych i matych
skrzynek, np. 48 pelargonii zmiescitoby sie w 6 duzych
skrzynkach albo w 12 matych. Uczniowie obserwuja zalez-
no$¢ — matych skrzynek bytoby dwa razy wiecej niz duzych.
Uczniowie odpowiadajg na pytania ujete w zadaniu. Moga
wykonywac rysunki schematyczne. Moga réwniez projek-
towac — rysowac swoje doniczki i formutowac pytania, np.
ile sadzonek zmiesci sie w czterech doniczkach, jesli w kaz-
dej mozna zasadzi¢ 11 pelargonii?

Obliczenie kosztu zakupionych skrzynek to kolejne zada-
nie. 3 mate skrzynki kosztuja 39 zt, trzy duze 48 zt. Warto
zwréci¢ uwage na sposéb obliczania dziatan 3 - 13 oraz 3 - 16.

Uczniowie czytaja zadanie 3. Wnioskuja, ze skoro 1 worek
ziemi ogrodowe] wystarcza do wypetnienia 3 skrzynek, to
9 workéw potrzeba do wypetnienia 27 skrzynek (27 : 3 = 9).
Niektorzy moga wykonywac rysunki schematyczne.

Nastepnie dowiadujemy sie, ze 1 worek ziemi ogrodowej
kosztuje 6 zt. lle trzeba bedzie zaptaci¢ za worki ziemi do
27 skrzynek? 54 zt, poniewaz do ich wypetnienia potrzebu-
jemy 9 workow (9 - 6 = 54). lle kosztuje ziemia do 36 skrzynek?
Odpowiedz na to pytanie wymaga powrotu do poczatku tre-

§ci zadania, czyli informacji: worek ziemi ogrodowej wystarcza
do wypetnienia 3 skrzynek. Do 36 skrzynek potrzeba zatem
12 workdw (36 :3=12). Koszt 12 workédw ziemito 72 zt (12 - 6 =72).

Pomoce: karta pracy nr 72.

W zadaniu 4. istotne jest stwierdzenie, ze w kazdej skrzynce
miescie sie po tyle samo kwiatéw. Jesli w 7 skrzynkach rosna
42 kwiaty, to w 1, skrzynce rosnie 6 kwiatéw (42 : 7 = 6).
Mozna zadawaé kolejne pytania, np. ile kwiatéw rostoby
w 1skrzynce, jesli 42 kwiaty zmiescityby sie w 2 skrzynkach.
Aby obliczy¢ rdéznice miedzy liczba kwiatéw w dziewieciu
i w siedmiu skrzynkach nalezy sprawdzi¢, ile kwiatéw by-
toby w dziewieciu skrzynkach. Réznica miedzy liczba kwia-
tow wynosi 12 (9 - 6 = 54, 54 — 42 = 12).

Kolejna cze$¢ zadania wymaga od uczniéw odpowiedzi na
pytania:

Ile litrbw wody jest w 4 konewkach? 12, poniewaz 4 - 3 = 12.
lle wody potrzeba do podlania wszystkich kwiatéw? 24 litry,
poniewaz 2 - 12 = 24.

Pomoce: interaktywna pomoc dla nauczyciela Oszczedzam
pieniqdze.

Uczniowie obliczajg zaoszczedzona przez wujka kwote 14 zt
(85 —71=14). Sprawdzaja, w jaki sposdb roztozyty sie wydatki
wujka. Wiemy, ze za konewke wujek zaptacit 15 zt. Osiem
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ZASOBY:

SCHOLARIS: Lekcja interaktywna W OGRODZIE
interaktywna pomoc dla nauczyciela OSZCZEDZAM PIENIADZE
EPODRECZNIKI.PL: Interaktywny dziennik obserwacji
CZEGO ROSLINY POTRZEBUJA DO ZYCIA?

film CYKL ZYCIOWY ROSLINY

Obserwacja HODOWLA ROSLINY

LITERATURA:

Zambrowska M., Karpinski M., Kondratek B., Kompetencje
matematyczne trzecioklasistéw, Warszawa: Instytut Badan
Edukacyjnych, 2015

jednakowych sadzonek pelargonii za pozostata kwote, czyli
56 zt (7115 = 56). Jedna sadzonka pelargonii kosztowata 7 zt
(56 : 8 = 7). Jesli chciatby wyda¢ na zakupy cate 85 zt i dokupié¢
sadzonki, to mogtby dobra¢ jeszcze 2 sadzonki (14 : 7 = 2).
Konewka byta drozsza o 8 zt od 1sadzonki pelargonii.

Zadanie wymaga wyjasnienia, co oznacza kupowanie na raty.
Kupowanie na raty to ptacenie za kupowany towar w czes-
ciach. Najczesciej sa to réwne kwoty, ktére sptaca kupujacy.
Wuijek kupit na raty kosiarke, ktéra kosztuje 560 zt. Czes¢ tej
kwoty zaptacit podczas zakupu w sklepie — 160 zt. Reszte za-
ptacit w 4 réwnych ratach. Do zaptaty zostato mu 400 zt
(560 — 160 = 400). Jedna rata wynosi zatem 100 zt (400 : 4 =100).

Uczniowie informacje z zadania 7 moga zapisa¢ w nastepu-
jacy sposéb 1000 > ? > 700. Szukajg okreslonej ceny hus-
tawki, ktéra jest nieznana. Wiadomo jednak, ze kwote
mozna podzieli¢ na raty, czyli czesci po 200 zt kazda. Hus-
tawka kosztuje 800 zt. Mozna ja sptaci¢ w 4 ratach po 200 zt
kazda. Uczniowie zastanawiajg sie, na jakie inne réwne raty
mozna podzieli¢ te kwote.

Na zakonczenie uczniowie moga wykona¢ kilka ¢wiczen in-
teraktywnych podczas lekcji W ogrodzie (NAWIGACJA).
Na koniec dzieci zdobywajg matematyczng sprawnosé
»Mistrz oszczedzania” z karty pracy nr 82.


http://scholaris.pl/resources/run/id/49681
http://scholaris.pl/resources/run/id/105077
https://www.epodreczniki.pl/reader/c/130637/v/75/t/student-canon/m/iS7pKOL3zT/auto 
https://www.epodreczniki.pl/reader/c/130637/v/75/t/student-canon/m/iS7pKOL3zT#iS7pKOL3zT_d5e254 
https://www.epodreczniki.pl/reader/c/130637/v/75/t/student-canon/m/iS7pKOL3zT#iS7pKOL3zT_d5e157 

Jak mnozymy? Jak dzielimy?
Eksperymentujemy

Uczen:

e mnozy i dzieli w zakresie 100;

» wykonuje rysunki schematyczne;

* rozwija postawe badawcza, zadaje pytania, odkrywa zalez-
nosci;

* rozwiazuje zadania niestandardowe.

« dzielimy sie swoimi pomystami na rozwigzanie matema-
tycznych zagadek;

* korzystamy z e-podrecznika: ogladamy film o sktadaniu
serwetek.

DZIALANIA NA LICZBACH

Stawek sktada serwetke na pot, jak na rysunku. Ile czgsci otrzyma po ztozeniu?

Stawek sktada serwetke 2 razy na potl. Ile czgsci otrzyma po ztozeniu?

Ile czgsci otrzyma, jesli ztozy serwetke 3 razy?
Z1ozcie serwetke podobnie. Podyskutujcie w parach o tym, co zauwazacie.
Ile czgsci otrzymamy, jesli ztozymy serwetke 4 razy?

Emil obserwuje rozwdj rofliny. Kazdego kolejnego dnia liczba listkow jest dwa

razy wigksza niz poprzedniego. Pierwszego dnia byt tylko jeden listek. Ile listkow
bedzie piatego dnia?

rY Yy |

drugi dzien

pierwszy dzien trzeci dzien czwarty dzien

Ktorego dnia bedg 32 listki?
Ktorego dnia bedzie ponad 60 listkow?

30

Natalia pokolorowata na niebiesko potowe z 80 kratek. Nastepnie potowe
pozostalych pokolorowata na zétto. Z reszty niepokolorowanych kratek polowe
pokolorowata na zielono. Ile kratek zostato niepokolorowanych?

Potowe niepokolorowanych kratek Natalia chce pokolorowac¢ na czerwono.
Ile kratek zostanie niepokolorowanych?

Karol podzielit cukierki na 3 réwne czgéci. Kazda z nich rozdzielit po réwno na
3 talerze. Na kazdym talerzu sa 3 cukierki. Ile cukierkow miat Karol na poczatku?

Rozwiazcie zagadke.
Drogie dziatki — méwi dziadek —
oto jedna z mych zagadek.
Ta dzi$ bedzie catkiem prosta,
Rzekt raz kiedys krol leciwy, ciekaw jestem, kto jej sprosta.
bardzo przy tym sprawiedliwy:
,Czterech synéw mych dostanie
cztery wioski we wtadanie.
W kazdej wiosce cztery pola

ktére trzeba wnet zaorad”
Zasmucili sie synowie:
,Jak to zrobi¢? Kto nam powie? L
O to tez i was pytamy: 1

p! lle pél zaora¢ mamy?”
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ZASOBY
EPODRECZNIKI.PL: Film SERWETKI

LITERATURA:

Bugajska-Jaszczott B., Czajkowska M., Zadania niestandar-
dowe w teorii i praktyce w klasach I-ll, [w:] Semadeni Z.iin.,
Matematyczna edukacja wczesnoszkolna, Kielce: Wydaw-
nictwo Pedagogiczne ZNP, 2015.

Pomoce: serwetki lub kwadratowe kartki papieru dla kaz-
dego ucznia, film Serwetki

Zadanie 1. rozpoczyna serie zadan ze stron 30-31, podczas
realizacji ktérych uczniowie powinni mie¢ mozliwosé¢ ekspe-
rymentowania, samodzielnego dochodzenia do rozwiazan.
Uczniowie, podobnie jak Stawek, sktadaja serwetke lub
kwadratowa kartke papieru. Kazdy uczen sam sktada kartke
na pét. Nastepnie otwiera ja i patrzy, ile wyodrebnionych
czeici powstato. Nastepnie sktada kartke na pét i znowu na
pét. Podaje liczbe czeici, ktére wedtug niego powstaty. Roz-
ktada kartke i sprawdza swoje przypuszczenia. Kontynuuje
zabawe az do momentu, kiedy kartki lub serwetki nie da sie
doktadnie ztozy¢ na kolejne dwie czesci. Uczniowie obser-
wuja podwajanie sie liczby pél przy kolejnym ztozeniu ser-
wetki.

Na zakonczenie uczniowie moga obejrze¢ film o sktadaniu
serwetek i sprobowaé samodzielnie wykonaé serwetkowe
ozdoby.

Pomoce: kartki formatu A4 dla kazdego ucznia

W zadaniu 2. skojarzenie prezentowanego tematu z drze-
wem nie jest przypadkowe. Uczniowie wykonywali juz
wczesniej podobne ¢wiczenia. Warto, by i tym razem ko-

rzystali ze schematycznych rysunkéw. Kazdy uczen na
kartce lub w zeszycie ilustruje tres¢ zadania.

/\ /\ /\ /\
1dzien —1listek
2 dzieh — 2 listki,bo 2 -1=2
3 dzieh —4 listki,bo2-2=4
4 dzier — 8 listkéw, bo 2-4=8
5 dzien —16 listkéw, bo 2 - 8 =16
6 dzien — 32 listki, bo 2 - 16 = 32
7 dzien — 64 listki,bo 2 -32 =72
Ponad 60 listkéw bedzie sibdmego dnia.
Mozna sprawdzi¢, ile listkéw pojawi sie na drzewku w kolej-
nych dniach. Uczniowie uzupetniajg ciag dopéty, dopodki nie
wygasnie ich zainteresowanie.

—

Pomoce: kartki w kratke
Uczniowie koloruja kartki w kratke zgodnie z trescig pierw-
szej czesci zadania.

20

40

Dzieci przeliczaja kratki i tym samym sprawdzaja liczbe kra-
tek w danym kolorze. Moga wykonywa¢ réwniez oblicze-
nia w pamieci (80 :2 =40,40:2=20,20:2=10).

W drugiej czesci zadania sprawdzajg ile zostanie kratek nie-
pokolorowanych (10: 2 = 5).

5
HEEEE

10

20

40

Zadanie 4. to zagadka, ktéra kazdy uczen powinien uwaznie
przeczytad i, jesli to potrzebne, powinien wykonaé rysunek
ilustrujacy jego tres¢. Uczniowie moga pracowaé w parach,
by dzieli¢ sie swoimi wnioskami.

Zadanie sktada sie z etapéw:

1. Karol dzieli cukierki na 3 rowne czesci

2. Karol kazda czes¢ dzieli po réwno na 3 talerze.

3. Na kazdym talerzu sa 3 cukierki.

Uczniowie moga dziwic sie, Ze rozwigzanie zadania jest juz po-
dane. Sprawdzi¢ trzeba ile cukierkéw miat Karol na poczatku.

— T
N N AN

AAAANAAANA

Karol miat na poczatku 27 cukierkéw.

Warto sprawdzi¢, ile cukierkdéw miatby Karol, gdyby roz-
dzielit je na 4 réwne czesci, nastepnie kazda czes¢ na 4 ta-
lerze i na kazdym talerzu znalaztyby sie 4 cukierki. Ucznio-
wie rysuja kolejny schemat zgodny z nowa propozycja.

Zagadke przedstawiong w zadaniu 5. réwniez warto zilu-
strowad. o o . o

AN AN AN /N

Warto ponownie zmienié tre$¢ zagadki i zastanowic sie, ile
pol bytoby do zaorania, jesli kazdy syn kréla dostatby 4 wio-
ski i w kazdej wiosce 4 pola.
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DZIALANIA NA LICZBACH

Detektyw Mat poszukuje cyfr

Dodawanie i odejmowanie w zakresie 1000 [ Detektyw Mat
oszukuje cyfr L}

A teraz szukam cyfry setek.
‘Wynik ma cyfre setek 6.

PODRECZNIK:
Nasza szkota. Matematyka. Podrecznik do szkoty podsta-
wowej. Klasa 3. Czesc 4, s. 32-33

A tu znowu potrzebuje cyfry jednosci.

‘Wynik jednosci 7.
Pan Zbigniew Jest kustoszem ynik ma cyfre je nom o

muzeun. Pewnego dnia e,
wraz z vnukiem znalefli A

w piwnicy tajemniczy sejf.

bez przekraczania progéw dziesigtkowych

Zeby go otworzyd, trzeba KARTY PRACY:

Uczeh: rozwiazaé zagedki. 1 odkryé karta pracy nr 73

. .. . . . . To kol adani
* interpretuje i przetwarza informacje tekstowe i liczbowe; :ﬁet:kt;w?;{::a_ ¢
» dostrzega zaleznosci miedzy podanymi informacjami; e
» dodaje i odejmuje w zakresie 1000 bez przekraczania pro- . " -

géw dziesigtkowych; Wynik bedzic mial Wazystkie cyfry wyniku to 9. ;
« utrwala liczby w systemie rzymskim od | do VI. eyfrg jednosei 0, Zapisuje tylko cyfre dziesiatek. o o

gdy w dodanej liczbie e,
4 e, S o = cyfra jednosci bedzie... [ | '{1\ Q e
ffffffffffffffffffffffffffffffffffff 2 g0 SN e % L ;
* wspoétpracujemy w grupach: ,Zaszyfrowane promyki | Judwiem, sz znac
forca’ | oyfrej i. Zapiszg ja. |

stonca”;
« poszukujemy cyfr: matematyczny komiks;
« korzystamy z e-podrecznika: ,,Zabawa z cyframi” i ,Mate- ;r;llit::fq?;lliszl\i;:i)etzrzycmﬁ:wymk ZASOBY:

matyka w pOkOJ‘U". o cyfrze dziesiatek 2. EPODRECZNIKI.PL: ZABAWA Z CYFRAMI

MATEMATYKA W POKOJU
Fantastyczne! Gdy dodam LITERATURA:

dwie kolejne znalezione
liczby, to otrzymam nast¢pna!

Fechner-S dziecka I., Ochmanska B., Odrobina W., (2012),
Rozwijanie zainteresowan i zdolnosci matematycznych

oz pomeoul taie) ity uczniéw klas I-lll szkoty podstawowej. Poradnik dla na-

dziesiatek, aby wynik dat

ZASZYFROWANE PROMYKI SEONCA

Pomoce: karta pracy nr 73, mazaki, zétte kétko z papieru
(mstonce”).

Grupy losuja koperty, w ktérych sa kartki z zagadkami (na-
uczyciel powinien je wczesdniej wyciaé z karty pracy nr 73).
W karcie pracy zamieszczone sa kartki dla 4 grup. Jezeli
klasa jest bardziej liczna, to nalezy wykona¢ wiecej kopii.
Kartki oznaczone sa piktogramami, kazda grupa ma inny
piktogram. Po wyjeciu kartek z kopert dzieci moga pokolo-
rowa¢ piktogram jednym kolorem (kazda grupa wybiera
inny kolor). Zadaniem zespotéw jest ,odszyfrowac” ukryte
cyfry w liczbach zgodnie z warunkami w zagadkach . Po
uptywie okreslonego czasu (5-10 minut) nauczyciel ktadzie
na dywanie zétte kétko (,stonce”), a grupy dotaczaja swoje
kartki z dziataniami, tworzac promienie. Ciekawe, czy kaz-
dej grupie uda sie w okreslonym czasie rozszyfrowac dziata-
nia na czterech kartkach?

Zabawa jest wstepem do komiksu w podreczniku na s. 32.

ZAGADKA WSKAZUJE, JAKICH CYFR BRAKUJE!

Przed przeczytaniem komiksu warto porozmawiaé z ucz-
niami o ich doswiadczeniach zwiazanych z postacia kusto-
sza. Nazwa kustosz ma trzy znaczenia: pracownik biblioteki,
zwierzchnik kilku klasztoréw oraz pracownik muzeum. Ku-
stosz w muzeum opiekuje sie zbiorami muzealnymi, ma
nadzér nad tymi zbiorami. Detektyw Mat, podobnie jak ze-

najmniejszg liczbg trzycyfrowa.

32 Fate

33

spoty, rozwiazuje zagadki. Ma do rozwiazania sze$¢ zagadek.
Kazda z nich oznaczona jest liczbg w systemie rzymskim.
Dzieci moga pracowa¢ w takich samych grupach jak przy
,zaszyfrowanych promykach stonca” Czytaja po cichu ko-
miks z zagadka, odczytuja doktadnie zawarte w nim infor-
macje tekstowe i liczbowe. W trakcie rozwiazywania zaga-
dek wykorzystuja zdobyta wczesdniej wiedze o dziataniach
na liczbach (dodawanie, odejmowanie). Utrwalaja réwniez
strukture dziesigtkowego systemu pozycyjnego oraz réz-
nice miedzy cyfra a liczba. Rozwiazania zagadek zapisuja
w zeszytach. Kazda zagadke oznaczajg rzymskimi cyframi.
Obok zapisuja obliczone dziatania, a poszukiwane cyfry za-
znaczaja innym kolorem.

Watine! Do otworzenia sejfu beda potrzebne znalezione
cyfry, a nie wyniki poszczegdlnych dziatan.

Nauczyciel moze na poczatku zapytac:

* Co znalezli kustosz i jego wnuk w piwnicy muzeum?

» Co nalezy zrobi¢, aby otworzy¢ sejf?

ZAGADKAI

Rozwiazujac pierwsza zagadke, uczniowie musza znalezé
taka liczbe, aby po jej dodaniu, wynik miat cyfre jednosci
zero. Nie jest okreslone, z ilu cyfr ma by¢ zbudowana liczba.
Moga to by¢ rézne liczby, ale z cyfra jednosci 1. Tylko liczba
1 po dodaniu do 9 da cyfre jednosci zero. Poszukiwana cyfra
jednosci to cyfral(np. 59 +1=60, 59 + 21 =80, 59 +101=160).

ZAGADKAII

Druga zagadka zapisana jest na posadzce (a tak na margine-
sie: Ciekawe jaki numer buta nosi Mat?) W trakcie jej roz-
wigzywania dzieci poszukuja takiej cyfry dziesigtek w licz-
bie, aby po jej dodaniu uzyska¢ najmniejsza liczbe
trzycyfrowa (czyli 100). Tu réwniez, podobnie jak w pierw-
szej zagadce, nalezy dopetni¢ do petnej dziesiatki. Poszuki-
wana cyfra dziesiatek to cyfra1(84 +16).

ZAGADKA I

W podanej réznicy niewiadoma jest cyfra dziesiatek.
Dzieci maja znalez¢ taka cyfre, aby po odjeciu wynik miat
cyfre dziesigtek 2. Cyfry jednosci sa takie same, zmienia
sie tylko cyfra dziesigtek. Poszukiwana cyfra dziesiatek to
2 (47 — 27 = 20).

ZAGADKA IV

Dziatanie zapisane jest na zabytkowych wazonach. Poszuki-
wana jest cyfra jednosci w odjemniku. Aby po odjeciu od
petnej dziesiatki otrzymac 7, nalezy odja¢ 3. Poszukiwana
cyfra jednosci to cyfra 3 (100 — 63 = 37).

ZAGADKA YV

W poprzednich zagadkach obliczenia byty w zakresie
100. W tej zagadce natomiast uczniowie licza w zakresie
1000. Teraz poszukuja cyfry setek takiej, aby wynik miat
cyfre setek 6. Skoro juz jest jedna setka, to jeszcze 5 (do-
dawanie jest bez przekraczania progéw dziesigtkowych)
i zagadka jest rozwiazana. Poszukiwana cyfra setek to cy-
fra 5 (100 + 528 = 628).

uczyciela, Warszawa: Osrodek Rozwoju Edukacji.

ZAGADKA VI

Dzieci licza w zakresie 1000 bez przekraczania progbéw dzie-
sigtkowych. Tym razem brakuje cyfry dziesiatek, a wszystkie
cyfry wyniku to 9. Uczniowie moga dodawac¢ do siebie jed-
nosci (1 + 8 = 9), setki (1 + 8 = 9) i na koncu uzupetni¢ cyfre
dziesiatek (1+ 8 = 9). Poszukiwana cyfra dziesigtek to cyfra 8
(16 + 883 = 999).

Na koniec Mat wpisuje pod znakami rzymskimi odnalezione
cyfry. Proponujemy, aby uczniowie zapisali podobnie:

I I 1 v \ Vi

1 1 2 3 5 8

Detektyw na tym nie poprzestat. Odkryt, ze gdy doda dwie
kolejne odnalezione liczby, to otrzyma nastepna liczbe.

Na koniec mozna skorzysta¢ z platformy epodreczniki.pl
i wykonaé ¢wiczenia statyczne (NAWIGACJA). Warto
zwrdcic szczegdlng uwage na polecenia uzupetniajace.
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EDUKACJA MATEMATYCZNA

Powtorki przez pagorki
Rozwigzywanie zadan.
Zagadki detektywa Mata

CELE OPERACYJNE -~~~

Uczen:

* rozumie dziesigtkowy system pozycyjny;

« interpretuje i przetwarza informacje tekstowe i liczbowe;

* dostrzega zaleznosci miedzy podanymi informacjami;

« dodaje liczby dwucyfrowe z przekroczeniem progu dzie-
sigtkowego;

« odejmuje liczby dwucyfrowe od trzycyfrowej z przekro-
czeniem progu dziesigtkowego;

 wykonuje tatwe obliczenia pienigzne;

e mnozy i dzieli w zakresie tabliczki mnozenia;

* rozwiazuje zadania tekstowe, w tym na poréwnywanie
réznicowe.

AKTYWNOSCIUCZNIA------oomeommmmeomooooeooo

« uktadamy liczby z kart z cyframi;

» wykonujemy schematyczne rysunki do zadania;

» wspotpracujemy w grupach rozwiazujac zadania;

* korzystamy z e-podrecznika: ,Matematyczne puzzle”

DZIAEANIA NA LICZBACH

— .
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Zaneta ulozyta najmniejsza liczbe trzycyfrowa z trzech kart z cyframi.

Jaka to liczba? Jaka ma cyfre setek?

Zaneta ulozyta inna liczbe z tych samych cyfr.
Naste¢pnie wymienita w tej liczbie jedna cyfrg
na zero i otrzymata liczb¢ o osiem mniejsza.
Jakie liczby utozyta?

o

Obliczcie, ile kilometrdw jest z Poznania do Berlina.

Poznan 200 km

Berlin 474 km Ile kilometrow zostanie

do Berlina, jesli od miejsca

postawienia tablicy .
przejedzie si¢ potowe
drogi do Poznania?

145-61=7?
156-95=7?

Obliczcie.

98+21=2? 76+42=72
84+63=7? 67+52=72

R’ . Obliczcie réznicg migdzy liczbg 189
“ 4 anajwigksza liczba dwucyfrowa.

EDUKACJA MATEMATYCZNA

Osiem kartonéw soku pomidorowego kosztuje 56 zl, a 6 kartonoéw soku
wisSniowego kosztuje 48 z. Ile kosztuje jeden karton soku wisniowego?
Ile jeden pomidorowego?

L"u st
\N s 1_\ 43 2
Co kosztuje wigcej: 12 kartonéw soku pomidorowego LA
czy 11 kartonéw soku wisniowego? O ile wigcej? P

Babcia Patryka kupita rower za 400 zl. Potowe ceny zaptacita w sklepie,
a reszt¢ zaptacita w dwdch jednakowych ratach. Ile wynosita rata?

LR R
CREpn TR

k _ Tata Natalii zaptacit w sklepie potowe ceny pralki,
]

i - a pozostalg cz¢$¢ zaplacit w dwoch rownych ratach
H po 200 zt. Ile kosztowata pralka?
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NAWIGACJA ------==-nsrrsmmmmmenssnmmennee e

PODRECZNIK:
Nasza szkota. Matematyka. Podrecznik do szkoty podsta-
wowej. Klasa 3. Czesc 4, s. 34-35

KARTY PRACY:
karta pracy nr 74

Lo BT ¥ ST

ZASOBY:
EPODRECZNIKI.PL: MATEMATYCZNE PUZZLE

ZADANIA Z KOMENTARZEM - ===

~Powtorki przez pagérki” to kolejny rozdziat poswiecony
powtdrzeniu zdobytej wiedzy i umiejetnosci. Detektyw
Mat i tym razem towarzyszy dzieciom. Zacheca ich do roz-
wiazania swoich zagadek. Uczniowie utrwalaja znaczenie
miejsca cyfry w liczbie, dodaja i odejmuja w zakresie 1000,
mnozg i dziela w zakresie 100, wykonuja dziatania na pet-
nych setkach. Dzieci pracuja w grupach. Kazda grupa roz-
wiazuje zadania, a swoje rozwiazania notuje w karcie pracy
nr 74.

Pomoce do zadan 1-5: karta pracy nr 74, kartka do notatek.

ZADANIE 1 (podrecznik, s. 34)

Pomoce: karty z cyframi od 0 do 9 dla kazdej grupy.
LICZBY ZANETY

Dzieci wybieraja trzy karty z cyframi, takie jak Zaneta. Ukta-
daja z nich najmniejsza liczbe, ktéra utozyta Zaneta (248).
Wskazuja cyfre setek. Mat dopowiada, ze Zaneta utozyta
z tych samych cyfr inna liczbe, a w dodatku wymienita jedna
cyfre na zero i otrzymata liczbe o 8 mniejsza. Dzieci ponow-
nie manipuluja kartami i uktadaja liczby Zanety (428, 420).
Mozna skorzysta¢ z platformy e-podrecznika i wykonac
¢wiczenie interaktywne wraz z poleceniami uzupetniaja-
cymi (NAWIGACJA).

ZADANIE 2 (podrecznik, s. 34)

ACH, TE KILOMETRY!

Z podobnym zadaniem uczniowie spotkali si¢ na s. 27 pod-
recznika. Moga na kartkach do notatek wykona¢ rysunek
pomochniczy do zadania, np. w postaci linii prostej, i zazna-
czy¢ na niej punkty oznaczajace tablice informacyjna oraz
miasta. Punkty oznaczajg pierwszymi literami, np. tablica
to T, Berlin to B. Nanosza odlegtoéci wyrazone w kilome-
trach. Rysunek bedzie szczegblnie przydatny do zagadki
Mata, w ktérej detektyw informuije, iz zostata przejechana
potowa drogi do Poznania od miejsca ustawienia tablicy.
Zaznaczaja kreska potowe drogi od tablicy do Poznania.
Z Poznania do Berlina jest 274 kilometry (474 — 200). Do Ber-
lina zostanie 574 kilometry (200 —100 =100, 100 + 474 = 574).

ZADANIE 3 (podrecznik, s. 34)

PAMIECIOWA GIMNASTYKA

Uczniowie nadal pracuja w grupach. Warto jednak, aby naj-
pierw kazdy sam wykonat obliczenia (sa w karcie pracy
nr 74), a nastepnie dzieci juz wspélnie w grupie sprawdzity
poprawnos¢ obliczen.

Wykonujac polecenie Mata, uczen musi przetworzy¢ dwie
informacje tekstowe: réznica (czyli odejmowanie) i najwiek-
sza liczba dwucyfrowa (liczba 99). Zapisuja dziatanie w kar-
cie pracy nr 74 (189 — 99).

ZADANIE 4 (podrecznik, s. 35)
WISNIOWY CZY POMIDOROWY?
Zadanie utrwala dzielenie w zakresie 100 oraz umiejetnosé
poréwnywanie réznicowego. Uczniowie dokonuja tatwych
obliczen pienieznych. Doktadnie czytajg tre$¢ zadania
i przygladaja sie ilustracji. Nauczyciel moze zapyta¢:
e Czego dotycza ceny na ilustracji? (kosztu wszystkich kar-
tondéw danego rodzaju)
Dzieci obliczaja cene pojedynczego kartonu soku wisnio-
wego i pomidorowego. Warto zwréci¢ uwage, ze w zadaniu
pytanie najpierw dotyczy soku winiowego, a potem pomi-
dorowego. Natomiast w tresci zadania opisane s3 na od-
wrét. Najpierw podane sg informacje dotyczace soku po-
midorowego, a potem wisniowego. Nalezy zatem wyszukaé
wtasciwe informacje. Jeden karton soku wisniowego kosz-
tuje 8 ztotych (48 : 6).
Jeden karton soku pomidorowego kosztuje 7 ztotych
(56 : 8).
Detektyw proponuje obliczenie kosztu az 12 kartonéw soku
pomidorowego i 11 wisniowego. Tu moga powstac ciekawe
strategie obliczen. Podajemy jedno z mozliwych rozwiazan:
12-7=284;1-8=288; 88 — 84 = 4.1 kartonbéw soku wisnio-
wego kosztuje o 4 ztote wiecej niz 12 kartonéw soku pomi-
dorowego.

ZADANIE 5 (podrecznik, s. 35)

RATY TO DOBRA RZECZ!

Warto powtérzy¢ zdobyta wiedze na temat sptacanych rat.
PisatySmy na ten temat w czesci 2 poradnika klasa 3 s. 66.
Uczniowie analizuja tres¢ zadania i poréwnuja ja z ilustracja.
Warto zwrdci¢ uwage na zwrot ,,potowa ceny’, czyli potowa
liczby 400 (400 : 2) oraz ,dwie jednakowe raty”. Dzieci obli-
czaja koszt jednej raty (200 : 2 =100). Wartos¢ raty stanowi
zatem potowe potowy liczby 400.

Nauczyciel moze w formie ciekawostki dodatkowo zapy-
tac:

» Jak myslicie, babcia kupita rower dla Patryka czy dla siebie?
W zadaniu Mata, w odréznieniu od poprzedniego zadania,
nie jest znana cena pralki. Wiadomo natomiast, ile wynosi
koszt jednej raty. Dzieci moga wykona¢ schematyczny rysu-
nek:

| 400 | 200 | 100 |

Obliczaja koszt dwodch rat (200 + 200), czyli potowe warto-
Sci pralki. Z tego wynika, z tata zaptacit w sklepie 400 zt, bo
on tez zaptacit potowe wartosci pralki. Skoro znana jest po-
towa wartosci pralki, to teraz nalezy obliczy¢ cene pralki.
Dzieci moga obliczyé réznymi sposobami. Przyktadowy
sposéb: 2 - 200 = 400, 2 - 400 = 800.

Na koniec uczniowie dziela sie sposobami rozwiazywania
zadan. Warto pozostawié czas na dyskusje dotyczaca roz-
wiazywania zadan.
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Jak mierzymy dtugos¢ bokéw?
Dostrzeganie prawidtowosci w obliczaniu
dtugosci bokow figur

Uczen:

» dostrzega prawidtowosci i mierzy dtugosci bokéw nie uzy-
wajac linijki;

» oblicza liczbe kwadratéw w figurach réznymi sposobami;

* poznaje relacje miedzy figurami w sytuacji, kiedy z jednych
figur uktada sie inne oraz w jednych figurach mieszcza sie
inne;

» ¢wiczy mnozenie i dzielenie w zakresie 100;

* ksztatci wyobraznie i zaradno$¢ geometryczna.

» manipulujemy kwadratowymi serwetkami i uktadamy
z nich figury;

» zdobywamy sprawno$é matematyczng ,Asystent detek-
tywa Mata”

FIGURY

Detektyw Mat poszukuje kluczykéw pani Ani zakopanych
przez pieska na kwadratowym trawniku o boku dtugosci 10 m.

Trzeba doktadnie przekopaé ten
teren, ale najpierw go podzieli¢.

Podzielg trawnik na kwadraty W 10 metrach
o boku dlugosci 1 metra. miesci si¢
10 metrowych .I 1"7 o
A ‘IL.r odcinkow,
et wigc otrzymam ‘..?‘
10 malych (% f

& .'-‘_/ﬂ:" h kwadratow. ‘;' ‘/@ L
Bedzie wigcej niz 10 kwadratow!

To dopiero poczatek podziatu! E *

iy JL

.

K ﬁ
Ile bedzie rzgdow takich samych kwadratow?

Ile kwadratow o bokach dlugosci 1 m bedzie
zaznaczonych na trawniku?

36 [

Natalia uktada jednakowe kwadratowe serwetki jedng obok drugiej.
Jaka dlugo$¢ ma zaznaczony odcinek?
9
20cm —_—

- IEEE

Ile takich serwetek
mozna utozy¢ obok siebie
na kwadratowym blacie

o boku dtugosci 1 m?

Natalia utozyla na blacie
dwa rzedy serwetek.

Jakie dtugosci bokow
ma otrzymany prostokat? L ‘ D

Lena skltada na pot takie same serwetki, jakie ma Natalia. Jakie dlugosci maja
boki ztozonej serwetki?

Lena zaczeta uktadac zlozone
serwetki jedng obok drugiej,
tak jak na rysunku. Ilu takich
serwetek potrzebuje, aby
uzyskac tacznie 80 cm dhugosci?

Ile takich ztozonych serwetek
mozna ulozy¢ obok siebie

na kwadratowym blacie o boku
dhugosci 1 m?

I

Tomek ztozyl dwa razy taka samg serwetke, jaka ma Natalia.
Ile takich ztozonych serwetek mozna utozy¢ obok siebie
na kwadratowym blacie o boku dtugosci 1 m?

Im
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DETEKTYW MAT W PULAPKE KWADRATOWA WPADL

Uczniowie odczytuja i omawiaja komiks. Nauczyciel moze
zapytac:
» Na jaki pomyst wpadt detektyw Mat, aby odnalez¢ klu-
czyki na kwadratowym trawniku?
Poniewaz detektyw musiat przekopaé caty teren w poszuki-
waniu kluczykéw, zastosowat pewna metode i podzielit te-
ren na jednakowe kwadraty. Uczniowie opisuja pomyst
Mata i dokonuja obliczen. Dostrzegaja prawidtowosci w mie-
rzeniu dtugosci bokéw trawnika. Kwadratowy trawnik ma
bok o dtugosci 10 m, w ktérym miesci sie 10 metrowych od-
cinkéw. Detektyw zaktada, ze otrzyma 10 matych kwadra-
tow. Wpada jednak w ,kwadratowa putapke”. Jest zaktopo-
tany, poniewaz kwadratéw bedzie wiece;.
Uczniowie pomagaja detektywowi i najpierw obliczaja
liczbe rzeddw takich samych kwadratéw (rzedéw bedzie 10;
10 m : 1 m =10). Nastepnie obliczaja wszystkie kwadraty za-
znaczone na trawniku (bedzie 100 kwadratéw, poniewaz jest
10 rzedoéw po 10 kwadratéw w kazdym rzedzie).
Sa to ¢wiczenia przygotowujace do mierzenia wielkosci fi-
gur za pomoca kwadratéw jednostkowych i wyznaczania
pola tych figur w klasie czwartej. Liczba jednakowych kwa-
dratéw mieszczacych sie wewnatrz figur wskazuje, ile wy-
nosi pole figury.

Przy okazji uczniowie ¢wicza mnozenie i dzielenie w zakre-
sie 100 oraz geometryczna wyobraznie.

Pomoce do zadan 1-3: kartki (serwetki) w ksztatcie kwadra-
téw o boku 20 cm, arkusze szarego papieru o boku dtu-
goscilm.

Dtugosci bokéw nie zawsze musza by¢ mierzone linijka.
Uczniowie zachecani sa do mierzenia za pomoca kwadra-
towych serwetek i do zauwazenia pewnych prawidtowo-
$ci. Warto, aby uczniowie utozyli, podobnie jak w pod-
reczniku, kwadratowe serwetki (jedna obok drugiej)
i obliczali dtugosci bokéw otrzymanych figur. Serwetki
staja sie miarg (jednostkowymi kwadratami), wedtug ktorej
mozna mierzy¢ dtugosci bokéw réznych figur. Utozone
cztery jednakowe kwadratowe serwetki jedna obok dru-
giej tworza prostokat. Jesli uczniowie znajg dtugos¢ boku
kwadratowej serwetki (20 cm), moga obliczy¢ réwniez dtu-
gos¢ boku prostokata utozonego z tych serwetek (w zada-
niu to dtugoé¢ odcinka przytozonego do dtuzszego boku
prostokata). W tym celu mnoza liczbe utozonych serwe-
tek przez 20 cm (4 - 20 cm = 80 cm). Dtugosé¢ odcinka wy-
nosi 80 cm.

W dalszej czesci uczniowie wypetniaja serwetkami kwadra-
towy blat o boku dtugosci 1 m. Nauczyciel moze przygoto-

wac arkusze szarego papieru o tych samych wymiarach, co
blat stotu (100 cm). Uczniowie, umieszczajac serwetki na pa-
pierze, intuicyjnie ksztattuja pojecie pola kwadratu. Ukta-
daja 25 serwetek tak, aby w rzedzie znajdowato sie po 5
serwetek obok siebie (100 cm: 20 cm =5) .

W trzeciej czesci zadania uczniowie uktadaja dwa rzedy ser-
wetek tak jak Natalia i obliczajg dtugosci bokéw otrzyma-
nego prostokata, np. dtuzszego: 5 - 20 cm =100 cm i krét-
szego: 2 -20 cm =40 cm.

Uczniowie sktadaja kwadratowe serwetki na pét (tak jak
Lena) i ustalajg dtugosci bokéw ztozonej serwetki (prosto-
kata). Dtugos¢ dtuzszego boku pozostaje bez zmian i wy-
nosi 20 cm, a krétszy jest potowa dtuzszego i wynosi 10 cm
(20 cm : 2). Ztozona serwetka na pét jest miarg, wedtug kto-
rej uczniowie ustalaja liczbe takich serwetek, aby uzyskaé
tacznie 80 cm dtugosci (80 : 10 = 8). Dzieci uktadaja 8 serwe-
tek jedna obok drugiej. Moga tez odnies¢ sie do serwetek
kwadratowych. Jesli w kazdej takiej serwetce zmieszczg sie
dwie serwetki ztozone na pét, to aby uzyska¢ tacznie 80 cm
dtugosci potrzeba 4 kwadratowe serwetki o dtugosci bo-
kéw 20 cm, czyli 8 ztozonych na pét. Tak samo moga odno-
si¢ sie do poprzedniego zadania przy wypetnianiu serwet-
kami ztozonymi na pét kwadratowego blatu. W zadaniu 1.

obliczyli, ze do utozenia serwetek na blacie o boku 1 m po-
trzebujg 25 kwadratowych serwetek o bokach 20 cm.
W zwiazku z tym potrzebujg 50 serwetek ztozonych na
pét. Uczniowie moga réwniez obliczaé inaczej, np. najpierw
zamieni¢ 1 m na 100 cm, a nastepnie 100 cm : 10 cm =10
i10-5=750.

Tym razem uczniowie sktadajg kwadratowa serwetke o boku
20 cm dwa razy na pét i otrzymujg kwadrat o boku 10 cm.
Nauczyciel moze zapytaé:

* lle tak ztozonych serwetek miesci sie w kwadratowej ser-
wetce? (4; uczniowie moga roztozy¢ serwetke, aby zoba-
czy¢ 4 mate kwadraty)

Dzieci, dostrzegajac powyzsza prawidtowosé, obliczaja
liczbe ztozonych serwetek na kwadratowym blacie o dtu-
gosci 1 m (odnosza sie przy tym do zadania 1). Skoro na kwa-
dratowym blacie mozna byto umiesci¢ 25 kwadratowych
serwetek o dtugosci 20 cm, to serwetek ztozonych dwa razy
na p6t bedzie 100 (25 - 4). Uczniowie moga utozy¢ na szarym
papierze (o dtugosci 1 m) 100 serwetek ztozonych dwa razy
na pot.

Na koniec dzieci zdobywajg matematyczng sprawnosé

~Asystent detektywa Mata” z karty pracy nr 82.



Jak mierzymy dtugosci bokéw?
Dostrzeganie geometrycznych prawidtowosci

Uczen:

« dostrzega geometryczne prawidtowosci i sprawdza je na
kolejnych przyktadach;

 mierzy dtugosci bokéw figur nie uzywajac linijki;

* zna podstawowe wtasnosci prostokatow;

* poznaje relacje miedzy figurami w sytuacji, kiedy z jednych
figur uktada sie inne oraz w jednych figurach mieszcza sie
inne;

» oblicza dtugosci bokéw oraz obwody figur;

* postuguije sie jednostkami: milimetr, centymetr, metr;

 ¢wiczy mnozenie i dzielenie w zakresie 100;

* ksztatci wyobraznie i zaradno$¢ geometryczna.

 manipulujemy figurami w wyobrazni;
* rysujemy i kolorujemy figury geometryczne w sieci krat-
kowane;j.

W zadaniach uczniowie zauwazaja geometryczne prawidto-
wosci i sprawdzaja dostrzezone prawidtowosci na kolejnych
przyktadach (czes¢ przyktadéw wykorzystuje wiec myslenie
indukcyjne). Przy tego typu zadaniach dzieci ¢wicza row-
niez wyobraznie i zaradno$¢ geometryczna.

Kwadrat wpisany w kwadrat

Hoan na kartce w kratke narysowat kwadraty coraz wieksze
tak, aby w dorysowanych figurach miescity sie poprzednio
narysowane kwadraty. Kwadraty wpisane w inne kwadraty
maja tez rézne potozenie. Hoan za kazdym razem rysowat
wiekszy kwadrat, w ktérym srodki bokéw sa w wierzchot-
kach poprzedniego kwadratu. Aby dowiedzie¢ sig, jaka be-
dzie dtugos¢ boku piatego z kolei kwadratu, nalezy przesle-
dzi¢ pierwszy i trzeci rysunek. Na pierwszym dtugos¢ boku
figury wynosi 2 kratki, czyli 1 cm (1 kratka to 5 mm). Trzeci
kwadrat ma bok dwa razy wiekszy od pierwszego i wynosi
4 kratki, czyli 2 cm. Piaty kwadrat bedzie 4 razy wiekszy od
pierwszego. Dtugos¢ boku figury bedzie wynosi¢ 8 kratek,
czyli 4 cm. Uczniowie rysuja w zeszycie kwadraty zgodnie
z zasada Hoana.

Karol narysowat cztery kwadraty na kartce w kratke. Ucz-
niowie przeliczaja kratki, aby ustali¢ dtugosci bokéw pro-

FIGURY

drugi kwadrat i trzeci. Porozmawiajcie o zasadzie, zgodnie z ktdrg rysowat Hoan.

— — —
5mm 5mm 5mm

0O O

Narysujcie takie same kwadraty, jakie narysowal Hoan. Dorysujcie dwa kolejne
kwadraty zgodnie z ta zasada.

Jaka dlugos¢ boku bedzie miat pigty z kolei kwadrat?

Karol narysowat cztery kwadraty. Potem przykryl je prostokatnymi kartkami.
Ktore kartki mogg zakry¢ figure narysowana przez Karola?

Wskazcie najmniejsza kartke, ktora catkowicie przykryje rysunek Karola.

5

Narysujcie na kartce w kratke —
kwadraty tak jak na rysunku obok.
Potem narysujcie prostokat, w ktérym
zmieszcza si¢ te trzy kwadraty.

Jakie dlugosci bokéw bedzie miat
najmniejszy taki prostokat?

38

Hoan narysowat na kartce w kratke kwadrat o boku dtugosci 1 cm. Potem dorysowat

Jakie dlugosci powinny mieé boki najmniejszej prostokatnej kartki, ktora zakryje
oba z6ite kwadraty?

+—
5mm

Hrm

Jakie dtugosci powinny mie¢ boki najmniejszej prostokatnej kartki, ktora
catkowicie przykryje wszystkie niebieskie kwadraty? A jakie tej, ktora zakryje
wszystkie zielone kwadraty?

Kazdy z kwadratéw ma obwdd 48 m. Jaki obw6d ma prostokat ztozony z trzech
takich kwadratow?

Niebieski kwadrat ma obwdd 80 m. Dotaczono do niego dwa jednakowe zielone
kwadraty. Jaki obwod ma powstaly w ten sposob prostokat?

Lena narysowata na kartce w kratke kwadrat o boku dtugosci 5 cm. Chee go
podzieli¢ na 8 kwadratéw. Narysujcie taki sam kwadrat i dokonczcie rysunek Leny.

39

stokata, ktéry przykryje figury Karola. Najpierw jednak
w wyobrazni uzupetniaja dwoma jednakowymi kwadratami
figury Karola tak, aby powstat caty prostokat. Dtuzszy bok
tego prostokata wynosi 6 kratek, a krétszy 4. Przeliczaja
kratki wszystkich kartek i wybieraja te, ktére przykryja figury
Karola — czerwong, fioletowa i z6tta. Wskazuja najmniejsza
kartke — z6tta.

Uczniowie w zeszycie rysuja 3 jednakowe kwadraty w takim
samym uktadzie jak w podreczniku (kwadraty stykaja sie
wierzchotkami; dwa sa na gorze, a jeden na dole). Uzupet-
niaja w wyobrazni figure tak, aby powstat prostokat. Aby
narysowa¢ najmniejszy prostokat, w ktérym zmieszcza sie
te trzy kwadraty, wystarczy pokolorowa¢ kolejne trzy kwa-
draty, ktére sa obok (réwniez stykajace sie wierzchotkami;
jeden na gorze, a dwa na dole). Uczniowie uzupetniaja rysu-
nek i przeliczaja kratki. Prostokat, w ktérym zmieszcza sie
trzy kwadraty moze mie¢ najmniejsza dtugos¢ bokoéow
4 kratki na 6 kratek, czyli 20 mm na 30 mm.

Uczniowie, postugujac sie wyobraznia geometryczna, wy-
obrazaja sobie ksztatty najmniejszych, catych kwadratéw,
ktére przykryja poszczegblne figury. Najpierw odtwarzaja
w wyobrazni pierwszy kwadrat (przykrywajacy obie zotte

figury), ktérego boki wyniosa 3 kratki, czyli 15 mm. Kolejny
rysunek uzupetniajag do kwadratu o bokach 6 kratek, czyli
30 mm (zakryje on trzy niebieskie figury). Boki najmniej-
szego kolejnego kwadratu, ktéry przykryje trzy zielone
kwadraty wynosza 7 kratek (35 mm) i 5 kratek (25 mm).

Uczniowie obliczaja dtugos¢ boku pomaranczowego kwa-
dratu (48 : 4 = 12). Aby obliczy¢ obwéd prostokata ztozo-
nego z trzech pomarahczowych kwadratéw, najpierw obli-
czajg dtugos¢ najdtuzszego jego boku (to trzy dtugosci
kwadratu, czyli 3 - 12 = 36). Dtugos¢ krétszego boku prosto-
kata pokrywa sie z dtugoscia boku kwadratu i wynosi 12 m.
Dzieci obliczajg w dowolny sposéb obwdd prostokata
(96 m). Przy tej okazji warto przypomnieé poznane sposoby
obliczania obwodu prostokata (poréwnaj: poradnik, klasa 3,
czesé 2, s. 54-55). Moga réwniez — znajac dtugosé boku kwa-
dratu wynoszaca 12 m — policzy¢ wszystkie dtugosci bokéw
kwadratu (jest ich 8) i wykona¢ obliczenie: 8 - 12 m = 96 m)

Uczniowie obliczajg dtugo$¢ boku niebieskiego kwadratu:
80:4 =20. Nastepnie obliczaja dtugos¢ boku zielonego
kwadratu, ktéra wynosi potowe dtugosci boku niebieskiego
kwadratu, czyli 20 : 2 =10. Dzieci opisuja prostokat powstaty
z trzech kwadratéw, np. na dtuzszy bok prostokata sktadaja

MA) — 34. TYDZIEN NAUKI

PODRECZNIK:
Nasza szkota. Matematyka. Podrecznik do szkoty podsta-
wowej. Klasa 3. Czesc 4, s. 38-39

KARTY PRACY:
karta pracy nr 72

sie dtugosci bokéw niebieskiego i zielonego kwadratu, a na
krétszy bok prostokata wchodza dtugosci dwoch bokéw
zielonych kwadratéw, czyli dtugosé boku niebieskiego kwa-
dratu. Uczniowie obliczajg dtugoici bokéw prostokata,
a nastepnie w dowolny sposéb obwéd prostokata (100 m),
biorac pod uwage dtugosci bokdéw niebieskiej i zielonych
figur.

Pomoce: karta pracy nr 75.

Istotne w zadaniu jest to, ze Lena podzielita figure na 8 kwa-
dratdw, ale nie jest napisane, ze sg one jednakowe. Rysunek
wyraznie pokazuje, ze moga to by¢ réznej wielkosci kwa-
draty. Uczniowie korzystaja z karty pracy nr 75 i prébuja
podzieli¢ kwadrat wedtug wtasnego pomystu. Licza przy
tym kratki, aby ustala¢ dtugo$¢ bokéw kwadratow (2 kratki
to 1cm). Poszukuja mozliwych rozwiazah. Po podziale
otrzymuja: 1duzy kwadrat o boku 3 cm, 3 kwadraty o boku
2 cm, 4 kwadraty o boku 1cm. Kwadraty te moga by¢ rbéznie
potozone. Uczniowie poréwnuja swoje propozycje z in-
nymi.



Jak mierzymy dtugosci bokéw?
Obliczanie obwodéw figur geometrycznych

Uczen:

* rozpoznaje ksztatty figur geometrycznych i zna ich pod-
stawowe cechy;

« tworzy figury z kilku innych;

» oblicza dtugosci bokéw i obwody wielokatow;

* zauwaza, 7e jedna figura jest powiekszeniem lub pomniej-
szeniem drugiej;

« rysuje figury w powiekszeniu i w pomniejszeniu;

« postuguije sie jednostkami: milimetr, centymetr.

o eksperymentujemy z kwadratowa kartka — uktadamy
figury z jednakowych kwadratowych kartek;

« sktadamy figury z kilku innych; przeksztatcamy jedne
figury w inne;

* konstruujemy figury geometryczne na geoplanie;

« doswiadczenie z kotem: rozcinamy kota i uktadamy
wstegi z rozcietych elementéw;

* korzystamy z e-podrecznika: obliczamy obwody figur.

Uczniowie utrwalaja umiejetnos¢ obliczania obwodu figury.
Kwadrat zostat narysowany w sieci kwadratowej. Dzieci ko-
rzystajac z informacji, ze jedna kratka to 5 mm, najpierw
ustalaja dtugos¢ boku kwadratu. Bok kwadratu ma dtugos¢
4 kratki, czyli 20 mm (4 - 5 mm). Zamieniaja 20 mm na 2 cm.
Uczniowie rysuja taki sam kwadrat w zeszycie, a nastepnie
obliczaja jego obwod: 2+2+2+2=8lub4-2=8.

W kolejnej czesci zadania dzieci ustalaja dtugos¢ boku kwa-
dratu Leny. Okreslaja, co to znaczy, ze bok jest trzy razy
wiekszy od boku kwadratu Karola i zapisuja: 3 -2 cm = 6 cm.
Moga narysowac¢ kwadrat Leny w zeszycie, a nastepnie obli-
czy¢ jego obwdd (24 cm) dowolnym sposobem.

W ostatniej czesci zadania sytuacja jest odwrotna od po-
przedniej. Tym razem kwadrat Emila jest mniejszy od kwa-
dratu Karola. Podany jest obwdd pomniejszonej figury
(4 cm), a uczniowie na tej podstawie maja obliczy¢ dtugosc¢
jej boku. Dzieci zapisuja dziatanie: 4 cm : 4 =1cm.

Uczniowie obliczaja obwody trzech figur sktadajacych sie
z jednakowych kwadratowych kartek. Biora pod uwage
obwodd wyjsciowej pojedynczej kwadratowej kartki, ktory
wynosi 32 cm. Obliczaja dtugos¢ boku kartki (32 : 4 = 8). Obli-
czajac obwaod figury B i C, przeliczaja, z ilu rownych odcinkéw
sktadaja sie boki figur (zoSmiu), a nastepnie obliczaja:
8-8cm=64cm. W przyktadzie B moga réwniez obliczy¢

FIGURY

Karol narysowat kwadrat na kartce w kratke. Jakg dlugo$é ma bok kwadratu?
Ile wynosi jego obwod?

—
5mm

Narysujcie taki sam kwadrat na kartce w kratke.

Ile centymetréw ma bok kwadratu Leny? Jaki obwdd ma jej kwadrat?
Emil narysowat mniejszy kwadrat niz kwadrat Karola i otrzymat figure
o obwodzie 4 cm. Jaka diugo$¢ ma bok kwadratu Emila? Narysujcie ten
kwadrat na kartce w kratke.

Zuzia ulozyta rozne figury z kwadratowych kartek. Kazda kartka ma obwod
32 cm. Jaka jest dlugo$¢ boku kwadratu?

Obliczcie obwody figur utozonych
przez Zuzig.

Tomek utozyt rézne figury z czterech kwadratowych kartek. Kazda kartka ma
obwdd 36 cm. Obliczcie obwody figur utozonych przez Tomka.

Ktora z utozonych figur ma najmniejszy obwdd?
Z takich samych kwadratéw, jakie ma Tomek, utdzcie w parach inne figury
i obliczcie ich obwody. Porozmawiajcie o swoich obliczeniach.
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Lena narysowata kwadrat o boku trzy razy wigkszym od boku kwadratu Karola.

Zaproponujcie takie utozenie trojkatéw, aby obwdd powstalej figury miat 18 cm.

Jola doktada do kwadratéw takie same trdjkaty, jakie ma Robert. Jakie sa
obwody powstatych figur?

Tem

Do ktérego boku trdjkata nalezy dotozy¢ kwadrat, aby obwdd powstatej figury
wyni6st 20 cm?
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dtugos¢ najdtuzszego boku prostokata (3-8 cm =24 cm),
a nastepnie jego obwod, np. 24 + 8 + 24 + 8 = 64.

Pomoce: dla pary 4 kwadratowe kartki o boku 9 cm.

Tym razem figury utozone sa z czterech jednakowych
kwadratowych kartek. Uczniowie znaja obwéd jednostko-
wego kwadratu, ktéry wynosi 36 cm. Obliczaja dtugos¢
jego boku: 36 cm : 4 = 9 cm. Uczniowie w dowolny sposéb
obliczaja obwody figur, np. dla figur A, B i C moga zapisac:
10 -9 cm =90 cm (wszystkie figury maja boki sktadajace
sie z 10 réwnych odcinkéw, czyli maja taki sam obwdd).
Mozna tez oblicza¢ dtugosci bokéw figur sktadajacych sie
z dwdch odcinkéw (2 -9 cm =18 cm) i z trzech odcinkéw
(3 -9 cm =27 cm), a nastepnie obwody figur.

W ostatniej czesci zadania uczniowie w parach uktadaja
inne figury z takich samych kwadratéw, jakie ma Tomek
i obliczaja obwody.

W zadaniu uczniowie uswiadamiaja sobie wzajemne zwiazki
miedzy figurami geometrycznymi oraz ich wtasnosci. Mani-
puluja figurami w wyobrazni (obracaja tréjkaty, dopasowu-
jac dtugosci bokéw) i tworza nowe figury z kilku jednako-
wych. Wazne, aby uczniowie zauwazyli poszczegbdlne réwne
odcinki w figurach i obliczali obwody. Najpierw opisuja
figury utozone przez Roberta w sieci kratkowanej. Mode-

lem wyjsciowym jest tréjkat o wymiarach bokéw: 3 cm,
4cm, 5cm. W zaleznosci od utozenia tréjkatéw Robert
zbudowat 4 figury — rézne wielokaty. Dwie figury sktadaja
sie z dwoch tréjkatdw, jedna z trzech i jedna z czterech
tréjkatéw. Roéznica miedzy dtugosciami bokéw wzorco-
wego tréjkata jest nieznaczna. Uczniowie moga wiec mie
trudnosci z odczytaniem dtugosci bokéw figur. Pomocna
bedzie informacja zamieszczona w sieci kwadratowej, doty-
czaca miary: 1kratka to 1cm. Odcinek o dtugosci 5 cm jest
trudny do odczytania poniewaz nie jest potozony wzdtuz
kratek. Nalezy go w wyobrazni obracaé¢ na rézne sposoby
i dopasowywac. Dzieci najpierw obliczajg obwdd trojkata
(12 cm). Dwa takie trojkaty stykajace sie ze soba dtuzszym
bokiem (5 cm) utworzyly prostokat. Dzieci obliczajg jego
obwdd, biorac pod uwage dtugosci bokéw: 3cm i 4 cm.
W kolejnym przypadku dwa trojkaty stykajace sie tym
razem bokami o dtugosci 4 cm utworzyty tréjkat o wymia-
rach 5cm, 5cm, 3cm i 3 cm (obwdd wynosi wiec 16 cm).
W dwbdch kolejnych figurach (czworokacie i pieciokacie)
tréjkaty stykaja sie bokami o dtugosci 3 cm i 4 cm. Ucznio-
wie obliczaja obwdd czworokata o dtugosciach bokéw
5cm (4 - 5 cm =20 cm). Przy pieciokacie odczytuja wymiary
bokéw: 3 boki po 5 cm, bok 4 cm i bok 3 cm i obliczaja jego
obwdd (22 m).

Figure o obwodzie 18 cm uczniowie otrzymuja po ztozeniu
dwoch trojkatéw tak, aby tym razem stykaty sie one bokami
o dtugosci 3 cm (sg dwie takie mozliwosci).
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W kolejnej czesci zadania Jola tworzy figury o innym ksztat-
cie. W pierwszej figurze (z kwadratem zielonym) uczniowie
zauwazaja 2 odcinki o dtugosci 3 cm, 2 odcinki po 4 cm
i 2 odcinki 5 cm (obwdd wynosi wiec 24 cm).

W drugiej figurze zauwazaja: 3 odcinki po 5 cm i boki tréj-
kata o dtugosci 4 cm i 3 cm i obliczajg obwdd (22 cm).

W ostatniej czesci zadania warto, aby dzieci doktadaty kwa-
draty (o boku 3,4 i 5 cm) do poszczegdlnych bokéw wzorco-
wego trojkata i sami odnalezli takie rozwigzanie, ktére spetni
podany warunek (obwéd powstatej figury to 20 cm). Kwa-
drat nalezy dotozy¢ do boku trojkata o dtugosci 4 cm.

DOSWIADCZENIE Z FIGURAMI

Proponujemy przeprowadzi¢ praktyczne ¢wiczenia z karty
pracy nr 76, ktére sg okazja do manipulowania figurami i roz-
wijania geometrycznej aktywnosci. Uczniowie badaja i zbie-
raja doSwiadczenia, ktére uswiadamiaja im wzajemne zwiazki
miedzy figurami. Wycinaja i rozcinaja kota, a nastepnie dopa-
sowuja figury tak, by utworzy¢ inne.

FIGURY NA GEOPLANIE

Uczniowie buduja na geoplanie wielokaty z zadania 4. Badaja
przy tym ksztatty figur, ktére np. maja 4 boki, a nie sa prosto-
katami.


https://www.epodreczniki.pl/reader/c/240490/v/4/t/student canon/m/KL3_ORE_V9_WIOSNA_3_3_26_124_p4#ccpara_KL3_ORE_V9_WIOSNA_3_93a56

EDUKACJA MATEMATYCZNA

»Przystanek zadanek”
Rozwigzywanie zadan wykorzystujacych
wiedze i umiejetnosci w réznych sytuacjach

CELE OPERACYJNE -~~~

Uczenh:

« dodaje i odejmuje w zakresie 100 oraz mnozy i dzieli w za-
kresie 50;

» wykorzystuje wiedze i umiejetnosci w nowych i niestan-
dardowych sytuacjach;

* rozwigzuje zadania na poréwnanie ilorazowe;

» poszukuje réznych nietypowych rozwiazarn;

» postuguje sie mianami: kilogram, metr;

« uzywa okreslen: ¢wier¢ litra, pét litra, litr;

* uzywa pojecia kilometr w sytuacjach zyciowych.

AKTYWNOSCI UCZNIA----------==mmmmmmmeeeooooooooee

» matematyka na boisku szkolnym: wspotpracujemy w gru-
pach;

 wykonujemy schematyczne rysunki do zadania;

* prezentujemy wtasne strategie myslenia matematycznego.

PRZYSTANEK ZADANEK

PRZYSTANEK ZADANEK
Lllli ! tyle samo co torba. Bidon
i pompka waza razem dwa

kilogramy. Ile razem waza
pompka, bidon i torba?

B

2. Zuzia jedzie aleja kasztanowa
iliczy kwitngce drzewa.
Policzyta, ze po prawej stronie
jest 0 20 kwitngcych drzew
mniej niz po lewej stronie.
Razem po obydwu stronach
jest szes¢dziesigt kwitnacych
drzew. Ile kwitngcych drzew
jest po kazdej stronie alei?

m = A
. Po obu stronach alei drzewa rosng co 5 metréw. Ile metréw jest miedzy
pierwszym a dziesiatym drzewem po jednej stronie alei?

» Ile metréw jest migdzy siedemnastym a trzydziestym pierwszym drzewem
po jednej stronie alei?

= Ile drzew ro$nie po obu stronach alei na odcinku pierwszych stu metrow?
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- 1. Pompka i bidon wazg razem [
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4. Na pierwszym postoju Zuzia | 0
wypila éwieré litra wody, T
na drugim postoju o ¢wierc
litra wigcej niz na pierwszym,

a na trzecim potowg tego co
na drugim postoju i woda

w bidonie si¢ skoriczyta.

Ile wody byto w bidonie

przed pierwszym postojem? |

5. Na poczatku alei Zuzia odczytata
na liczniku, Ze przejechata od domu
juz 2 km. Potem dwukrotnie
przejechata alej¢ w t¢ i z powrotem
iwroécita do domu tg samg droga.
Jakg odleglos¢ pokonata Zuzia,
jezeli aleja ma dhugo$¢ 250 m?
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ZADANIA Z KOMENTARZEM - ===

MATEMATYCZNA PODROZ ALEJA KASZTANOWA
Uczniowie moga pracowac w grupach na boisku szkolnym.
Kazda grupa po rozwiazaniu zadania w ustalonym czasie
przechodzi ,aleja kasztanowa” do nastepnego stanowiska.
Przy stanowiskach nauczyciel przygotowuje odpowiednie
materiaty: wydruki zadan, krede i karte pracy nr 74. Na ko-
niec zespoty prezentuja wtasne strategie myslenia matema-
tycznego.

ZADANIE 1@ (podrecznik, s. 42)

Uczniowie dostrzegaja zaleznosci miedzy wielkosciami opi-
sanymi w zadaniu oraz wykazuja sie umiejetnoscia zapisania
rozwigzanego problemu. Dzieci moga wyobrazi¢ sobie (na-
rysowal) wage. Istotng informacja w zadaniu jest okresle-
nie: ,wazg tyle samo’, co oznacza, ze waga znajduje sie
w réwnowadze, gdy na szalce z jednej strony znajduje sie
pompka i bidon, a na szalce z drugiej strony torba. Pompka
i bidon waza razem 2 kg. W takiej sytuacji torba réwniez
wazy 2 kg. Wszystkie rzeczy waza razem 4 kg.

ZADANIE 2 @ (podrecznik, s. 42)

Zadanie na poréwnanie réznicowe. Uczniowie moga odszu-

kiwa¢ i odczytywaé informacje w trakcie, gdy nauczyciel

zadaje pytania:

* lle razem kwitnacych drzew jest przy alei kasztanowej po
obydwu stronach? (razem po obydwu stronach jest 60
kwitnacych drzew)

* lle drzew jest po prawej stronie? (po prawej stronie jest
0 20 kwitnacych drzew mniej niz po lewej stronie)

Nauczyciel zadaje dodatkowe pytanie

* lle jest wiec drzew po lewej stronie? (o 20 drzew wiecej
niz po prawej stronie).

Jesli po prawej stronie jest o 20 drzew mniej niz po lewej, to

od 60 drzew nalezy odja¢ 20, a wynik podzieli¢ na dwie

rowne czesci (60 — 20 = 40 i 40 : 2 = 20). Po prawej stronie

jest wiec 20 drzew. Po lewej natomiast jest o 20 drzew wie-

cej (20 + 20 = 40).

Uczniowie moga dochodzi¢ do rozwigzania metoda préb

i btedéw, np. rozwazaja:

» Jedli po prawej stronie jest 10 drzew, to po lewej bedzie 30;
razem jest 40 (po obu stronach ma by¢ jednak 60)

* Jedli po prawej stronie jest 20 drzew, to po lewej bedzie
40; razem jest wiec 60.

ZADANIE 3 @ (podrecznik, s. 42)

Proponujemy, aby uczniowie wykonali do zadania schema-
tyczny rysunek, na ktérym zaznacza 10 drzew w jednej linii
(drzewa rosna po jednej — prawej stronie alei) w réwnych
odstepach. Miedzy dziesiecioma drzewami jest dziewieé
odstepow. Odlegtos¢ miedzy poszczegdlnymi drzewami
wynosi 5 m. Uczniowie obliczajac, ile metréw jest miedzy
pierwszym a dziesigtym drzewem, wykonuja mnozenie:
9 -5 m =45 m. Podobnie postepuja przy kolejnym przykta-
dzie. Najpierw ustalaja, ile jest odstepéw miedzy siedemna-

stym a trzydziestym pierwszym drzewem (3117 = 14), a na-
stepnie obliczaja, ile metréw jest miedzy tymi drzewami
(14 -5 m =70 m). W ostatniej czesci zadania sytuacja jest
odwrotna — wyznaczona jest dtugo$¢ odcinka (alei), ktéra
wynosi 100 metréw, a nalezy obliczy¢ liczbe drzew. Ucznio-
wie dziela 100 m na pieciometrowe odcinki (100 m : 5 m =20).
Skoro jest 20 réwnych odstepéw miedzy drzewami, to musi
by¢ 21drzew po jednej stronie. Istotne w zadaniu jest to, ze
drzewa rosna po obydwu stronach. Po drugiej stronie jest
tyle samo drzew, co po pierwszej. Wszystkich drzew bedzie
wiec 42 (2 - 21).

Przy takim typie zadan istotne jest, aby uczniowie zauwa-
zyli nastepujaca prawidtowosé: miedzy dwoma drzewami
jest jedna odlegtos¢, miedzy trzema drzewami sa dwa od-
stepy, miedzy czterema drzewami sa trzy przerwy, itp.

ZADANIE 4 @ (podrecznik, s. 43)

Pomoce: karta pracy nr 77.

Uczniowie w zadaniu uzywaja okreslen: ¢wierc litra, pot
litra, litr. Na karcie pracy nr 77 w zadaniu 1 uzupetniaja
bidon woda na pierwszym, drugim i trzecim postoju.
Na pierwszym zamalowuja ¢wier¢ litra wody w bidonie.
Na drugim o ¢wier¢ litra wiecej niz na pierwszym, czyli p6t
litra. Na trzecim postoju zamalowuja potowe tego, co na
drugim, czyli ¢wier¢ litra. Aby obliczy¢, ile byto wody
w bidonie przed pierwszym postojem, dodaja:

¢wier litra + pot litra + ¢wier¢ litra (1 litr).

ZADANIE 5 @ (podrecznik, s. 43)

Pomoce: karta pracy nr 77

Uczniowie moga skorzystaé z karty pracy nr 77. Na sche-
matycznym rysunku (mapce) zaznaczaja (np. na kolorowo)
poszczegdlne odcinki trasy rowerowej Zuzi. Trasa sktada sie
z kilku odcinkéw. Pierwszy odcinek od domu do poczatku
alei wynosi 2 km, czyli 2000 metréw. W drugim odcinku
Zuzia dwukrotnie przejechata aleje tam i z powrotem. Po-
niewaz dtugos¢ alei wynosi 250 m, to odlegtos¢ tam i z po-
wrotem wynosi 2 - 250 m, czyli 500 m, a dwukrotne pokona-
nie tej odlegtosci to 2 - 500 m, czyli 1000 m. Trzeci odcinek
to powrotna trasa od poczatku alei do domu Zuzi (2000 m).
Uczniowie dodaja dtugosci poszczegdlnych odcinkéw tras
i obliczaja, jaka trase pokonata Zuzia (5000 m, czyli 5 km).

Na koniec proponujemy ¢wiczenia ,W parku” autorstwa
B. Rozek i E. Urbanskiej (NAWIGACJA). Uczniowie konhcza
schemat alejki w parku (buduja plan), np. uktadaja w row-
nych odlegtosciach lampy i tawki, a przy tym obliczaja od-
czytane z planu odlegtosci. Zauwazaja, ze jesli tawek jest
szes¢, to odstepdw miedzy nimi bedzie pieé.



Jak moga wygladac figury

przestrzenne?

Konstruowanie figur przestrzennych
oraz opisywanie i rysowanie ich wygladu
z réznych stron

Uczen:

* rozpoznaje i nazywa figury przestrzenne;

» dostrzega cechy figur przestrzennych;

* poréwnuije figury przestrzenne, dostrzega podobienstwa
i roznice;

» bada wtasciwosci bryt poprzez manipulowanie, konstruo-
wanie i ogladanie;

» odnajduje ksztatty figur ptaskich na brytach;

» wybiera rysunki pokazujace wyglad budowli z réznych
stron;

» okredla liczbe klockéw, z ktérych zbudowana jest bryta.

konstruujemy rézne budowle z klockéw szesciennych;
rysujemy, jak wygladaja figury z kazdej strony;
manipulujemy klockami w wyobrazni;

sktadamy siatke szescianu.

W klasie Il uczniowie rozrézniali w otoczeniu rézne figury
przestrzenne, porownywali i okredlali ich cechy, a tym sa-
mym poznawali ich wiasnosci. Budowali rézne figury z klo-
ckéw  szedciennych wedtug ustalonych prawidtowosci.
W klasie Il dalej rozwijana jest intuicja i wyobraZznia prze-
strzenna poprzez serie ¢wiczen, w trakcie ktérych ucznio-
wie manipuluja oraz konstruuja budowle z klockéw szes-
ciennych i opisujg budowle z réznych stron, a tym samym
intuicyjnie dostrzegaja istotne cechy figur przestrzennych.
Na poczatek proponujemy ztozenie szeScianu z karty
pracy nr 78.

Pomoce: cztery jednakowe klocki szescienne

Uczniowie opisuja bryte, ktéra zbudowana jest z czterech
szeéciennych klockéw (3 jednakowe klocki utozone sa na
dolnym poziomie, obok siebie w jedne;j linii; czwarty klocek
znajduje sie na poziomie drugim i potozony jest na srodko-
wym dolnym klocku; budowla ma dwa poziomy). Dzieci na-
zywaja bryte, np. sportowe podium (postuguija sie wtasnymi
nazwami, opisujac ksztatty figur przestrzennych. Nastepnie
zastanawiajg sie, co moze widzie¢ Jola, Celina i Tomek. Jola
i Celina stoja przodem do krétszej Sciany bryty, wiec beda
widzialy ze swoich miejsc te sama figure B. Tomek stoi
przodem do dtuzszej $ciany figury i ze swojego miejsca wi-
dzi figure C. Przy tego typu ¢wiczeniach uczniowie odnaj-
duja ksztatty figur ptaskich na brytach i nazywaja ksztatty

FIGURY

Celina, Jola i Tomek widzg t¢ samg figure z klockéw z r6znych stron. Kazdy
klocek ma kwadratowe Sciany. Zastanéwcie si¢, jak wyglada figura z miejsca Joli,
jak z miejsca Celiny, a jak z miejsca Tomka.

Celina

Tomek

Ktory z rysunkéw pokazuje wyglad budowli z miejsca Tomka?
Ktory z miejsca Celiny, a ktory z miejsca Joli?

Utbzcie podobna figure i sprawdzcie, czy dobrze pomysleliScie.

Ktéry z rysunkow pokazuje wyglad budowli z gory?
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Ustawcie podobng budowle.

Wojtek

Emil

Stawek

Wojtek, Stawek i Emil widzg z trzech stron budowlg z klockéw. Ktory z rysunkéw
pokazuje wyglad budowli z miejsca Wojtka? Ktory z miejsca Stawka, a ktory
z miejsca Emila?

Ktory z rysunkéw pokazuje wyglad budowli z gory?

W parach ustawcie inne figury z trzech klockéw. Narysujcie, jak wygladaja
te figury z kazdej strony.

Stawek, Wojtek i Emil ustawili z klockéw inng figurg i narysowali, jak ona wyglada
z roznych stron. Ustawcie takg samg figure.

Stawek Wojtek Emil

Wskazcie, z ktorej strony moze patrze¢ na budowlg Stawek.

Ustawcie budowlg, ktora narysowali Stawek, Wojtek i Emil.

Narysujcie, jak ta budowla wyglada z gory.
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Scian konstruowanych bryt, np. Sciana w ksztatcie kwadratu.
Uczniowie konstruuja budowle z czterech jednakowych
klockéw szesciennych, a nastepnie przygladaja sie budowli
z roznych stron, aby sprawdzi¢ swoje przypuszczenia. Ogla-
daja budowle réwniez ,z lotu ptaka” i wybieraja rysunek C,
ktory pokazuje wyglad budowli z géry. Warto zaznaczy¢, ze
tak samo jak z goéry, figura bedzie wygladata z dotu.

Pomoce: po 3 jednakowe klocki szescienne dla pary.

Uczniowie w parach uktadaja budowle z trzech klockéw
wedtug propozycji z podrecznika. W trakcie tych ¢wiczen
uczniowie manipuluja (obracaja) budowla w wyobrazni.
Przygladaja sie budowli z trzech stron (tak jak Wojtek, Emil
i Stawek) i opisuja wyglad figury z réznych miejsc. Kazdy klo-
cek ma kwadratowe $ciany. Utrudnieniem w zadaniu jest to,
ze nalezy okresli¢, z ktérej strony figury — lewej czy prawe;j,
beda dwa poziomy, a z ktérej jeden. Ustalaja odpowiednie
rysunki pokazujace wyglad z réznych miejsc. Z miejsca
Stawka wida¢ bedzie rysunek D (Sciana figury zbudowana
z dwoch kwadratow). Wojtkowi przypisuja rysunek B (2 kwa-
draty jeden na drugim znajduja sie po prawej stronie), a Emi-
lowi A (2 kwadraty jeden na drugim znajduja sie po lewej
stronie). Wyglad budowli z géry pokazuje rysunek B.

W dalszej czesci uczniowie konstruuja w parach inne fi-
gury z trzech klockéw i w zeszycie w kratke rysuja, jak wy-
gladajatefigury zkazdejstrony.Mozliwoscibudowliztrzech

klockéw nie ma wiele. Moze to by¢ kolumna (klocek jeden
na drugim) lub mur (klocek jeden obok drugiego) lub inna
wersja budowli z podrecznika (gérny klocek w innym miej-
scu). Przy ostatniej propozycji rysunki beda takie same jak
A BiD.

Pomoce: cztery jednakowe klocki szeicienne dla kazdego
ucznia

W zadaniu 3. sytuacja jest trudniejsza i odwrotna niz w za-
daniu 2. Tym razem uczniowie przygladaja sie rysunkom,
ktére pokazuja, jak wyglada figura z réznych stron — z miej-
sca Stawka, Wojtka i Emila. Na podstawie tych rysunkéw
konstruuja figure. Najpierw ustalaja, z ilu klockéw zbudo-
wana bedzie figura (4). Moga poréwnacé rysunki z zadania 2
(tam figura zbudowana byta z trzech klockéw). Uwzgled-
niaja przy tym, ze Wojtek i Emil widzga figure z dwoch prze-
ciwnych stron (tak jak w zadaniu 2.). Z miejsca Stawka figura
ma 3 klocki — jeden na drugim. Uczniowie ustawiajg ko-
lumne z trzech klockéw. Pozostaje im jeszcze jeden klocek,
ktéry umieszczaja z boku budowli. W tym celu warto naj-
pierw ustawi¢ sie przodem do figury i okredli¢, ze czwarty
klocek znajduje sie po prawej stronie budowli. Bedzie to za-
razem ustawienie Wojtka. W kolejnym kroku wystarczy
przejs¢ z drugiej strony, aby zobaczy¢ to, co narysowat Emil.
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Pomoce: pie¢ jednakowych klockéw szesciennych dla kaz-
dego ucznia

Uczniowie ustalaja, z ilu klockéw zbudowana jest bu-
dowla (5). Wybieraja dwa takie same rysunki (dwa klocki je-
den na drugim), ktére pokazuja jak wyglada budowla pa-
trzac z przeciwnych stron. Pozostaje jeszcze jeden rysunek
(5 klockéw), wedtug ktérego ustawiaja budowle. Rysujg 3
kwadraty jeden obok drugiego — tak jak wyglada budowla

z gory.

BUDOWLE

Z badan kompetencji matematycznych trzecioklasistow
(NAWIGACJA) proponujemy zadanie Budowle, w ktérym
uczniowie wyobrazaja sobie figury przestrzenne. W tym
celu otrzymuja podstawki z kilkoma polami, na ktérych
widnieja liczby. Liczby zapisane na podstawce informuja
o tym, ile kostek budowli jedna na drugiej nalezy ustawi¢ na
kazdym z pdl podstawki. Uczniowie ustalaja, na ktérej pod-
stawce mozna ustawi¢ budowle.

Zadanie wymaga od uczniéw rozumienia kodowania geo-
metrycznego oraz wykonania w wyobraZni obrotu przed-
stawionej bryty.



Jak mierzymy figury przestrzenne?
Szukanie i rozpoznawanie figur przestrzennych
w otoczeniu. Wskazywanie Scian w brytach

i nazywanie figur ptaskich

Uczen:

* rozpoznaje i nazywa figury przestrzenne w otoczeniu
i na rysunku;

* poznaje wiasciwosci figur przestrzennych poprzez
ogladanie, manipulowanie i obrysowywanie $ladéw tych
figur oraz mierzenie;

» dostrzega réznice miedzy bryta a figura ptaska;

« odnajduje ksztatty figur ptaskich na brytach.

e konstruujemy rézne budowle;

« rysujemy, jak wygladaja bryty z kazdej strony;

* sktadamy siatke szescianu;

» wykonujemy doswiadczenie — prostokatny mtynek.

FIGURY

Kolorowe duze klocki, ktorymi bawicie si¢ w §wietlicy, to takze figury. Takie
figury nazywamy figurami przestrzennymi lub brytami. Ktére z figur na zdjgciach
maja wszystkie §ciany prostokatne?

Niektére figury przestrzenne
maja dwie takie same $ciany.

Jak inaczej ustawi¢ zielony klocek, aby byto jak najwigcej
miejsca do siedzenia?

Zastandwcie sig, co i jak mozna zmierzy¢ w tych figurach.
Ktore Sciany w figurze, ktéra pokazuje Jola,
sg takie same?

Znajdzcie w swoim otoczeniu inne figury przestrzenne,
ktorych dwie Sciany sg takie same.
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Przyjrzyjcie si¢ przedmiotom na zdjeciach. Wskazcie, ktére z nich maja wszystkie
Sciany prostokatne.
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Zastanéwecie sig, ktore przedmioty na zdjgciach majg Sciany o takich ksztattach
jak pokazane na rysunkach.

Znajdzcie w swoim otoczeniu figury o ksztattach podobnych do przedmiotéw
na zdjeciach. Policzcie, ile prostokatnych §cian ma kazda z nich.

Lena uktada 6 jednakowych klockéw o kwadratowych $cianach tak, aby z kazde;j
strony — z kazdego boku i z gory — byt widoczny prostokat. Utdzcie klocki
podobnie i sprawdZcie, jak wyglada budowla z kazdej strony.

M

Jak inaczej mozna utozy¢ te klocki, aby nadal z kazdej strony byt widoczny
prostokat?

Uldzcie budowle z 7 jednakowych klockéw tak, aby z kazdej strony — z kazdego
boku i z gory — byt widoczny prostokat.

47

CZERWIEC — 35. TYDZIEN NAUKI

PODRECZNIK:
Nasza szkota. Matematyka. Podrecznik do szkoty podsta-
wowej. Klasa 3. Czesc 4, s. 46-47

KARTY PRACY:
karta pracy nr 78

Wokoét nas jest bardzo wiele przedmiotéw, ktore sa figurami
przestrzennymi. Zachecamy do poszukiwan przedmiotéw,
poréwnywania ich ksztattéw i opisywania, np. gumka
i ksiazka majg ksztatt prostopadtoscianu, a jedna ze Scian
ma ksztatt prostokata albo kwadratu, itp. Uczniowie, rozpo-
znajac ksztatty, klasyfikuja je ze wzgledu na rézne wtasciwo-
Sci. Wazne jest, aby dzieci wypowiadaty sie na temat swoich
spostrzezen i doSwiadczen.

NA TROPIE FIGUR PRZESTRZENNYCH

Pomoce: arkusz szarego papieru dla kazdej grupy.
Uczniowie poszukuja figur przestrzennych w otoczeniu i na
szarym papierze obrysowuja $lady, jakie te figury pozosta-
wiaja (poréwnaj: poradnik, klasa 2, czes¢ 4, s. 58-59). Pod-
czas takich ¢wiczen poznaja wiasciwosci figur przestrzen-
nych.

Uczniowie opisujg figury przestrzenne — klocki na ilustracji
w podreczniku. Uzywajg przy tym wtasnych nazw bryt, np.:
materac, schodki, kolumna. Wymieniaja natomiast nazwy
figur, ktére sa Scianami bryt, np. kwadrat, koto. Ustalaja,
ktére figury na zdjeciach majg wszystkie Sciany prostokatne
(materac ma 6 Scian prostokatnych; cztery filary maja tez 6
Scian prostokatnych, w tym dwie z nich — zétte sg w ksztat-
cie kwadratu).

Nastepnie wskazuja zielony klocek (schodki) i ustalaja, w jaki
sposéb jest on potozony (schodki postawione sa tak, ze
Sciana - podstawa w ksztatcie najdtuzszego prostokata
styka sie z podtozem). Rozmawiaja w parach, jak inaczej
ustawi¢ klocek, aby byto jak najwiecej miejsca do siedzenia
(nalezy potozy¢ klocek Sciana, ktéra ma 8 krawedzi do pod-
toza).

W kolejnej czesci zastanawiaja sig, co i jak mozna zmierzy¢
w tych figurach, np. linijka mozna zmierzy¢ krawedzie jed-
nej z prostokatnych $cian materaca oraz krawedzie schod-
kéw w ksztatcie kwadratéw.

DOSWIADCZENIE - PROSTOKATNY MLYNEK

Nauczyciel pokazuje uczniom prostokatna kartke z bloku
technicznego (A4). Trzyma kartke tak, aby jeden z dtuzszych
bokéw byt nieruchomo (nalezy trzymaé kartke od goéry
i dotu). Szybko obraca prostokat wokét dtuzszego boku (to
0§ obrotu). Uczniowie zauwazaja, ze w trakcie obrotu pro-
stokata powstaje bryta taka, jaka trzyma w reku Jola (walec).
Nastepnie uczniowie sami probuja wykona¢ doswiadcze-
nie.

Uczniowie wskazuja, ktére Sciany w bryle Joli maja takie
same ksztatty. Sa to Sciany w ksztatcie kota. Nastepnie szu-
kaja takich figur przestrzennych w otoczeniu, np. filar, pla-
stelina, piérnik. Poszukuja réwniez innych bryt, ktérych

dwie Sciany sa takie same, np. w ksztatcie kwadratu lub tréj-
kata.

Uczniowie nazywajg przedmioty na zdjeciach w podrecz-
niku, ktére maja ksztatt figur przestrzennych: piérnik, kon-
serwa, puszka, itp. Dwa z nich maja wszystkie Sciany prosto-
katne (pi6rnik i klocek). Dzieci odszukuja inne przedmioty
w otoczeniu o podobnym ksztatcie (szafa, kaloryfer, blat
tawki, drzwi). Licza Sciany tych figur i nazywaja ich ksztatty.
Nastepnie dopasowuja przedmioty ze zdjecia do czterech
Sladéw, jakie mogly zostawi¢ obrysowane Sciany tych
przedmiotdw, np. Sciane w ksztatcie figury o szesciu bo-
kach ma opakowanie serka z ziotami; Sciane w ksztatcie kota
ma puszka, konserwa i wiaderko. Uczniowie odszukuja
w swoim otoczeniu figury o ksztattach podobnych, np.
szklanke, oprawa zegara, bidon.

Pomoce: szesciany z karty pracy nr 78.

Uczniowie moga ztozy¢ szescian z siatki z karty pracy nr 78,
nastepnie utozy¢ w grupach budowle wedtug wzoru z pod-
recznika. Dzieci sprawdzaja, jak wyglada budowla z kazdej
strony i rysuja w zeszycie figury, ktére widza. Opisujg pro-
stokaty, np. prostokat z gory sktada sie z trzech jednako-
wych kwadratéw; na jego dtuzszy bok sktadaja sie 3 réwne
odcinki, a na krétszy jeden odcinek, itd. Zespoty uktadaja

inne budowle z szesciu klockéw tak, aby widoczny byt pro-
stokat. Mozliwosci jest kilka, np. prostokat z géry moze
sktada¢ sie z jednego, dwdch, szesciu jednostkowych kwa-
dratow.

Pomoce: szesciany z karty pracy nr 78.

Uczniowie tym razem maja nieparzysta liczbe jednakowych
klockéw (7). Uktadajg w grupach budowle o $cianach pro-
stokatnych. Sa tylko dwie takie mozliwosci. Pierwsza to
wieza zbudowana z siedmiu klockéw potozonych jeden na
drugim. Drugim jest mur zbudowany z klockéw ustawio-
nych jeden obok drugiego w jedne;j linii. Uczniowie zauwa-
zaja prostokaty z kazdej strony budowli (z kazdego boku
i gory), rysuja je w zeszycie i opisuja figury, np. najdtuzszy
bok prostokata sktada sie z siedmiu réwnych odcinkéw, itp.
Warto obliczy¢ jego obwad.



Jak mierzymy figury przestrzenne?
Rozpoznawanie figur przestrzennych

w otoczeniu i na rysunkach. Mierzenie
dtugosci bokéw kwadratowych

i prostokatnych $cian bryt

Uczen:

* rozpoznaje i nazywa figury przestrzenne w otoczeniu i na
rysunku;

« bada wtasciwosci figur przestrzennych poprzez ogladanie,
manipulowanie i mierzenie;

» odnajduje ksztatty figur ptaskich na brytach;

» dostrzega réznice miedzy bryta a figura ptaska;

* liczy Sciany w brytach i wskazuje Sciany o jednakowych
ksztattach;

* mierzy i odczytuje dtugosci bokéw Scian figur przestrzennych;

* wskazuje odcinki tej samej dtugosci;

» postuguije sie jednostkami: cm, m.

« szukamy w klasie mebli i przedmiotéw oraz dokonujemy
pomiaréw;

» zaznaczamy réznymi kolorami jednakowe dtugosci bokow
pudetek po butach;

» zdobywamy sprawno$¢ matematyczng ,,Znawca figur
przestrzennych”

* konstruujemy figury na geoplanie i obliczamy ich obwéd.

Pomoce: szescian z karty pracy nr 78, linijki.

Uczniowie ogladaja szesciany (pudetka), ktérych wszystkie
Sciany sa kwadratami. Licza Sciany, dotykajac kazda z nich
dtonia — jest ich 6. Mierza linijka dtugos¢ boku jednej kwa-
dratowej Sciany, a nastepnie mierza inne boki. Poréwnuja
dtugosci i przekonuja sie, ze wszystkie boki kwadratowych
Scian sg rownej dtugosci. Nastepnie ogladaja rysunek w pod-
reczniku. Odczytuja dtugosci bokéw kwadratowych $cian,
do ktérych przytozona jest linijka — to 10 cm. Dtugos¢, sze-
rokos¢ i wysokos$¢ pudetka na rysunku sg réwne (w zadaniu
wprowadzono pojecie dtugosci boku oraz wysokosci pu-
detka). Wszystkie boki szesciu kwadratowych $cian maja
taka sama dtugos¢, poniewaz wszystkie $ciany to takie same
kwadraty. Uczniowie rozwazaja w grupach, czy Zaneta ma
racje. Po wczesdniejszym manipulowaniu bryta (szescianem)
dzieci powinny wyciagna¢ wniosek, ze bez wzgledu na to,
jak ustawimy pudetko, wysoko$¢ pudetka jest zawsze taka
sama i wynosi 10 cm.

Pomoce: pudetka o $cianach prostokatnych, linijki.

Tym razem uczniowie maja takie pudetka, ktérych Sciany sa
prostokatami(ale niesgkwadratami). Manipulujabrytamiiopi-
suja Sciany, np. wskazuja dwie lub cztery Sciany o takich sa-
mych wymiarach, itp. Moga przekona¢ sie o tym, mierzac
linijka dtugosci bokéw tych Scian. Nastepnie ogladaja pu-

FIGURY

Zaneta i Franek ogladaja pudelko, ktorego wszystkie $ciany sa kwadratowe.
Ile jest wszystkich §cian? SprawdZcie na podobnym pudetku.
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Bok jednej kwadratowej Sciany ma dtugos¢ 10 cm. Jaka dtugo$¢ maja boki
innych $cian?

— Wysokos¢ pudetka jest zawsze taka sama, nie jest wazne, jak je ustawiam —
twierdzi Zaneta. Zastanowcie si¢, czy ma racje.

Ula mierzy pudetko o prostokatnych §cianach. Przyktada linijk¢ wzdtuz bokéw
tych $cian. Odczytajcie z rysunkow diugosci bokow.
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Zastanowcie sig, ktore odcinki sa tej samej dtugosci.
Ile jest jednakowych prostokatnych $cian?

Poszukajcie w klasie figur o podobnym ksztalcie. Zmierzcie dtugosci bokow
prostokatnych Scian.
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Lena i Celina mierza pudetko. Kazda jego $ciana ma ksztatt prostokata.
Dziewczynki zmierzyly juz niektére odcinki. Jakie zapisy powinny si¢ znalezé

w miejscach znakéw zapytania? s
cm

—_—
T & -
25¢cm

?

Szymon i Emil mierza pudetko. Ile jest odcinkéw o dhugosci 20 cm?

y

30cm

Stolik ma kwadratowy blat o boku dtugosci 1 metra. Zastandwcie sig, czy na tym
stoliku zmiesci si¢ to akwarium.

B\My\

81cm

105 cm
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detka na rysunku w podreczniku. Odczytuja dtugosci trzech
bokéw $cian, do ktérych przytozone sa linijki. Na pierw-
szym rysunku dtugos¢ boku prostokatnej Sciany wynosi
12 cm. Na drugim rysunku wymiar to 12 cm. Na trzecim wy-
sokos¢ pudetka to 6 cm. Odcinkami o tych samych wymia-
rach sg dtugos¢ i szerokos¢ pudetka. W nastepnym kroku
uczniowie licza Sciany bryty w ksztatcie prostokatéw o ta-
kich samych wymiarach. Pudetko ma 4 jednakowe prosto-
katne $ciany boczne o wymiarach 12 cm na 6 cm oraz 2 jed-
nakowe Sciany na gorze i na dole o wymiarach 12 cm na
12cm.

Uczniowie poszukuja bryt o podobnym ksztatcie w otocze-
niu. Mierza dtugosci bokéw prostokatnych scian, np. w pu-
detkach po kredkach, opakowan po plastelinie, itp.

NA TROPIE BRYL

Pomoce: miarki

Uczniowie poszukuja wirdéd otaczajacych ich przedmiotow
takich, ktére maja ksztatt prostopadtoscianéw i szesciandw.
Uczniowie nie uzywaja takich nazw. Okreslajg szescian np.
figura o kwadratowych Scianach. Moga to by¢: szafy, szafki,
pudetka na klocki, itd. Dokonuja pomiaréw tych mebli
i przedmiotéw. Mierzenie szafy nie jest prostym zadaniem,
dlatego dzieci powinny pracowaé w zespotach. Ustalaja,
ktére Sciany sa o takich samych wymiarach. Nauczyciel
moze zapytac:

* Ktére boki Scian wystarczy zmierzy¢, aby znaé wszystkie
wymiary pozostatych Scian? (przy szescianie wystarczy
zmierzy¢ jeden dowolny bok, a przy prostopadtoscianie
podaje sie wymiary trzech odpowiednich bokéw)

Uczniowie odczytuja podane na rysunku dtugosci odcin-
kéw (15 cm, 17 cm i 25 ¢cm). Znajac podane trzy dtugosci bo-
kéw Scian pudetka (prostopadtoscianu), mozna przeniesé te
wymiary w wyobraZzni na inne boki i odczyta¢ pozostate
dtugosci odcinkéw. Przesuwanie odcinkéw w wyobraZni
powinno odbywac sie stopniowo, np. odcinek 15 cm przyto-
zony do boku $ciany na gérze pudetka dzieci przenosza
i przystawiaja najpierw do réwnolegtego boku Sciany na gé-
rze pudetka, a kolejno przenosza do réwnolegtego boku
w dét, itp. Uczniowie odkrywaja, ze pod znakami zapytania
ukryty sie te same wymiary, ktére sa juz podane.

Na rysunku w zadaniu znajduje sie pudetko o dtugosci
trzech bokéw scian: 30 cm, 40 cm i 20 cm. Uczniowie wska-
zujg wymiar, ktéry wynosi 20 cm (to wysoko$¢ pudetka).
W parach zastanawiaja sie, ile jest odcinkéw o takiej dtu-
gosci (cztery).
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PODRECZNIK:
Nasza szkota. Matematyka. Podrecznik do szkoty podsta-
wowej. Klasa 3. Czesc 4, s. 48-49

KARTY PRACY:
karta pracy nr 78
karta pracy nr 82

NA TROPIE BRYt

Warto podobne ¢wiczenie jak w zadaniu 4 wykonaé¢ majac
do dyspozycji pudetka po butach. Uczniowie w zespotach
mierza dtugosci trzech bokéw i zapisuja na pudetku wy-
miary. Nastepnie zastanawiaja sie, ile bokéw jest o takiej
samej dtugosci. Moga zaznaczy¢ réznymi kolorami pisakow
te dtugosci na pudetku.

Uczniowie podaja wymiary kwadratowego stotu — blat ma
bok o dtugosci 1 metra. Dokonujg zamiany na centymetry
(100 cm). Nastepnie odczytujg wymiary prostokata na gorze
akwarium: 36 cm na 81 cm. Te same wymiary ma tez dolny
prostokat, ktéry jest Sciang (podstawa) akwarium. Wymiary
te s3 mniejsze od wymiaréw blatu, w zwiazku z tym akwa-
rium zmiesci sie na tym stoliku.

Na koniec dzieci zdobywajg matematyczng sprawnosé
»Znawca figur przestrzennych” z karty pracy nr 82.



EDUKACJA MATEMATYCZNA

Powtorki przez pagorki

Obliczanie obwodéw figur geometrycznych.
Odczytywanie dtugosci bokéw Scian figur
przestrzennych

CELE OPERACYJNE -~~~

Uczen:

e rozpoznaje ksztatty figur geometrycznych i zna ich pod-

stawowe cechy;

tworzy figury z kilku innych;

oblicza dtugosci bokéw i obwody figur;

postuguje sie jednostkami: milimetr, centymetr;

wybiera rysunki pokazujace wyglad budowli z réznych

stron;

» bada wtasciwosci bryt poprzez manipulowanie, konstruo-
wanie i ogladanie;

« odnajduje ksztatty figur ptaskich na brytach;

» odczytuje dtugosci bokéw Scian bryt i wskazuje odcinki tej
samej dtugosci.

AKTYWNOSCI UCZNIA- - mmmmemeeemmeoeeeoe

* konstruujemy rézne budowle z klockéw szesciennych;
* rysujemy, jak wygladaja figury z kazdej strony;
 manipulujemy klockami w wyobrazni.

FIGURY
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1. Emil ulozyl kwadratowe kartki jedng obok drugiej. Jakiego zapisu brakuje
na rysunku? 0em

—
10cm I

9
3 Ile takich kwadratowych kartek mozna utozy¢ jedng obok
drugiej na kwadratowym blacie o boku dtugosci 90 cm?

2. Kazdy z kwadratow ma obwdd 44 cm. Jaki obwdd ma prostokat ztozony
z dwoch takich kwadratow?

Duzy kwadrat ztozony

z czterech matych
kwadratéw ma obwod

80 cm. Jaki obwod 2
ma maly kwadrat? d

3. Jeden kwadrat ma obwod 16 m. Jaki obwdd ma figura ztozona z pieciu
takich kwadratéw?

Gdzie nalezy dotozy¢ do tej figury szosty
kwadrat, aby jej obwdd si¢ zmniejszyt?
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4. Zaneta ustawila budowle z klockéw o kwadratowych $cianach, a potem
wykonata rysunki. Ktore dwa rysunki pokazuja wyglad tej budowli?

pr
N L B

& Zaneta odlozyta z budowli jeden klocek tak, ze widok
z gory si¢ nie zmienil. Jak wyglada teraz budowla Zanety?

| P 4

5. Jakich zapisow brakuje na rysunku?

20cm

Wszystkie $ciany niebieskiego pudetka sa
kwadratowe. Na jedna z nich naklejono
tasme o dtugodci 17 cm, jak na rysunku.
Jaka jest dlugos$¢ bokow Scian?
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PODRECZNIK:
Nasza szkota. Matematyka. Podrecznik do szkoty podsta-
wowej. Klasa 3. Czes¢ 4, s. 50-51

KARTY PRACY:
karta pracy nr 78

ZADANIA Z KOMENTARZEM - ===

ZADANIE 1 (podrecznik, s. 50)

Na rysunku znajduje sie figura zbudowana z pieciu jednako-
wych kwadratowych kartek utozonych jedna obok drugie;j.
Obliczajac dtugos¢ odcinka przytozonego do dtuzszego
boku tej figury, uczniowie przeliczaja, z ilu rownych odcin-
koéw sktada sie bok tej figury (5), a nastepnie wykonuja mno-
zenie 5-10 cm. Dtugos$¢ odcinka wynosi 50 cm.

ZAGADKA MATA

Tym razem sytuacja jest odwrotna. Uczniowie znajac dtu-
gos¢ blatu (90 cm) i dtugos¢ boku jednej kwadratowej kartki
(10 cm), maja obliczy¢ liczbe kwadratowych kartek. Wyko-
nuja wiec dzielenie: 90 cm:10 cm = 9.

ZADANIE 2 (podrecznik, s. 50)

Najpierw uczniowie obliczajg dtugos¢ boku kwadratu
(44 cm : 4 = 11 cm). Nastepnie przeliczaja, z ilu réwnych
odcinkéw (6) sktadaja sie wszystkie boki prostokata, ktéry
zostat ztozony z dwéch jednakowych kwadratéow. Na-
stepnie obliczaja obwéd figury i wykonuja mnozenie:
6-Ncm=66cm.

ZAGADKA MATA

Uczniowie obliczaja dtugos¢ boku duzego kwadratu. Jesli
obwdd figury wynosi 80 cm, to dtugosé boku wynosi¢ be-
dzie 20 cm (80 : 4). Uczniowie zauwazaja, ze dtugos¢ boku
matego kwadratu to potowa boku duzego kwadratu. Obli-

czajac dtugosé boku matego kwadratu, dziela wiec dtugos¢
dtuzszego kwadratu na pét (20 cm : 2 =10 ¢cm). Teraz moga
obliczy¢ obwdd matego kwadratu: 4 - 10 cm = 40 cm. Warto
zauwazyc¢, ze obwdd matego kwadratu to potowa obwodu
duzego kwadratu.

ZADANIE 3 (podrecznik, s. 50)

Przy rozwiazaniu zadania 3 postepujemy na poczatku bar-
dzo podobnie jak przy zadaniu 2. Najpierw obliczamy dtu-
gos¢ boku kwadratu, wykonujac dziatanie: 16 m : 4 = 4 cm.
Nastepnie przeliczamy, z ilu rownych odcinkéw sktadaja sie
wszystkie boki figury ztozonej z pieciu jednakowych
kwadratéw. Figura ma osiem bokéw, ale wszystkich
odcinkéw (réwnych) jest 12. Uczniowie obliczaja obwédd:
12-4cm =48 cm.

ZAGADKA MATA

Aby zmniejszy¢ obwdd figury, nalezy zmniejszy¢ liczbe od-
cinkéw, z ktérych zbudowane sa boki figury. W tym celu
kwadrat nalezy dotozy¢ w $rodek, pomiedzy dwoma skraj-
nymi kwadratami. Wéwczas réwnych odcinkéw bedzie
mniej (byto 12, a jest 10). Uczniowie moga obliczy¢ obwod
figury: 10 - 4 cm = 40 cm. Obwod zmniejszyt sie 0 8 cm.

ZADANIE 4 (podrecznik, s. 51)
Pomoce: cztery jednakowe klocki szescienne dla kazdego
ucznia (karta pracy nr 78).

Uczniowie ustawiaja budowle wedtug wzoru Zanety. Bu-
dowla ma dwa poziomy, przy czym na pierwszym znajduja
sie obok siebie 3 klocki w jednej linii, a czwarty klocek po-
tozony jest na drugim poziomie na jednym ze skrajnych
dolnych klockéw. Uczniowie przygladaja sie budowli ze
wszystkich stron i opisuja, jak wyglada figura z kazdego
miejsca. Dobieraja rysunki B i C, ktére pokazujg wyglad bu-
dowli.

ZAGADKA MATA

Mat przedstawia 3 rysunki budowli, z ktérej odtozono jeden
klocek. Istotne jest to, ze po odtozeniu klocka wyglad fi-
gury z géry nie zmienit sie. Najpierw uczniowie opisuja wy-
glad wzorcowej budowli z géry — to 3 kwadraty utozone
obok siebie w jednej linii. Nastepnie ustalaja, ze tylko po
odtozeniu jednego klocka z gérnego poziomu wyglad bu-
dowli pozostanie taki sam (budowla Zanety wyglada tak, jak
na rysunku A).

ZADANIE 5 (podrecznik, s. 51)

Uczniowie przygladaja sie pudetku i opisuja bryte, np. kazda
Sciana pudetka ma ksztatt prostokata. Dtugosci odcinkéw
przytozonych do wybranych bokéw wynosza: 20 cm, 10 cm
i 12 cm — takie sa dtugosci bokéw Scian. Wysokosé pudetka
wynosi 12 cm. Niektére odcinki s tej samej dtugosci, takze
niektére prostokatne Sciany sa jednakowe, itp. Znajac trzy
wymiary bokéw $cian pudetka, mozna réowniez odczytac

wymiary ukryte pod znakami zapytania. Uczniowie przesu-
waja odcinki z podanymi wymiarami w wyobrazni i nakta-
daja je na inne (réwnolegte boki). W ten sposéb odczytuja
pozostate dtugosci odcinkow.

ZAGADKA MATA

Na pudetko naklejono tasme w ten sposéb, ze dzieli ona
$ciane w ksztatcie kwadratu na pét. Uczniowie moga po-
rownaé, w jaki sposéb przytozono odcinki w poprzednim
przyktadzie (wzdtuz bokéw prostokatéw), a w jaki sposéb
w zagadce Mata (wzdtuz srodkowej linii dzielacej kwadrat
na pot). Umiejscowiona w ten sposéb tasma jest miara
wszystkich bokéw Scian kwadratow. Dtugos¢ bokdw scian
jest taka jak dtugos¢ naklejonej tasmy i wynosi 17 cm.

W klasach |-l nie ma koniecznosci stosowania mian przy
obliczeniach. Jesli jednak zastosujemy miana przy mnoze-
niu, jak w zadaniu 2, to nalezy zrobic¢ to w nastepujacy spo-
séb: pierwszy czynnik (liczba 6) ma by¢ bez miana, drugi
z mianem (11 cm) i wynik tez z mianem (66 cm).



Jak planujemy?

Planowanie dwudniowej wycieczki.
Odczytywanie dat w kalendarzu.
Odczytywanie temperatury

Uczen:

» odszukuje i odczytuje daty w kalendarzy;

» wykonuje proste obliczenia kalendarzowe w réznych
sytuacjach;

« odczytuje temperature z wykresu;

» zapisuje daty na rézne sposoby;

* interpretuje i przetwarza informacje tekstowe i liczbowe;

» dostrzega zaleznosci miedzy podanymi informacjami.

» poszukujemy odpowiedzi: matematyczny komiks:

* rozwiazujemy w grupach zagadke detektywa Mata;

* prezentujemy wtasne strategie myslenia matematycz-
nego;

* korzystamy z e-podrecznika: , Zaplanuj wycieczke”.

PLANY, JEDNOSTKI, CZAS

a0 2]

Dookota jeziora plynie si¢ 4 godziny.
W potowie drogi jest kemping.

Uwaga! Za dwie

Najpierw odpoczn
P P ¢ EMPMNL ' godziny bedzie burza.

na kempingu,
a potem przeplyng
| obok rezerwatu.

Czy Mat obejrzal rezerwat?

Jak dhugo plynie si¢ z kempingu do przystani
trasg koto rezerwatu?

Ktora trasa z kempingu do przystani jest
krotsza: obok rezerwatu czy obok wiezy?
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Ola i Maja sprawdzaja w kalendarzu, kiedy moga pojecha¢ na dwudniowa wycieczke
z ciocig. Wycieczka moze si¢ zacza¢ w ostatnig sobote czerwca lub w sobotg
w pierwszej potowie lipca. Na kiedy moga ja zaplanowac? Zapiszcie mozliwe daty.

pon. wt & cw  pt  sob. niedz pon. wt 4. cw  pt.  sob. niedz

1 2 3 4 5 1 2 3

6 7 8 9 10 m 12 4 5 6 7 8 9 10
B 14 15 16 17 18 19 n 12 13 ¥4 15 16 17
20 21 22 23 24 25 26 18 19 20 21 22 23 24
27 28 29 30 25 26 27 28 29 30 31

Przyjrzyjcie si¢ prognozie pogody. W sobote 25 czerwca temperatura ma
wynies¢ 23°C. Odczytajcie temperaturg prognozowana na dwie kolejne soboty.

~U

Il -
5 C'Le‘\N ® \.\Q\e =

23 24 25 26 27 28 29 30 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1MW 12 13 4 15 16 DNI
Ktorego dnia ma by¢ najchlodniej? Zapiszcie dat¢ na rézne sposoby.
Dziewczynki z ciocig planuja kapiel w jeziorze. Zalezy im, aby temperatura
byta jak najwyzsza. Ktoéry z mozliwych terminéw wycieczki jest najlepszy?

Ciocia wybrata na wyjazd pierwsza sobotg lipca. Dziewig¢ dni przed wyjazdem
zamierza odda¢ samochdd do przegladu. Ktérego dnia to zrobi?
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CZERWIEC — 35. TYDZIEN NAUKI

PODRECZNIK:
Nasza szkota. Matematyka. Podrecznik do szkoty podsta-
wowej. Klasa 3. Czes¢ 4, s. 52-53.

KARTY PRACY:
karta pracy nr 79

ZASOBY:
SCHOLARIS: POZDROWIENIA Z WAKAC)I
KARTKA Z KALENDARZA
EPODRECZNIKI.PL: ZAPLANU) WYCIECZKE

LITERATURA:
Hanisz H., Matematyka. Metoda pracy w klasach 1-3,
WSiP, Warszawa 2016.

WSKAZOWKI DO REALIZAC)!:

W tygodniowym rozktadzie materiatu czas na realizacje za-
dan ze stron 52-53 oraz 54-55 podrecznika zostat ograni-
czony do 1 godziny. Nauczyciel moze dokona¢ wyboru za-
dan, uwzgledniajac poziom kompetencji dzieci.

W 35. tygodniu pracy nauczyciel moze rowniez zaplanowac
edukacje matematyczna tak, aby wygospodarowaé dodat-
kowa piata godzine na realizacje tresci z powyzszych stron
podrecznika.

Planowanie to ustalanie celéw i odpowiednich dziatan, by
je osiagna¢. Planowanie dotyczy takze przewidywania wa-
runkéw dziatania w okreslonym czasie. Lepiej robi¢ btedy
na papierze w trakcie planowania niz w realnych dziataniach.
Sytuacje nas wtedy rzadziej zaskakuja. Jednak nie zawsze,
nawet przy najlepiej zaplanowanym dniu, da sie uniknac¢
przykrych niespodzianek. Przekonat sie¢ o tym nasz sympa-
tyczny detektyw, ktéry udat sie na zastuzony odpoczynek.

WODNY RELAKS DETEKTYWA MATA

Pomoce: kartka A3 dla kazdej grupy

Proponujemy, aby uczniowie pracowali w grupach. Mozna
wyznaczy¢ ramy czasowe na ,rozpracowanie” komiksu.
Kazdy zespét wyznacza swojego sekretarza, ktéry bedzie
zapisywat odpowiedzi petnym zdaniem na postawione py-
tania w komiksie. Dzieci czytaja komiks po cichu. Szcze-
g6lna uwage nalezy zwrdci¢ namape, gdzie opisane sgiozna-
czone piktogramami wazne miejsca: przystan, wieza,
kemping, rezerwat. Moga wodzi¢ palcem po mapie po-
czawszy od przystani, skad wyruszyt Mat. W komiksie wi-
da¢, jak usmiechniety Mat ptynac na kemping mija wieze.
Na kempingu ma okazje wystucha¢ radiowego komunikatu
o nadchodzacej burzy (ma nadej$¢ za 2 godziny). Zostato
mu wiec 2 godziny do burzy. Detektyw musi wiec szybko
wréci¢ do przystani. Tam znajdzie schronienie przed burza.
Czas zatem wraca¢! Uczniowie na podstawie ilustracji po-

winni Wywnioskowac':, 7ze Mat zawrdcit, poniewaz znowu
mijat wieze. Gdyby chciat dalej spokojnie poptyna¢ obok
rezerwatu i podziwia¢ nabrzezne uroki przyrody, z pewnos-
cig burza zastataby go przed przystania.

Proponujemy, aby nauczyciel, omawiajac komiks, zadat

dzieciom pytania pomocnicze:

» Co oznacza biata przerywana linia na tafli jeziora?

» Jak dtugo Mat ptynat z przystani do kempingu?

» Dlaczego zrezygnowat z przeptyniecia obok rezerwatu,
a tym samym wokot jeziora?

Uczniowie samodzielnie odczytujg trzy pytania zamiesz-

czone na koncu komiksu i poszukuja odpowiedzi, wykorzy-

stujac zdobyta wiedze.

» Czy mat obejrzat rezerwat? (nie)

» Jak dtugo ptynie sie z kempingu do przystani trasa koto
rezerwatu? (2 godz.)

* Ktéra trasa z kempingu do przystani jest krotsza: obok re-
zerwatu czy obok wiezy? (obydwie trasy sa takiej samej
dtugosci)

Na koniec zespoty dziela sie swoimi sposobami w docho-
dzeniu do podania odpowiedzi na pytania.
Pomoce do zadan 1-2: karta pracy nr 79.

Ola, Maja i ciocia planuja wycieczke. W zadaniu podane s3
warunki wyjazdu: odpowiedni termin i pogoda, a konkret-
nie temperatura powietrza. Dzieci zaznaczaja kolorem na
kartce z kalendarza (karta pracy nr 79, zadanie 1) mozliwe
daty wyjazdu na wycieczke (25 VI, 2 VII, 9 VII). Tylko jedna
z tych dat ostatecznie bedzie terminem wyjazdu. Planujac
wycieczke, ciocia z dziewczynkami réwniez biora pod
uwage prognozowana temperature powietrza. W dalszej
czeici zadania dzieci odczytuja z wykresu prognozowana
temperature na dwie kolejne soboty po 25 czerwca. Z ta
forma prezentowania danych uczniowie zetkneli sie w cze-
$ci 3 podrecznika s. 1. Uczniowie wskazuja istotne elementy
wykresu i przedstawiaja, jak nalezy go czyta¢. W pionie zo-
stata oznaczona temperatura, w poziomie — kolejne dni.
Uczniowie wodza palcem po rysunku i wskazuja te dwie li-
nie (pionowa i pozioma), a nastepnie zalezno$¢ miedzy
nimi. Podpowiedzig moga by¢ linie pogrubione wyznacza-
jace niejako kolejne pola. Dzieci moga odwotywaé sie do
kartek kalendarza na czerwiec i lipiec, aby wskaza¢ na nich
sobote 25 VI i dwie kolejne soboty, ktére juz beda w lipcu
(2lipca—27°C; 9 lipca— miedzy 18° Ca19° C). Odczytywanie
temperatur z wykresu utatwi wodzenie palcem, patyczkiem,
itp. Dzieci wskazuja i odczytuja z wykresu najchtodniejszy
dzien (10 lipca). Odpadnie wyjazd w sobote 9 lipca. Z wy-
kresu wida¢, ze ten weekend bedzie najchtodniejszy. Zapi-
suja ta date réznymi sposobami w karcie pracy nr 79, zada-

nie 2. W ostatniej czeici zadania dowiadujemy sie, ze
zaplanowana jest kapiel w jeziorze. | tu pojawia sie drugi
warunek terminu wyjazdu: najwyzsza temperatura w mozli-
wych terminach. Najlepszy bedzie termin 2-3 lipca, ponie-
waz temperatura w ten weekend bedzie najwyzsza (27°C
i28°Q).

Zadanie nawiazuje do zadania 1. Uczniowie czytajg po cichu
zadanie z treicia. Ciocia na 9 dni przed wyjazdem (wyjezdza
2 lipca) zamierza odda¢ samochdéd do przegladu. Dzieci
szukaja i wskazuja na kartkach z kalendarza (karta pracy
nr 79) pierwszej soboty lipca (2 lipca). Wodzac palcem po
kartkach kalendarza, licza 9 dni wstecz, zaczynajac od
1lipca. W trakcie liczenia nastepuje przejscie z jednego mie-
sigca do drugiego: lipiec-czerwiec. Uczniowie zaznaczaja
kolorem szukana date na czerwcowej kartce z kalendarza
(karta pracy nr 79). Ciocia zamierza odda¢ samochéd do
przegladu 22 czerwca.

Dodatkowo mozna skorzysta¢ z zasobéw Scholarisa i wy-
petni¢ karty pracy dotyczace obliczen kalendarzowych
(NAWIGACJA).


http://www.scholaris.pl/zasob/101987?eid[]=POCZ&sid[]=MAT2&bid=0&iid=&query=obliczenia+kalendarzowe&api
http://www.scholaris.pl/zasob/101989?eid[]=POCZ&sid[]=MAT2&bid=0&iid=&query=obliczenia+kalendarzowe&api=
https://content.epodreczniki.pl/content/womi/129623/2.pdf

Jak planujemy?

Obliczanie czasu trwania czynnosci podczas
wyjazdu wakacyjnego. Odczytywanie
minimalnej i maksymalnej temperatury

Uczen:

» wykonuje obliczenia zegarowe z przekroczeniem progu
godzinowego;

» oblicza czas trwania zaplanowanych dziatan;

« dodaje, odejmuje i mnozy w zakresie 100;

* rozwija umiejetno$¢ odczytywania z wykresu prognozo-
wanej temperatury;

* rozumie okreslenia ,minimalna, maksymalna temperatura”;

« rozumie okreslenie ,kwadrans, p6t godziny”.

* rozumiemy potrzebe planowania swoich dziatan;
* planujemy swéj dzien: ,,Zarzadzam soba w czasie”;
» wykonujemy schematyczne rysunki do zadan.

ZARZADZAM SOBA W CZASIE

Pomoce: karta pracy z zasobéw Scholarisa (NAWIGACJA).
Dzieci otrzymujg karte pracy do uzupetnienia — przykta-
dowy plan dnia. Pierwsza strona karty wymaga wpisania od-
powiednich godzin. Uczeh wykorzystuje informacje
w ramce. Na drugiej stronie dzieci samodzielnie planuja
i zapisuja plan dnia. Wazne, aby podczas prezentac;ji planéw
mowity, ile czasu trwata dana czynnosé. Warto na koniec
porozmawiaé z dzie¢mi na temat: ,Dlaczego planujemy
pewne dziatania wczesniej, a inne pozniej?”

Tu mozna skorzysta¢ z zasobéw Scholarisa z ekranu inter-
aktywnego rozwijajagcego umiejetnos¢ gospodarowania
czasem (NAWIGACJA).

Zadanie zawiera dane w postaci rysunku. Uczniowie uwaz-
nie odczytuja informacje z zapiskéw dziewczynek. Nalezy
podkresli¢, ze s to plany tylko na pierwszy dzien wyjazdu.
Dzieci obliczaja czas trwania wszystkich czynnosci (7 godz.).
Warto zwrdci¢ uwage na to, iz pét godziny to 30 minut. Cio-
cia zdecydowata, ze plany na 7 godz. to zbyt duzo jak na
jeden dzieh. Dwie propozycje zostaja przesunigte na nie-
dziele. Dzieci, patrzac na ilustracje, szukaja propozyciji, ktére
trwaja razem 2 godziny, poniewaz z 7 godz. ma zostac
5 godz. zaje¢ na sobote (wycieczka do lasu i spacer po mia-
steczku)

PLANY, JEDNOSTKI, CZAS

Ola, Maja i ciocia zastanawiajg si¢, co beda robi¢ podczas wyjazdu. Dziewczynki
spisaly swoje propozycje na pierwszy dzief wyjazdu. Ile czasu potrzebuja
na realizacj¢ wszystkich planow?

1. Cyfanis ek - 14l g

2. Wacisorzka, do laow - 1 godz.
B_S@ﬂwmmmW&/wawA
b Plagowanie i plywanie - Z godz.
6%/ro.wquﬂmmm*30wm

— Dwie propozycje przesuniemy na niedzielg — zdecydowata ciocia. —
Bedziemy mialy wtedy 5 godzin zaje¢ w sobote. Ktére zajegcia zostang
przesunigte na niedzielg?

- Po kazdym kwadransie plywania bgdziemy plazowac przez 3 kwadranse — mowi
ciocia. Ile razy w ciagu dwoch godzin beda ptywac?

O ile dluzej zamierzajg plazowac, niz ptywac?
Ciocia zamierza dojecha¢ na miejsce o wpot do dziesiatej. Podréz bedzie trwata
35 minut. O ktérej godzinie powinna wyjechac?

Ciocia przewiduje, ze pakowanie bagazu do samochodu zajmie kwadrans.
O ktorej godzinie powinno si¢ zacza¢ pakowanie bagazu?

Po drodze ciocia zatrzymata si¢ 0 9.05 na stacji benzynowej. Ze stacji odjechata
09.20. O ile przedtuzy si¢ podréz? O ktérej godzinie ciocia dotrze na miejsce?
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pon. | [T ‘ ‘ n

niedz. ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘

sob.

Myslatam,
ze gramy dopiero
pot godziny.

r A Gdybysmy graly
3 = pot godziny, bytoby
—— dopiero potudnie.

Odczytajcie minimalne, czyli najnizsze, przewidywane temperatury. Ktérego dnia
przewidywana jest najnizsza temperatura?
temperatura minimalna

temperatura maksymalna

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 T 1213 1 151 17 1819 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 °C
Maksymalna, czyli najwyzsza, temperatura w niedziel¢ ma by¢ o 3 stopnie
nizsza od maksymalnej temperatury we wtorek. Jaka temperatura bedzie
we wtorek?

O ktérym dniu mozna powiedzie¢, ze temperatura minimalna bgdzie rowna
polowie temperatury maksymalne;j?

Ktorego dnia réznica migdzy temperatura maksymalng a minimalng ma by¢
najmniejsza?
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Pomoce do zadan 2-4: model zegara z karty pracy nr 70.

Warto na poczatku przypomnie¢, ile minut ma 1 kwadrans,
2,3 i 4 kwadranse. Dzieci pokazuja na zegarach uptyw 15, 30,
45 i 60 minut. Rozwiazujac zadanie, moga nie tylko korzy-
stac z zegara, ale takze wykonywa¢ schematyczne rysunki,

np.

|  ptywanie | | plazowanie | |

15 min. |

15 min. | 15 min. | 15 min. |

1 godzina

W ciaggu dwéch godzin beda ptywaé 2 razy. Na koniec dzieci
dokonujg poréwnywania réznicowego. Sumuja czas plazo-
wania i ptywania i obliczaja réznice miedzy czasem ich trwa-
nia (o0 60 minut dtuzej beda plazowaé niz ptywad).

Uczniowie pracuja w parach. Ciocia planuje podréz wraz z pa-
kowaniem bagazu i postojem na stacji benzynowej. Zadanie
wymaga cofania sie w czasie i przekroczenia progu godzi-
nowego. Dzieci na zegarze ustawiajg godzine przyjazdu
(9.30) i cofaja wskazdéwki o 35 minut (ciocia powinna wyje-
cha¢ o 8.55). Dalsza cze$¢ zadania dotyczy pakowania ba-
gazu. Zajmie to kwadrans. Dzieci na zegarze cofajg wska-

z6wki z 8.55 o 15 minut, czyli na 8.40 (wtedy powinno sie
zaczaé pakowanie bagazu).

W korncowej czesci zadania kluczowe jest obliczenie czasu
postoju na stacji benzynowej. Od 9.05 do 9.20 mija 15 minut,
a wiec cata podréz przedtuzy sie o kwadrans. Ciocia dotrze
na miejsce o 945, a nie jak planowata o 9.30.

Zadanie wymaga cofania sie w czasie i przekroczenia progu
godzinowego. Dotyczy gry w badmintona zaplanowanej na
pét godziny. Nauczyciel gtodno czyta tres¢ zadania, a na-
stepnie uczniowie jeszcze raz czytaja po cichu. Wazne jest
odniesienie informacji z dymkéw do zegara na ilustracji,
ktéry wskazuje 12.35. Dzieci ustawiajg te godzine na zega-
rach. Nauczyciel poleca, aby pokazaty potudnie, czyli go-
dzine, o ktérej dziewczynki powinny wedtug planéw skon-
czy¢ gre. Cofaja wskazéwki i licza, ile czasu mineto od 12.00
do 12.35 (35 min.). Nastepnie cofaja jeszcze raz wskazéwki
o pét godziny i doliczaja ten uptyw czasu do poprzedniego
(35 + 30 = 65). Ola grata z Majg 1 godz. i 5 min.

Mozna ukierunkowaé dzieci pytaniami:
* lle minut mija od 12.00 do 12. 35?
O ktérej godzinie dziewczynki zaczety graé?

Nauczyciel moze dodatkowo zapytaé:
* O ile minut dziewczynki dtuzej graty niz zaplanowaty?

CZERWIEC — 35. TYDZIEN NAUKI

PODRECZNIK:
Nasza szkota. Matematyka. Podrecznik do szkoty podsta-
wowej. Klasa 3. Czesc 4, s. 54-55

KARTY PRACY:
karta pracy nr 70

ZASOBY:
PLANOWANIE DNIA, PLAN DNIA

WSKAZOWKI DO REALIZAC)!:

W tygodniowym rozktadzie materiatu czas na realizacje za-
dan ze stron 52 — 53 oraz 54 — 55 podrecznika zostat ograni-
czony do 1 godziny. Nauczyciel moze dokona¢ wyboru za-
dan, uwzgledniajac poziom kompetencji dzieci.

W 35. tygodniu pracy nauczyciel moze réwniez zaplanowa¢
edukacje matematyczng tak, aby wygospodarowaé dodat-
kowa piata godzine na realizacje tresci z powyzszych stron
podrecznika.

Pomoce: duzy termometr

Jest to zadanie wielocztonowe. Warto zweryfikowaé wie-
dze ucznidw dotyczacg poje¢ minimalna i maksymalna
temperatura. Na termometrze mozna odczyta¢ najnizsza
i najwyzsza temperature. Tu uczniowie spotykaja sie z nieco
innym wykresem temperatur niz na s. 53 podrecznika. Poka-
zano na nim przebieg temperatur od soboty do ponie-
dziatku wiacznie. Warto poprosi¢ ucznidéw, aby wskazali
istotne elementy wykresu i przedstawili, jak nalezy go czy-
ta¢. W pionie zostaty oznaczone kolejne 3 dni tygodnia,
w poziomie — temperatura. Pojawia sie tu réwniez legenda
do wykresu, z ktérej dzieci odczytuja, ktérym kolorem za-
znaczona jest minimalna, a ktérym maksymalna tempera-
tura. Wykres w postaci dwukolorowych stupkéw daje moz-
liwoé¢ dos¢ szybkiego poréwnania temperatur poprzez
poréwnanie dtugosci stupkéw. Pogrubione linie, ktére two-
rza niejako pewne pola, tez pomagaja w odczytaniu tempe-
ratur. Uczniowie odczytuja dane z wykresu i odpowiadaja
na pytania. Przyktadowe pytania i odpowiedzi:

* Ktérego dnia przewidywana jest najnizsza temperatura?

(w poniedziatek)
* Ktérego dnia réznica miedzy temperaturg maksymalna
a minimalng ma by¢ najmniejsza? (w sobote).


http://www.scholaris.pl/zasob/110597?eid[]=POCZ&sid[]=MAT2&bid=0&iid=0&query=obliczenia+kalendarzowe&api 
http://www.scholaris.pl/zasob/49383?eid[]=POCZ&sid[]=MAT2&bid=0&iid=0&query=obliczenia+kalendarzowe&api 

Jak odczytujemy plany?
Matematyka w terenie — orientowanie sie
w przestrzeni i wyznaczanie kierunkéw

Uczen:

« orientuje sie w przestrzeni i wyznacza kierunki: w lewo,
W prawo, prosto, po lewej, po prawe;j;

« orientuje sie w plenerze i na planach przedstawiajacych
fragment okolicy;

» wyznacza i opisuje drogi do obranego celu na planach,
uzywajac pojeé: w lewo, w prawo, prosto;

« oblicza odlegtosci miedzy wskazanymi miejscami;

 wskazuje wtasciwe fragmenty wiersza.

» matematyka w terenie: bezpiecznie poruszamy sie po dro-
gach i sporzadzamy mape obrazkowa okolicy;

» doswiadczamy przestrzeni poprzez zmysty;

e orientujemy sie w przestrzeni i na mapie;

* zapisujemy droge za pomoca piktogramow ze strzatkami;

» zdobywamy sprawnos$¢ matematyczng ,,Znawca planu”

MATEMATYKA W TERENIE

Pomoce: kartki, sztywne podktadki i otéwki, piktogramy
z narysowanymi strzatkami: w lewo, w prawo

Uczniowie spacerujg po okolicy i wytyczaja droge do szkoty
lub innego charakterystycznego budynku znajdujacego sie
w niedalekiej odlegtosci od szkoty. Sporzadzaja mapy
obrazkowe najblizszej okolicy. Wskazane jest, aby ucznio-
wie, mijajac charakterystyczne budynki, zaznaczali je na
mapie i podpisywali wyrazem lub w skrécie. Nastepnie
wspolnie wybieraja kilka map, ktére ich zdaniem sa najbar-
dziej czytelne i przemierzaja trasy zaznaczone na planach.
Przy zakretach wybieraja odpowiednie piktogramy: strzatke
w lewo lub strzatke w prawo. Pokazuja takze prawa lub lewa
reka, w ktéra strone skrecaja. Gesty pomagaja uczniom wy-
obrazaé sobie kierunek skretu.

Mozna skorzysta¢ z zasobdéw Scholarisa, wykonujac ¢wi-
czenia doskonalace orientacje na planie (NAWIGACJA).

Pomoce: pionki do gry

Uczniowie doswiadczyli przestrzeni kinestetycznie. Teraz
zmierza sie z odczytaniem schematycznego planu.

Warto na poczatku przyblizyé uczniom pojecie skali. Przy
sporzadzaniu planéw, musimy zmniejszy¢ rzeczywiste wy-
miary przedmiotw, aby rysunkizmiescity sie nakartce. Skala
umozliwia narysowanie obiektéw duzych w pomniejszeniu,
a obiektéw bardzo matych w powigkszeniu. Na planie za-
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Przyjrzyjcie si¢ planowi. Jakie miejsca s3 na nim zaznaczone? Ile metrow jest
od skrzyzowania do poczty?

DOM CIOCI fontanna

skrzyzowanie

g

© pomnik

—
100 m sklep

DOM BABCI POCZTA

Babcia poszta z domu na poczte, a pézniej do sklepu. Ile metrow przeszia?
Ktora trasa z domu babci do domu cioci jest najkrotsza? Czy jest dtuzsza
niz kilometr?

Przyjrzyjcie si¢ planom i opisowi trasy. Ktorg trasa Robert szedt na poczte?

OPIS TRASY:
—idz prosto 300 m,

m — skreé w lewo, m
—idz prosto 600 m. oo
vy oS N e .
N
.......... 9 q
PLAN | PLAN Il

Zaproponujcie opis drugiej trasy.

Zaproponujcie inne pytania do planéw.
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Agnieszka {%;czek . ‘:;q‘ 1::-‘_;‘: o
(Gdzie ten ratusz? e -
Klasa trzecia wiasnie rusza ,__'; i _.-r’
T et

—

&
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D

lecz... gdzie ratusz!? Zapomnieli!
Darek siadl wige z przewodnikiem

na taweczce pod pomnikiem o | -
i po mapie palcem wodzi: r ¢
— Chyba tedy si¢ przechodzi...

Dalej tu i... — cicho mruczy.

W koficu méwi: — By nie kluczy¢

i zbytecznie si¢ nie grzebad,
dwiescie metrow w przod iS¢ trzeba,
potem ruszy¢ w prawa strong

(za budynkiem, tym z neonem),
wtedy znéw przej$¢ metrow dwiescie,
skreci¢ w lewo, zeby wreszcie,

po kolejnych dwustu metrach

(i to co do milimetra!),

powedrowac §miato w prawo,

wprost pod ratusz. .
]

o)
-

R s

— Darku, brawo! — i
xﬂ krzyknat kto$ i calq klasa : 'F
podreptali Darka trasg:
prosto, potem za neonem
zwawym krokiem w prawa strone,
dalej metréw rowne dwiescie,
stamtad w prawo, zeby wreszcie
znéw pdjs¢ w prawo, wprost pod ratusz.
Przystangli. Patrza... A tu
sa doktadnie przed pomnikiem,
gdzie siadl Darek z przewodnikiem!
Przeciez juz tu dzisiaj byli!

7]
&

ul
Ty
- -
Wil ‘ 3 Kto wie, gdzie si¢ pomylili?...
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stosowano skale w celu pomniejszenia rzeczywistych odle-
gtosci miedzy miejscami. Dtugos¢ kazdej kratki to 100 m.
W czasie wyznaczania tras na planie dzieci ¢wicza z pion-
kiem do gry lub wodza palcem po planie. Na planie na-
zwane sg tylko 3 miejsca, reszte nazw odczytuja z legendy
(fontanna, skrzyzowanie, pomnik, sklep), przyporzadkowu-
jac kolor kropki do nazwy. Wykonanie zadania dzieci zaczy-
naja od przeczytania wszystkich nazw miejsc (z planuii z le-
gendy). Nastepnie liczac kratki odpowiadaja na kolejne
pytania. Od skrzyzowania do poczty jest 1000 metrow, czyli
1 km. Droge babci dzieci licza dwuetapowo: najpierw do
poczty, a potem z poczty do sklepu (300 + 400). Na koniec
uczniowie ustalaja, ktéra trasa z domu babci do domu cioci
jest najkrétsza. Sa 2 trasy: jedna wiodaca obok pomnika
i przez skrzyzowanie, druga przez poczte i sklep. Ta czes¢
zadania jest podchwytliwa. Zapewne wigkszo$¢ dzieci po-
dejmie sie¢ zmudnego liczenia kratek, skoro w zadaniu dtu-
gos¢ bokow kratki to 100 m. Oczywiscie moga sumowac
dtugos¢ poszczegdlnych odcinkéw (np. w pamieci). Na-
uczyciel powinien jednak pytaniem zacheci¢ dzieci do szu-
kania innego rozwiazania:

» Czy mozemy rozwiaza¢ zadanie bez wykonywania obli-

czen? (tak)

Kazda trasa sktada sie z odcinkéw. taczna dtugoé¢ piono-
wych i poziomych odcinkéw jednej i drugiej trasy jest taka
sama. Warto, aby uczniowie zapisali na tablicy droge z domu

babci do domu cioci (2 trasy) pomoca piktograméw ze
strzatkami w lewo, w prawo, uwzgledniajac zakrety.
Trasa przez skrzyzowanie: Trasa obok sklepu:

i i
X i

P P
@|

Pomoce: piktogramy ze strzatkami: w lewo, w prawo

W zadaniu uczniowie ustalaja trase Roberta, ktéra szedt na
poczte. Czytaja opis trasy i przygladajac sie planom, wska-
zuja ten, ktéry spetnia warunki. Kluczowe jest uchwycenie
znacznej rbéznicy w dtugosciach: 300 m i 600 m. Dzieci przy
zakrecie wybieraja odpowiednie piktogramy: strzatke
w lewo lub strzatke w prawo. Pokazuja takze prawa lub lewa
reka, w ktéra strone skrecaja. Robert poszedt trasa, ktéra
jest na drugim planie. Nastepnie uczniowie proponuja opis
trasy z 1. planu:

—idZ prosto 600 m,

— skre¢ w prawo,

— idZ prosto 300 m.

Trasa ta jest odwrotna do trasy, ktérg szedt Robert.

Na koniec uczniowie uktadajg pytania dotyczace planéw.
Nauczyciel moze zaproponowaé swoje:

CZERWIEC — 36. TYDZIEN NAUKI

PODRECZNIK:
Nasza szkota. Matematyka. Podrecznik do szkoty podsta-
wowej. Klasa 3. Czesc 4, s. 56-57

KARTY PRACY:
karta pracy nr 82

ZASOBY:
SCHOLARIS: W DRODZE DO SZKOLY
IDE DO SZKOLY!, PALCEM PO MAPIE

LITERATURA:

Fechner-Sedzicka I., Ochmanska B., Odrobina W., Rozwija-
nie zainteresowan i zdolnosci matematycznych uczniéw
klas -l szkoty podstawowej. Poradnik dla nauczyciela,
ORE, Warszawa 2012

« Ktora trasa jest dtuzsza: na pierwszym czy na drugim pla-
nie? (sa takiej samej dtugosci)

WIERSZ ,,GDZIE TEN RATUSZ?”

Uczniowie czytajg wiersz i opowiadaja o przygodzie klasy
trzeciej. llustracja jest tylko humorystycznym dodatkiem
do wiersza. Klasa maszerowata na wycieczce w strone ratu-
sza zgodnie z mapa miasta. Nie doszli do ratusza, poniewaz
w pewnym momencie skrecili nie w ta strone, co trzeba.
Nauczyciel prosi dzieci, aby gto$no przeczytaty fragment
wiersza, ktéry dotyczy opisu trasy z mapy, a nastepnie frag-
ment opisujacy trase, ktéra szta klasa za Darkiem. Warto,
aby uczniowie zapisali obydwie trasy pomoca piktograméw
ze strzatkami w lewo, w prawo, uwzgledniajac zakrety.

Trasa z mapy: Trasa, ktora poszta klasa:

P N
i P
P P

Klasa pomylita sie przy drugim zakrecie. Powinna skrecié¢
w lewo, a nie w prawo.

Na koniec dzieci zdobywajg matematyczng sprawnosé
»Znawca planu” z karty pracy nr 82.


http://www.scholaris.pl/zasob/102228?eid[]=POCZ&sid[]=MAT2&bid=0&iid=&query=w+prawo+w+lewo&api= 
http://www.scholaris.pl/zasob/102229 
http://www.scholaris.pl/zasob/49616?eid[]=POCZ&sid[]=MAT2&bid=0&iid=0&query=w+prawo+w+lewo&api= 

lle to wazy?
Jednostki wagi: kilogram, dekagram, gram

Uczen:

* stosuje pojecia; kilogram, dekagram, gram;

« zamienia kilogramy na gramy i dekagramy;

» wykonuje obliczenia w zakresie 1000;

 wazy obiekty, odczytuje wyniki pomiary;

 poréwnuje wskazania wagi, stosuje okreslenia: o ile ciez-
sze, o ile lzejsze.

» wazymy plecaki oraz inne przedmioty, poréwnujemy
wagi;

» wykonujemy karte pracy Wazymy;

* korzystamy z e-podrecznika: ogladamy plansze demon-
stracyjna, rozwiazujemy zadania.

Pomoce: tazienkowa waga elektroniczna.

Uczniowie powinni mie¢ mozliwo$¢ zwazenia swoich ple-
cakéw, np. na tazienkowej wadze elektronicznej. Plecak Oli,
opisany w zadaniu 1. jest ciezki. Wazy 7 kg. Dziewczynka
zapewne wybiera sie na wycieczke. Ola do plecaka dotozyta
jeszcze napoje. Warto sprawdzi¢ ile napoje wazyty razem.
Uczniowie korzystaja z wczedniej nabytej wiedzy i umiejet-
nosci. Wiedza, ze dwie pieésetgramowe puszki to razem
kilogram. Po wtozeniu butelki i puszek plecak stat sie ciez-
szy o 2 kg. Butelka soku wazy zatem 1kg. Zeby plecak wazyt
8 kg nalezy wypakowa¢ kilogram, czyli np. butelke soku
albo 2 puszki. Po wypakowaniu butelki i 1 puszki plecak be-
dzie wazyt 7 i p6t kilograma, poniewaz 500 g oznacza pét
kilograma.

Pomoce: tazienkowa waga elektroniczna

Uczniowie eksperymentuja. Waza puste plecaki oraz plecaki
z przedmiotami. Poréwnujg wagi. Stosujg okreslenia o tyle
ciezsze, o tyle lzejsze. Warto wstuchaé sie w wypowiedzi
ucznidw, czy nie stosuja btednego w tym przypadku wyraze-
nia ,ile razy wiecej” lub ,ile razy mniej” Wazne tez, czy
w zwiazku z tym nie wykonuja btednych obliczen.
Rozwiazujac zadanie 2., uczniowie wykonuja proste dziata-
nia odejmowania i dodawania w zakresie 1000. Okazuije sie,

PLANY, JEDNOSTKI, CZAS

Ola zwazyla plecak i okazalo sig, ze wazy on 7 kg. Spakowala jeszcze dwie
pigcsetgramowe puszki i butelk¢ soku. Ponownie zwazyta plecak i wowczas
wazyl on 9 kg. Ile wazyta butelka soku?

Co mozna wypakowac, aby plecak wazyt 8 kg?

Ola wypakowata butelke soku i jedng puszke. Twierdzi, ze plecak bedzie wazyt
siedem i pot kilograma. Czy ma racjg?

Plecak z pitka wazy 600 g. Plecak bez pitki wazy 200 g. Ile wazy pitka?

' l:] B
/ k.) -/
&
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O ile cigzsza jest pitka od plecaka?

Ile bedzie wazyt plecak z dwiema takimi pitkami?
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Maja zwazyla swoj plecak i uznata, Ze jest on za cigzki. Wypakowala czgs¢ rzeczy
i ponownie go zwazyla. Okazalo sig, ze plecak jest o trzy kilogramy lzejszy.
Jezeli Maja wypakuje jeszcze 3 kilogramy, to plecak bgdzie wazyt potowe tego
co na poczatku. Ile wazyt plecak Mai na poczatku?

Maja sprawdza, ile waza produkty. Przyjrzyjcie si¢ rysunkowi. Ile razem waza
sery? Ile wazg jabtka?

SE! @1 } n

Tkg
§ &

1 kg =100 dag

O ile cigzsze s3 dwa opakowania jabtek od trzech opakowan czeresni?

40 dag II i 25dag

O ile cigzsze sa cztery opakowania czere$ni od dwoch opakowarn jablek?

i

Ile takich samych opakowar jabtek mozna kupi¢, Zeby ich waga nie
przekroczyta 2 kg?

Dziadek Patryka kupit kilka opakowari jablek i kilka opakowan czeres$ni.
Jabtka wazyly tyle samo co czeres$nie. Ile najmniej mogt kupi¢ opakowan
jablek, a ile czeresni?

Ile graméw wazy kilogram maki? Ile dekagramoéw wazy kilogram cukru?
Ile graméw ma 1 dekagram?
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7e pitka wazy wiecej niz plecak. Uczniowie moga sprawdzi¢
na wadze, czy to mozliwe.

Pomoce: liczmany, dla nauczyciela przepisy dotyczace wagi
szkolnego tornistra.

Zadanie 3 jest trudne. Uczniowie moga analizowa¢ go w pa-
rach, dzieli¢ sie swoimi strategiami myslenia matematycz-
nego. Moga réwniez wykonywaé rysunki schematyczne,
ktére zobrazuja tres¢ zadania. Moga postugiwac sie liczma-
nami. Tak nimi manipulowaé: doktadaé, odejmowaé, by zna-
lez¢ rozwiazanie. Dzieci stosuja metode préb i btedow.
Plecak Mai wazyt 12 kg. Gdy wyjeta z niego czes¢ rzeczy wa-
zyt o 3 kg mniej (12 — 3 = 9). Gdyby wypakowata jeszcze 3 kg
wazytby 6 kg (9 — 3 = 6), czyli potowe tego co na poczatku
(12:2=6).

Tre$¢ zadania nawiazuje do pakowania plecaka na wy-
cieczke. Plecaki szkolne nie powinny przekracza¢ okreslo-
nej przepisami wagi.

Pomoce: karta pracy Wazymy (NAWIGACJA)

Uczniowie uwaznie przygladaja sie ilustracji. Na wadze wy-
raznie wida¢ wage seréw (28 + 35 = 63). Wage jabtek nalezy
obliczy¢, uwzgledniajac fakt, ze wszystko wazy 1 kg, czyli

100 dag. Jabtka waza 37 dag (100 — 63 = 37). Uczniowie moga
zamieni¢ dekagramy na gramy.
Uczniowie rozwiazuja karte pracy Wazymy.

Pomoce: zadanie 15 z e-podrecznika.

Realizujac zadanie 5. uczniowie wykonuja obliczenia w za-
kresie 100, stosuja miana dekagram i kilogram, zamieniaja
dekagramy na kilogramy, postuguja sie wyrazeniem ,,0 tyle
ciezsze” Zadanie wymaga uwaznego czytania kolejnych za-
wartych w nim zagadek matematycznych.

2 opakowania jabtek waza 80 dag (2 - 40 = 80), natomiast
3 opakowania czeres$ni waza 75 dag (3 - 25 = 75). Opakowania
jabtek sa ciezsze o 5 dag od opakowania czereini.

4 opakowania czeresni waza 100 dag, czyli 1kg. 2 opakowa-
nia jabtek wazg 80 dag (2 - 40 = 80). Opakowania czeresni sa
zatem ciezsze o 20 dag od opakowan jabtek.

Uczniowie zastanawiaja sie, ile takich samych opakowan ja-
btek mozna kupi¢, aby ich waga nie przekroczyta 2 kg. Oka-
zuje sie, ze 5 opakowan jabtek wazy 2 kg, czyli 200 dag
(5-40 = 200). Uczniowie prébuja rozwigzaé ostatnia za-
gadke. Sprawdzaja, kiedy waga jabtek i czere$ni bedzie taka
sama. Waga ilu opakowan jabtek réwna sie wadze ilu opako-
waniom czere$ni? Eksperymentuja. 8 opakowan czeresni
wazy 2 kg, czyli 200 dag (8 - 25 = 200). To tyle samo co 5 opa-
kowan jabtek (5 - 40 = 200).
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Fechner-Sedzicka I., Ochmanska B., Odrobina W., Rozwija-
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Chetni uczniowie moga dodatkowo wykonaé zadanie 15
z e-podrecznika (NAWIGACJA).

Pomoce: niewielkie karteczki, na ktérych z jednej strony na-
pisana jest waga wraz z jednostka, na drugiej stronie inna
jednostka wagi, plansza demonstracyjna w e-podreczniku
(NAWIGACJA).

Zadanie 6. jest podsumowaniem uczniowskich zmagan z wa-
zeniem. Wskazujg oni zaleznosci miedzy kilogramem, gra-
mem i dekagramem.

Kilogram maki wazy 1000 graméw.

Kilogram cukru wazy 100 dekagraméw.

1 dekagram ma 10 graméw.

Kazdy uczen losuje niewielka karteczke, na ktérej z jednej
strony napisana jest waga wraz z jednostka, np. 30 dag, na
drugiej za$ stronie jest puste miejsce z jednostka, np.[1g.
Uczen ma wpisaé w to miejsce odpowiednia liczbe. W tym
przypadku 300, poniewaz 30 dag to 300 g.

Uczniowie moga sami przygotowywaé podobne karteczki
dla kolegdw z klasy.

Na zakonczenie chetni uczniowie moga rozwigzaé zadanie
nr 17 lle to wazy? z e-podrecznika.


http://scholaris.pl/resources/zip-resource/id/102012 
https://www.epodreczniki.pl/reader/c/240184/v/3/t/student-canon/m/KL3_ORE_V9_ZIMA_3_2_12_059_p3 
https://www.epodreczniki.pl/reader/c/120145/v/41/t/student-canon/m/is48oGOZ0a#is48oGOZ0a_d5e684para 
https://www.epodreczniki.pl/reader/c/120145/v/41/t/student-canon/m/is48oGOZ0a#is48oGOZ0a_d5e844para 

Matematyka jest wszedzie
Poszukiwanie i odkrywanie matematyki
wokot nas

Uczen:

» poszukuje i odkrywa matematyke wokét siebie;

* rozwiazuje zadania tekstowe;

 wykonuje obliczenia pieniezne z uwzglednieniem promo-
cji;

 wykonuje dziatania matematyczne w zakresie 100.

o dyskutujemy i uktadamy ,matematyczne stoneczko”;
* tworzymy parkietaz z figur;
 gramy w puzzle matematyczne.

PLANY, JEDNOSTKI, CZAS

— Mamo, skad wiadomo, jaki cigzar moze utrzymac taki most? — spytal Wiktor, kiedy
zobaczyt za oknem pegdzacego pociagu ogromna konstrukcje.

— Wytrzymato$¢ oblicza si¢ jeszcze przed rozpoczgciem budowy. Gdyby po zbudo-
waniu okazalo si¢, ze most jest za staby...

— ...calusienika praca posztaby na marne — dokonczyt chiopiec. — A mozemy teraz
obliczy¢, ile ten most moze wytrzymac?

— To skomplikowana sprawa. Trzeba zna¢ szczegbtowo konstrukeje, wiedzied, ja-
kich materialoéw uzyto, i zastosowa¢ odpowiednie wzory. Obawiam sig, ze nie wiem,
jak to obliczy¢, ale specjaliSci na pewno moga to zrobi¢. Mozesz zapyta¢ wujka Mar-
ka, on jest inzynierem i buduje mosty.

Wiktor zanotowal w zeszycie pytania do wujka, Zeby mu nie umknely.

— Spojrz za okno, za pig¢ minut zajdzie stonce.

— Dokladnie za pi¢¢? — zdziwit si¢ chlopiec.

— Tak. Godzing zachodu stofica mozna bardzo dokladnie okresli¢.

— Most, zachdd... Czy w takim razie wszystko mozna obliczy¢? Na przyktad
ile bede miat wzrostu za trzy lata?

60 [ Ad]

— Tego dokladnie przewidzie¢ si¢ nie da, ale mozemy sprobowac... Teraz masz
145 centymetroéw wzrostu, catkiem sporo jak na twoj wiek. Ja i tata jestesmy wysocy,
wigc prawdopodobnie ty réwniez bedziesz wyzszy niz twoi koledzy. — Mama sprawdzi-
fa cos§ w telefonie. — Za trzy lata mozesz mie¢ nawet 28 centymetréw wigcej niz teraz.

— Zupelnie niesamowite, ile przerdznych rzeczy mozna obliczy¢!

— A wiesz, Wiktorze, ze taki smartfon tez stale liczy?

—Jak to?

— A tak to, ze kiedy na przyktad wpisuje tekst w wyszukiwarke,
to ona szybko wyszukuje strony, na ktdrych ten tekst si¢ <41
pojawil, zlicza, ile razy si¢ pojawil, sprawdza strony, ktore z
sa czgsto odwiedzane, poréwnuje z innymi, na ktére za-
gladam... W skrdcie oblicza, ktore z tych stron mogg mnie
najbardziej interesowad, i te wySwietla jako pierwsze...

Mama nie zdazyta dokoriczy¢, gdy nagle drzwi przedziatu
si¢ otworzyly i uslyszeli:

— Co§ do picia, a moze przekaska? Dzi§ promocja:
do dwdch napojow trzeci gratis.

— Mamo, ja to oblicz¢! — Wiktor przyjrzat si¢ cenom,
pogtéwkowat i powiedzial: — Dwa soki jabtkowe i butelka
napoju gazowanego. Cztery zlote, jak rozumiem?

—Niestety, gratis dodawany jest najtaiszy napdj z trzech
wybranych, wigc zamowienie kosztuje siedem ztotych.

— Hmm... To ja jeszcze pomysle... — Wiktor ponownie
przyjrzat si¢ cenom, obliczanie bardzo mu si¢ spodobato.

napéj cena
sok jabtkowy 21zt
woda mineralna | 3 zt
napoj gazowany | ? |
kawa 52t
herbata 41t

Przy zam6wieniu trzech napojow za najtafiszy z nich nie trzeba placic.
Przeanalizujcie jeszcze raz obliczenia Wiktora. Przyjrzyjcie si¢ tabeli z cenami
i powiedzcie, ile kosztuje napdj gazowany.

Ktoére dwa napoje mozna kupic, zeby kawe dosta¢ jako trzeci, bezptatny nap6j?
Podajcie wszystkie mozliwosci.

Obliczcie ceny zakupdw, uwzgledniajac promocje:

— 3 soki jabtkowe,

-3 wody mineralne i sok jabtkowy,

—kawa, woda mineralna i herbata.

Ktore zakupy sa najdrozsze, a ktore najtanisze?
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Gustaw Trelinski podkresla, ze ,bardzo wazne jest, by ucz-
niowie potrafili dostrzega¢ matematyke w sytuacjach im bli-
skich, a takze z sensem stosowaé do réznych zagadnien
waznych w zyciu” Ewa Wiatrak zacheca do ,tapania mate-
matycznych okazji” jako praktycznego sposobu nauczaniu
matematyki. Zachecamy do szukania i odkrywania matema-
tyki wokét nas podczas podrézy, wycieczek, spaceréw i ple-
nerow.

MATEMATYKA NA DYWANIE -

DYSKUSJA ,MATEMATYCZNE StONECZKO”

Pomoce: zétte koto z napisem ,Matematyka jest wszedzie’,
26tte karteczki.

Uczniowie czytaja tekst z podrecznika ,Matematyka jest
wszedzie” Tekst czytanki opisuje kilka przyktadow zastoso-
wania matematycznych obliczen. Warto je omoéwic. Dzieci
dyskutuja na temat, gdzie mozna ,spotka¢” matematyke. Na
karteczkach hastowo zapisuja swoje odpowiedzi, np. most,
wzrost, pociag, piekarnia, ul, itp. Uktadaja odpowiedzi w pro-
mienie wokét kota z napisem ,Matematyka jest wszedzie”
Jesli sa to te same odpowiedzi, to uktadaja je w jednym pro-
mieniu. Z promieni odczytujg swoje pomysty.

PARKIETAZE

Uczniowie wycinaja kwadraty, rozcinaja figury z karty pracy
nr 80 i uktadaja wzér podtogi w krélewskim zamku. Obok
fragment podtogi.

Uczniowie, zeby uzupetnié¢ parkietaz moga przeciaé trojkaty
na pot i przykleié.

Pomoce: karteczki z nazwami napojéw i cenami przycze-

pione do tablicy.

Uczniowie analizuja obliczenia Wiktora. Odczytujg nazwy

napojéw i ich ceny zamieszczone na tablicy (przepisane

z podrecznika). Wybieraja te napoje, ktére zamowit Wiktor:

dwa soki jabtkowe (cena soku wynosi 2 zt) i napdj gazowany

(cene nalezy obliczy¢). Nauczyciel moze zapytaé:

» W jaki sposéb Wiktor obliczyt cene zakupéw? (2 soki po
2 zt, a napdj gazowany uznat za bezptatny; cena zakupéw
wyniosta wiec 4 zt).

» Jaka obowiazywata promocja? (jako gratis dodawany jest
najtanszy napdj z trzech wybranych)

« Jaka byta promocyjna cena za zakupy i dlaczego byta wyz-
sza od ceny Wiktora? (7 zt; Wiktor wybrat najdrozszy na-
pdj jako bezptatny, a powinien wybraé najtanszy — sok za
2)

Uczniowie obliczaja cene napoju gazowanego, odejmujac

od ceny zakupéw wynoszacej 7 zt cene jednego soku wyno-

szaca 2 zt (drugi sok jest bezptatny). Napdj gazowany kosz-
tuje 5 zt.

Pomoce: karteczki z nazwami napojéw i cenami przycze-
pione do tablicy

Uczniowie opisujg zasade promocji ,Do dwodch napojow
trzeci gratis” Jako gratis dodawany jest najtanszy napdj
z trzech wybranych. Tym razem gratis dodawana jest kawa
jako napdj trzeci, bezptatny, a zarazem najtanszy. Uczniowie
odczytujg nazwy napojéw i ceny umieszczone na tablicy.
Dobierajg trzy napoje tak, aby kawe dosta¢ za darmo. Sa
tylko trzy takie mozliwo$é: 3 kawy lub 2 napoje gazowane
i kawa lub 2 kawy i napdj gazowany. W tych przypadkach
wszystkie napoje maja taka sama cene (5 zt), a wiec za dwa
napoje zaptaci sie 10 zt. Do tych dwédch napojéw dostanie sie
kawe gratis, ktéra bez uwzglednienia promocji kosztuje 5 zt.

Uczniowie obliczaja ceny zakupéw w promoc;ji ,Do dwodch

napojow trzeci gratis” Opisuja ustnie promocje, np.:

» W pierwszym przyktadzie wszystkie napoje (soki jabtkowe)
kosztuja tyle samo (po 2 zt kazdy). Jako gratis dodany be-
dzie wiec jeden sok jabtkowy. Cena pozostatych dwdch
sokéw wyniesie 2 -2 zt =4 zt.

» W drugiej propozycji wybrano 4 napoje (cho¢ promocja
obejmuje trzy). Najtanszy z nich to sok jabtkowy, ktéry
kosztuje 2 zt. On bedzie dodany jako bezptatny napé;.
Cena trzech wéd mineralnych wyniesie 3 -3 zt =9 zt.

» W trzecim przypadku najtansza jest woda mineralna (3 zt),
ktéra bedzie dodana jako gratis. Za kawe i herbate zaptaci
sie 9zt (5zt+4 zt).

Sposréd zakupdw w promocji uczniowie wybierajg zakupy

najtansze (pierwszy przyktad; 4 zt) i najdrozsze (drugi i trzeci

przyktad; 9 zt).

GEOMETRYCZNE DOMINO
Uczniowie wycinaja kwadraty ze wzorami z karty pracy nr 81
i uktadaja kontynuujac wzér na poszczegélnych puzzlach.



EDUKACJA MATEMATYCZNA

Matematyka jest wszedzie
Rozwigzywanie matematycznych zagadek

CELE OPERACYJNE -~~~

Uczen:

» wykonuje obliczenia kalendarzowe w sytuacjach zycio-
wych;

 dodaje i odejmuje w zakresie 100

« wykonuje tatwe obliczenia dotyczace dtugosci;

» postuguje sie pojeciami: godzina, pét godziny, kwadrans,
minuta;

 wykonuje proste obliczenia zegarowe;

* rozpoznaje i nazywa kwadraty;

* rozwiazuje zadanie tekstowe, w tym na poréwnywanie
roznicowe.

AKTYWNOSCI UCZNIA- - mmmmemeeemmeoeeeoe

* rozwigzujemy matematyczne zagadki;

» wykonujemy schematyczne rysunki do zadarn;

e korzystamy z e-podrecznika: ,Matematyczna rzeka’,
»Zagadkowe dymki’, ,lle to metréw?’, ,Ktéra godzina?”;

» zdobywamy sprawno$¢ matematyczng ,Jestem juz w kla-
sie [V”.

PLANY, JEDNOSTKI, CZAS

EDUKACJA MATEMATYCZNA

Detektyw Mat rozwigzuje kolejne
ciekawe zagadki. Tym razem wszystkie
wskazowki sa ukryte w parku.

Detekty\;v Mat
i zagadki w parku

Znajdziesz rozwigzanie zagadki,- jeél? Zapiszesz
pierwsza literg pierwszej 0dpow1e.d21, potem

ostatnia litere drugiej odpowiedzi, potexq znowu
pierwsza literg, potem ostatnig i tak dalej. Dzigki

2 -
: .
’?“A g temu dowiesz sig, co wkrotce nadejdzie.
-

przedwczoraj,
jesli B g L7 : UPEYWA
pojutrze Tg f OD POLUDNIA

SO{:OS: 2 & | DOPOLUDNIA | |
a’

60 minut mniej niz
dwie godziny to...

Dwa kwadranse
po godzinie 19.00
to inaczej wpét do...

Odcinek o 7 milimetréw dluzszy
od odcinka trzymilimetrowego
ma dlugo$¢ jednego...

62 Fate

Ewkowo i Borkowo leza na trasie migdzy Stawkowem a Dolinka. Ze Stawkowa
do Dolinki jest 50 km, z Ewkowa do Dolinki jest 36 km, z Dolinki do Borkowa
53 23 km. Ktéra miejscowos¢ jest oddalona o 13 km od Borkowa?

Hura! Zaraz si¢ pakujg!
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EPODRECZNIKI.PL: MATEMATYCZNA RZEKA
ZAGADKOWE DYMKI, ILE TO METROW?
KTORA GODZINA?

ZADANIA Z KOMENTARZEM - ===

Zbliza sie koniec roku szkolnego, wiec czas na podsumowa-
nie umiejetnosci matematycznych. Warto do pracy grupowej
tawki w klasie ustawic¢ tak, aby dzieci miaty ze soba kontakt
wzrokowy. Sprzyja to lepszej wspdtpracy miedzy uczniami.

(podrecznik, s. 62-63)

CIEKAWA ZAGADKA — TO DLA MATA GRATKA!

Pomoce: pisaki, kartki do sporzadzania notatek

Uczniowie pracuja w grupach. Czytaja po cichu komiks z za-
gadkami. Detektyw Mat rozwiazuje zagadki w parku. Wazne
jest doktadne przeczytanie wstepnej instrukgji, z ktérej do-
wiadujemy sie, co nalezy zrobi¢ z odpowiedziami (podkre-
§li¢ pierwsza lub ostatnig litere w wyrazie). Dzieci zapisuja
rozwigzania zagadek (wyrazy) na kartkach. Pisakiem podkre-
$laja wtasciwa litere w wyrazie. Niektére dzieci moga wpas¢
na rozwigzanie juz po dwdch lub trzech zagadkach. Wiedza
bowiem, ze wkrétce nadejda upragnione wakacje. Spraw-
nos¢ ,Jestem juz w klasie IV” dostaja te grupy, ktére przed-
stawig rozwigzania wszystkich zagadek.

1. DNI TYGODNIA

Zagadka weryfikuje znajomos$¢ znaczenia stowa ,,pojutrze”
(dzien nastepujacy po dniu jutrzejszym) i ,przedwczoraj”
(dzien poprzedzajacy dzieh wczorajszy). Warto, aby ucznio-
wie wykonali schematyczny rysunek kalendarza tygodnio-
wego, np.

Wazne jest wyznaczenie obecnego dnia, aby potem odgad-

na¢, co byto przedwczoraj. Nauczyciel moze zadaé pytanie

pomocnicze:

e W ktérym dniu tygodnia mozemy powiedzieé, ze poju-
trze, czyli za dwa dni, bedzie sobota?

Uczniowie wodzac palcem po rysunku szukaja tego dnia.

Dzi$ jest czwartek. Teraz na rysunku szukajg co byto przed-

wczoraj, czyli dwa dni temu.

Rozwiqgzanie zagadki: wtorek.

2. UPLYWAJACY CZAS

Kluczowy w tej zagadce jest zwrot ,,od potudnia do potu-
dnia” Dzieci nie powinny mieé probleméw z jej rozwiaza-
niem. Mozna tu wykorzysta¢ tarcze zegarowa, przesuwaé
wskazoéwke godzinowa zegara i liczy¢, ile godzin uptywa od
12.00 do 24.00 i od 24.00 do 12.00 nastepnego dnia. 24 go-
dziny to inaczej doba.

Rozwiqgzanie zagadki: doba.

3. WYJATKOWY PROSTOKAT

Mat odczytuje kolejng zagadke, ktéra sprawdza wiedze na
temat wtasciwosci kwadratu. Kwadrat jest prostokatem,
ktéry ma wszystkie boki tej samej dtugosci. Nauczyciel
moze zapytac:

| poniedziatek | wtorek | $roda |

sobota | niedziela |

» W jakim ksztatcie jest tablica, na ktérej napisana jest za-
gadka? (w ksztatcie kwadratu)
Rozwiqzanie zagadki: kwadrat.

4. 60 MINUT MNIEJ...

Kolejng zagadke zadaje biegaczka, a dzielny detektyw do-
trzymuje jej kroku. Zagadka dotyczy obliczeh zegarowych.
,60 minut mniej” to inaczej godzina mniej (godzina to
60 minut). Dwie godziny o godzine mniej to godzina.
Rozwiqzanie zagadki: godzina.

5. JAKA DEUGOSC MA ODCINEK?

Tym razem zagadke zadaje ogrodnik. Uczniowie rozwiazuja
zadanie na poréwnywanie réznicowe. Zadanie wymaga za-
miany milimetrow na centymetry. Obliczaja dtugos$¢ od-
cinka, ktory jest o 7 mm dtuzszy od odcinka, ktéry ma 3 mm
(3 +7=10).10 mm to centymetr.

Rozwiqzanie zagadki: centymetr.

Tu mozna skorzystaé z platformy e-podrecznika i wykonaé
¢wiczenie interaktywne ,lle to metréw?”(NAWIGACJA)

6. WPOL DO...

Zagadka weryfikuje wiedze dotyczaca obliczen zegaro-
wych. Dwa kwadranse to 30 minut, czyli pét godziny. P6t
godziny uptyneto kolejnej godziny, czyli 6smej. Dwa kwa-
dranse po 19.00 to inaczej wpdét do dsmej. Dzieci spotkaty
sie wczesniej z tym zwrotem i wiedza, ze w jezyku potocz-
nym nie méwimy ,wpét do dwudziestej”

Rozwiqzanie zagadki: 6smej.
Tu mozna skorzystaé z platformy e-podrecznika i wykonaé
¢wiczenie interaktywne ,Ktéra godzina?” (NAWIGACJA)

7. KILOMETRY

Dzieci juz spotkaty sie z postacia geodety. Znaczenie stowa
,geodeta” wyjasniamy w poradniku czes¢ 3 s. 72. Zagadka to
zadanie tekstowe z nadmiarem danych. Niepotrzebna jest
informacja, ze ,,ze Stawkowa do Dolinki jest 50 km” Warto do
zadania wykona¢ rysunek schematyczny, na ktérym mozna
zaznaczy¢ punkty opisane pierwszymi literami miejscowosci,
a odlegtosci miedzy nimi wyrazi¢ w kilometrach. Zadanie by-
toby tatwiejsze, gdyby informacje podane byty w formie réw-
nowaznej ,,z Dolinki do Ewkowa jest 36 km, z Dolinki do Bor-
kowa sa 23 km. Réznica w odlegtosciach od Dolinki miedzy
Ewkowem i Borkowem to 13 km. O 13 km od Borkowa odda-
lone jest Ewkowo. Na koniec dzieci zapisuja, tak jak Mat, ko-
lejne podkreslone litery i odczytuja hasto: WAKACJE.

Tu mozna skorzysta¢ z platformy e-podrecznika i wykonaé
¢wiczenie interaktywne ,, Zagadkowe dymki” (NAWIGACJA).
Warto przeczytac z dzie¢mi informacje zawarte na oktadce
podrecznika dotyczace tego z jakimi umiejetnosciami i wie-
dza koncza klase trzecia.

Mozna skorzystaé z platformy e-podrecznika i zagraé¢ w gre
planszowa ,Matematyczna rzeka” (NAWIGACJA).

Na koniec dzieci zdobywaja matematyczng sprawnosc¢
Jestem juz w klasie IV” z karty pracy nr 82.
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